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Οι επενδυτές 
ξανακοιτάζουν 

τις ελληνικές εταιρείες,
καθώς η κυβέρνηση
εφαρμόζει μια σειρά 

μεταρρυθμίσεων 
υπέρ της αγοράς

F
ocus στη μεγάλη εικόνα της χώρας. Δεν είναι
καθόλου τυχαίο ότι σε αυτό το δύσκολο timing
για όλη την Ευρώπη το «Economist» παρου-

σιάζει με διθυραμβικά σχόλια τις επιδόσεις της ελλη-
νικής οικονομίας, την οποία και κατατάσσει πρώτη
στη λίστα μεταξύ 35 χωρών, κάνοντας λόγο για «άλλον
έναν απίθανο θρίαμβο».

Σύμφωνα με την ανάλυση του «Economist» που βασί-
ζεται σε πέντε οικονομικούς και χρηματοοικονομικούς
δείκτες (πληθωρισμός, εύρος πληθωρισμού, ΑΕΠ, θέ-
σεις εργασίας και επιδόσεις του χρηματιστηρίου), η Ελ-
λάδα έχει και φέτος τους καλύτερους βαθμούς στην οι-
κονομία ανάμεσα σε 35 κυρίως πλούσιες χώρες.

«Στην κορυφή του πίνακα, για δεύτερη συνεχή χρονιά,

βρίσκεται η Ελλάδα -ένα αξιοσημείωτο αποτέλεσμα για
μια οικονομία που μέχρι πρότινος αποτελούσε συνώνυ-
μο της κακοδιαχείρισης. Εκτός από τη Νότια Κορέα, πολ-
λές από τις άλλες επιδόσεις που ξεχωρίζουν είναι στην
Αμερική. Οι Ηνωμένες Πολιτείες καταλαμβάνουν την
τρίτη θέση. Ο Καναδάς και η Χιλή δεν απέχουν πολύ. Στο
μεταξύ, πολλοί από τους “τεμπέληδες” βρίσκονται στη
Βόρεια Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων της Βρετανίας,
της Γερμανίας, της Σουηδίας και της Φινλανδίας, η οποία
είναι η τελευταία στη λίστα», σημειώνει χαρακτηριστικά
το «Economist».

Είναι δυνατόν να αγνοήσουμε ότι οι μεγαλύτεροι επεν-
δυτές και παγκόσμιοι παίκτες ενδιαφέρθηκαν και πάλι
για τις ελληνικές εταιρείες, καθώς η κυβέρνηση εφαρ-

μόζει μια σειρά από μεταρρυθμίσεις φιλικές προς τις
αγορές; «Αλλά για ένδοξες αποδόσεις μετοχών, κοιτάξτε
χιλιάδες μίλια δυτικά -στην Ελλάδα», γράφει το «Econo-
mist», «εκεί η πραγματική αξία του χρηματιστηρίου έχει
αυξηθεί πάνω από 40%. Οι επενδυτές έχουν ξανακοιτάξει
τις ελληνικές εταιρείες καθώς η κυβέρνηση εφαρμόζει
μια σειρά μεταρρυθμίσεων υπέρ της αγοράς».

Αν και η χώρα εξακολουθεί να είναι πολύ φτωχότερη
από ό,τι πριν από την ισχυρή κατάρρευσή της στις αρχές
της δεκαετίας του 2010, σε πρόσφατη δήλωση το ΔΝΤ,
άλλοτε εχθρός της Ελλάδας, επαίνεσε «τον ψηφιακό με-
τασχηματισμό της οικονομίας» και τον «αυξανόμενο αν-
ταγωνισμό στην αγορά».

Στην πρώτη θέση η ελληνική οικονομία



Η
αντίδραση του Αντώνη Σαμαρά στην τρο-
πολογία των υπουργείων Μετανάστευσης
και Εργασίας έχει τέτοια χαρακτηριστικά

που παραπέμπουν σε πολιτικό γινάτι παρά στην προ-
σφορά υπηρεσίας ώστε το πηδάλιο της παράταξης,
της οποίας είχε ηγηθεί, να επανέλθει στη σωστή ρό-
τα στο Μεταναστευτικό. Γιατί το αντάρτικο που ξεκί-
νησε ο πρώην πρωθυπουργός από τα ορεινά της
Ολομέλειας αδικεί την πολιτική που ο ίδιος εφάρμο-
σε και την οποία εξέλιξε η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Αυτή η εξέλιξη καταγράφει αποτελέ-
σματα στο πεδίο με τη μείωση των ροών, ενώ κερδί-
ζει συνεχώς υποστηρικτές και από το λεγόμενο
μπλοκ των σκληρών της ΕΕ για την ανάγκη να δοθεί
έμφαση τόσο στην εξωτερική διάσταση όσο και στην
απαραίτητη εστίαση να χτυπηθούν τα κυκλώματα
των διακινητών. Απέναντι σε αυτή την εικόνα ο Αν-
τώνης Σαμαράς αντιπαραβάλλει την επιχειρηματο-
λογία μιας ανησυχίας που δεν ανταποκρίνεται ούτε
στην τωρινή πραγματικότητα ούτε και στους μελλον-
τικούς σχεδιασμούς του κόμματός του.

Μέσω των επίμονων διαρροών που στοχοποιούν
μέλη της κυβέρνησης, ο κ. Σαμαράς μοιάζει να
μπερδεύει το προνόμιο της ελευθερίας που απο-
λαύουν όλοι οι πρώην πρόεδροι με το επίπεδο της
ισχύος τού νυν προέδρου της ΝΔ. Ο σεβασμός του
Κυριάκου Μητσοτάκη απέναντι στη ζώσα ιστορία
της παράταξης και στα θεσμικά κεκτημένα που της
προσφέρονται δεν συνεπάγεται ότι είναι ανίσχυρος.

Ταράζει τα... ήρεμα εσωκομματικά νερά
Ούτε η σιωπή του κ. Μητσοτάκη στα μηνύματα με

τα οποία ο Αντώνης Σαμαράς μέσα σε 23 μέρες πε-
τροβολάει πολιτικά για να ταράξει ξανά τα… ήρεμα
εσωκομματικά νερά είναι στάση αδυναμίας. Μπορεί
στον δημόσιο σχολιασμό του το Μέγαρο Μαξίμου να
επιλέγει σταθερά το πυροσβεστικό κλισέ για τις
«γνώστες και πάγιες θέσεις» του πρώην πρωθυ-
πουργού, ακόμη όμως το κλισέ αυτό δεν χρησιμο-
ποιήθηκε ούτε ως διαρροή στο πολιτικό «μπάσιμο»
του πρώην πρωθυπουργού εντός Βουλής για την
τροπολογία του υπουργείου Μετανάστευσης.

Αντ’ αυτού επελέγη η πυροσβεστική παρέμβαση
του Άδωνι Γεωργιάδη με το δεξιό προφίλ και τις
προνομιακές σχέσεις με τον πρώην πρωθυπουργό.
Ο υπουργός Εργασίας πήρε οδηγίες για τη διπλή πα-
ρέμβαση στη Βουλή σε μια προσπάθεια κατευνα-
σμού του κ. Σαμαρά. Ακόμη και το τέχνασμα της λέ-
ξης «λαθρομετανάστες», που χρησιμοποίησε για να
δείξει τις ταυτόσημες απόψεις του με εκείνες του κ.
Σαμαρά, δεν εκτόνωσε την αντίδραση του Αντώνη
Σαμαρά.

Ο Μεσσήνιος πολιτικός το τελευταίο διάστημα
έχει κάνει τρία διαδοχικά χτυπήματα από τα... δε-
ξιά. Όπως την ώρα που ο Κυριάκος Μητσοτάκης
αναποδογύριζε επίσημα την κλεψύδρα για την επί-
σκεψη του Ερντογάν. Ο πρώην πρωθυπουργός με
τη συνέντευξή του στην «Καθημερινή», χωρίς να
μιλήσει για τον «πειρατή», εξέφραζε ανοιχτά τη
διαφωνία στο μεγάλο τραπέζι του ελληνοτουρκι-

κού διαλόγου που θα στηνόταν στο Μέγαρο Μαξί-
μου στις 7 Δεκεμβρίου.

«Νομίζω πως δεν είναι καλή ιδέα», ήταν η φράση
μαζί με το ευθύβολο χτύπημά του ακόμη και κατά
της θετικής ατζέντας που προώθησε ως πρωθυ-
πουργός της χώρας: «Όσο συνεχίζει να συμπεριφέ-
ρεται ως “πειρατής” δεν υπάρχει καμία θετική
ατζέντα», με την προειδοποίηση ότι «ο κατευνασμός
υπήρξε πάντα πολύ επικίνδυνος». Η λέξη «κατευνα-

σμός» αποτελεί σήμα κατατεθέν στις αναφορές για
τα Ελληνοτουρκικά τού Κώστα Καραμανλή, τον
οποίο μάλιστα ο Αντώνης Σαμαράς δεν αντέγραψε
απλώς φραστικά σε αυτήν τη συνέντευξη, καθώς το
μήνυμά του στον Κυριάκο Μητσοτάκη συμπληρώ-
θηκε με τη σημείωση ότι δύο πρωθυπουργοί δεν
μπορεί να κάνουν «τόσο λάθος».

Στην ίδια παρέμβαση ο Αντώνης Σαμαράς τέντω-
σε το σχοινί των εσωκομματικών αντιθέσεων και για

τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. Απέναντι στις
διαρροές που ήθελαν την κυβέρνηση να φέρνει
ακόμη και έως το τέλος του χρόνου τη νομοθέτησή
του, ο πρώην πρωθυπουργός «όπλισε» ξανά ξεκα-
θαρίζοντας με ένα «όχι» ότι θα το καταψηφίσει:
«Οφείλουμε να στηρίξουμε την “πυρηνική” οικογέ-
νεια, όπου υπάρχουν γονεϊκά πρότυπα και των δύο
φύλων. Δηλαδή υπάρχουν μάνα και πατέρας».

Ο Αντώνης Σαμαράς, ο οποίος δεν έχει κρύψει τη
διαφωνία του με τη στρατηγική διεύρυνσης, κλιμά-
κωσε την προβολή της δεξιάς ατζέντας με τη σπάνια
κίνησή του να χτυπήσει κοινοβουλευτικά ζητώντας
την απόσυρση της τροπολογίας. Για το Μεταναστευ-
τικό άλλωστε οι διαφορές, που δεν γεφυρώθηκαν
από την αυστηρότερη πολιτική, είναι φανερές πρώτα
από όλα στη διαφορετική φρασεολογία που χρησι-
μοποιείται από τις δύο πλευρές.

«Δεν κάναμε ελληνοποιήσεις»
Ο πρώην πρόεδρος της ΝΔ στις ομιλίες του ανα-

φέρεται σε λαθρομετανάστες και εκφράζει σταθερά
την αντίθεσή του στα σχέδια ενσωμάτωσης. Το
σκληρό μήνυμα του κ. Σαμαρά, ότι «η χώρα μας με
αυτή την τροπολογία γίνεται επί της ουσίας φάρος
προσέλκυσης λαθρομεταναστών», είναι σαφές ότι
δεν αλλάζει ούτε μετά τις εξηγήσεις του υπουργού
Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη.

Σε κάθε περίπτωση, η προσπάθεια του πρώην

πρωθυπουργού να σεντράρει τον κυβερνητικό εκ-

πρόσωπο για να αποδείξει των λόγων του το αληθές

έλαβε ξεκάθαρες και αναλυτικές απαντήσεις. Παρ’

όλα αυτά και με τον πρώην πρωθυπουργό ανεξήγη-

τα να μην πείθεται, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Παύλος Μαρινάκης επανέλαβε: «Εμένα με ενδιαφέ-

ρει να εξηγήσουμε στους πολίτες, να εξηγήσουμε

στο σύνολο της κοινωνίας -γιατί σε όλους είμαστε

υπόλογοι- γιατί αυτή η ρύθμιση είναι μια ρύθμιση η

οποία έχει μόνο οφέλη. Και επειδή έγινε χρήση και

μιας δικής μου απάντησης πριν από ένα χρονικό

διάστημα, νομίζω στο τέλος Σεπτεμβρίου, να σας πω

ότι αυτή η απάντηση ήταν απολύτως ακριβής, ισχύει

μέχρι σήμερα και την επαναλαμβάνω στο σύνολό

της. Νομίζω ότι επειδή έχω τη δυνατότητα να αντιλη-

φθώ την κάθε λέξη που λέω και ξέρω ότι πρέπει να

είναι ιδιαίτερα προσεκτικός, ίσχυε, ισχύει και θα

ισχύει στο ακέραιο, ούτε ελληνοποιήσεις κάναμε

ούτε μονιμοποιήσεις κάναμε, ούτε κάνουμε, ούτε θα

κάνουμε. Αυτό πρέπει να καταστεί σαφές».

Ξεκάθαρο μήνυμα προς την πλευρά Σαμαρά

έστειλε και η Ντόρα Μπακογιάννη. Μιλώντας στον

ΣΚΑΪ, η πρώην υπουργός ανέφερε: «Από τότε που

ψηφίστηκε ο νόμος Σαμαρά έχουν πάρει τα χαρτιά

παραμονής 80.000 άνθρωποι με προϋπόθεση την

επταετία. Σήμερα βάζουμε τριετία με αυστηρότερα

κριτήρια, καθώς θέλουμε καθαρό ποινικό μητρώο

και συμβόλαιο εργασίας». Διερωτήθη δε μάλλον

αιχμηρά: «Είναι καλύτερα να κάθεται κάποιος επτά

χρόνια στην Ελλάδα χωρίς να ξέρουμε πού βρίσκε-

ται ή να ξέρουμε πού δουλεύει;».
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Σε απομόνωση ο Αντώνης Σαμαράς

Δημοσκόπηση Opinion Poll: Μόνος αντίπαλος
του Kυριάκου Μητσοτάκη  ο... Κανένας - 
Στις 23,1 μονάδες η διαφορά ΝΔ - ΠΑΣΟΚ
Την απόλυτη κυριαρχία της ΝΔ επιβεβαιώνει και η δημοσκόπηση της Opinion Poll, που πα-
ρουσιάστηκε στο κεντρικό δελτίο του Action24. To κυβερνών κόμμα καταγράφεται στο
38,6% στην εκτίμηση ψήφου με οριακή άνοδο σε σχέση με τον Νοέμβριο - με προβάδισμα
23,1 μονάδων από το ΠΑΣΟΚ, που χάνει μισή μονάδα και εμφανίζεται στο 15,5%. Παράλλη-
λα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης καταγράφει 37,3% ως ο καταλληλότερος για το αξίωμα του
πρωθυπουργού, με δεύτερο τον... Κανένα, που λαμβάνει 33,1%! Ο ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου
Κασσελάκη καταγράφει νέα πτώση στο 13,4%, από το 14,7% του Νοεμβρίου, όπως και όλα τα
υπόλοιπα κόμματα που εμφανίζονται είτε στάσιμα είτε με πτώση σε σχέση με τον προηγού-
μενο μήνα. Ωστόσο, το 44,3% των ψηφοφόρων του κόμματος λέει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ με Κασσελά-
κη έχει δυνατότητες να ανακάμψει. Η Νέα Αριστερά των 11 που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ εμφανίζεται πολύ χαμηλά στην εκτίμηση ψήφου -στο 2,6%- ωστόσο ένα ποσοστό 24,7%
δηλώνει ότι «σίγουρα» ή «πολύ πιθανά» να το ψηφίσει! 

ΤΙ ΨΑΧΝΕΙ Ο ΠΡΩΗΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

Σήμερα η κρίσιμη ψηφοφορία για την τροπολογία 
που δίνει άδεια διαμονής για εξαρτημένη εργασία σε μετανάστες -

Μπετόν αρμέ η υπόλοιπη Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ



Μ
ια φράση της Πόπης Τσαπανίδου
σε μια από τις συνεντεύξεις που
είχε δώσει πριν από τις εκλογές

ως εκπρόσωπος Τύπου τότε του ΣΥΡΙΖΑ
θύμισε μια αντίστοιχη του προέδρου του
κόμματος Στέφανου Κασσελάκη στη συ-
νέντευξη που παραχώρησε την προηγού-
μενη εβδομάδα στο Kontra και την Αναστα-
σία Γιάμαλη.

Η Πόπη Τσαπανίδου είχε τότε ερωτηθεί
από τη Σία Κοσιώνη για το ενδεχόμενο ο
ΣΥΡΙΖΑ να χάσει τις εκλογές. Η εκπρόσω-
πος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, αφού εξήρε το πρό-
γραμμα του κόμματος λέγοντας πόσο... κα-
ταπληκτικό είναι, κατέληξε πως «αν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ χάσει τις εκλογές, σημαίνει ότι ο κό-
σμος έχει παραπλανηθεί από την προπα-
γάνδα».

Κάπως έτσι απάντησε και ο Στέφανος
Κασσελάκης ερωτώμενος σχετικά με τον
εκλογικό στόχο του κόμματός του στις επι-
κείμενες ευρωεκλογές. Ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ αρνείται ακόμη να καταλήξει σχε-
τικά με το αν στόχος είναι η νίκη ή το 18%
που πήρε το κόμμα του στις εκλογές του
Ιουνίου, λέγοντας πότε το ένα και πότε το
άλλο στις συνεντεύξεις του. Ανάλογα με το
πόσο πιέζεται. Στην πραγματικότητα πήχης
για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι να βρίσκεται στη δεύ-
τερη θέση, ακόμη και αν αυτό προκύψει με
8,5% έναντι 8% του ΠΑΣΟΚ.

Θέλει να βγάλει τη ρετσινιά
Πώς αντιμετώπισε το ενδεχόμενο -βε-

βαιότητα στην πραγματικότητα- ο ΣΥΡΙΖΑ
να χάσει τις εκλογές; Λέγοντας πως κάτι
τέτοιο «θα είναι ήττα της κοινωνίας». Δεν
είναι μόνο ότι ως πρόεδρος του κόμματος
δεν μπορεί να εμφανιστεί να συζητά περί
ήττας. Αυτό θα το έκανε κάθε πολιτικός αρ-
χηγός. Αυτό που στην πραγματικότητα κά-
νει είναι να προσπαθήσει να βγάλει εκ των
προτέρων από πάνω του τη ρετσινιά της ήτ-
τας. Αποκλείεται να ευθύνεται εκείνος για
την ήττα. Αν χάσει, θα ευθύνεται η κοινωνία
που δεν τον κατάλαβε. Έχουν άλλωστε
προϊδεάσει τα τρολ με την αντιμετώπιση
της ήττας στις εκλογές. Τι ψηφίσατε, ρε
μαλ... και πάει λέγοντας.

Πάντως, η Πόπη Τσαπανίδου, η οποία
φαινόταν να έχει εξασφαλισμένη θέση στη
Βουλή, έμεινε εκτός Κοινοβουλίου και
έπειτα και εκτός ΣΥΡΙΖΑ, καθώς θεωρήθη-
κε -από κάποιους- υπεύθυνη της αλλο-
πρόσαλλης επικοινωνιακής τακτικής του
κόμματος, πλέον το έχει ρίξει στα ταξίδια
στην Καραϊβική για να ξεπεράσει το σοκ. Ο
Στέφανος Κασσελάκης, από την άλλη, αν
δεν πιάσει τον στόχο που θα θέσουν -δυ-
στυχώς για τον ίδιο- αυτοί που τον στηρί-
ζουν και όχι εκείνος, ίσως αποφασίσει να
γυρίσει στις ΗΠΑ μια ώρα αρχύτερα.

Πάντως, από την Πάτρα, όπου βρέθηκε ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ το Σαββατοκύριακο,
κάνοντας «ντου» στη Νομαρχιακή της
Αχαΐας που συνεδρίαζε -μαζί με τον Τάιλερ
και τη Φάρλι- υποστήριξε, σύμφωνα με
κομματικές πηγές, ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ είναι δυ-
νατός, ζωντανός και πάει μπροστά. Μην
έχετε καμία αμφιβολία ότι εδώ στο προ-
πύργιο των αγώνων θα είμαστε νικητές στις
επόμενες βουλευτικές εκλογές».

«Νόμιμος δεν σημαίνει και κατάλληλος»
Την ίδια ώρα, το πανηγυρικό κλίμα για

τον νέο πρόεδρο δείχνει να υποχωρεί ολο-
ένα και περισσότερο στον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς
ένα ακόμη κείμενο του -συνομιλητή του
Αλέξη Τσίπρα- Θανάση Καρτερού στρέφε-
ται ευθέως κατά του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.
Ο Καρτερός, ο οποίος έχει αρχίσει να τα
«σπάει» με τη… νέα τάξη πραγμάτων του
ΣΥΡΙΖΑ μετά την απομάκρυνση της Λουπά-
κη από το Κόκκινο. Στο νέο του άρθρο κα-
τηγορεί τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ότι αγνοεί
επιδεικτικά τις διαδικασίες και τα μέλη του
ΣΥΡΙΖΑ. Παράλληλα, πως διατυπώνει θέ-

σεις που «αναπαρήγε η Δεξιά» και «δεν
έχουν υιοθετηθεί από όργανα του ΣΥΡΙΖΑ».

Παράλληλα, ο αρθρογράφος κατηγορεί
τον πρόεδρο και την ηγετική του ομάδα για
την «παρουσίαση των 11 στελεχών πρώτης
γραμμής», τα οποία πήραν το χρίσμα μόνο
από τον ίδιο και όχι από κάποιο όργανο.

«Παρουσίασε μέσω ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, με
όρους διαφήμισης, τη “νέα γενιά στελεχών
πρώτης γραμμής”. Έντεκα τον αριθμό. Δό-
θηκαν στη δημοσιότητα φωτεινές φωτο-
γραφίες και βαριά βιογραφικά ως απόδει-
ξη της νέας αριστερής αριστείας. Η βάσα-
νος της συλλογικότητας, της ανάδειξης
στελεχών μέσα από διαδικασίες αξιολόγη-
σης και ελέγχου, δράσης και συνέπειας
λείπει. Η γνώμη των μελών και των οργά-
νων λείπει».

Ο Θανάσης Καρτερός καταλήγει λέγον-
τας: «Το μικρό δείγμα είναι ανησυχητικό.
Και η σιωπή δεν είναι χρυσός. Όσοι επέλε-
ξαν τη διάσπαση περιφρόνησαν την ετυμη-
γορία των μελών, αυτό όμως δεν σημαίνει
ότι οι πολλοί που επιμένουν ΣΥΡΙΖΑ έχουν
να επιλέξουν μεταξύ σιωπής και κολα-
κείας. Νόμιμος δεν σημαίνει κατ’ ανάγκη
και κατάλληλος. 

Το τελευταίο ο Στέφανος Κασσελάκης
οφείλει να το αποδείξει. Ίσως να βοηθού-
σαν περισσότερη συλλογικότητα, βάρος,
σοβαρότητα στον λόγο και στην πράξη του.
Η γείωση στο κάτω κάτω δεν είναι μόνο για
τους άλλους. Για ορισμένους μάλιστα προ-
ηγείται η προσγείωση». Και όλα αυτά στην
κομματική εφημερίδα.
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Ο Κασσελάκης
σε... ρότα

ανευθυνότητας
αλά Τσαπανίδου

Δήλωσε ότι αν χάσει στις ευρωεκλογές θα ευθύνεται η κοινωνία,
όπως είχε κάνει πριν από τις κάλπες του Μαΐου η τότε εκπρόσωπος

Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, σε μια προσπάθεια να επιρρίψει τις ευθύνες 
της επικείμενης ήττας «στον κόσμο που δεν καταλαβαίνει»



«Τ
ο δυστύχημα θα είχε αποφευχθεί,
αν είχε τηρηθεί πιστά ο Γενικός Κα-
νονισμός Κυκλοφορίας», τόνισε ο

Κώστας Γιαννακός, διευθύνων σύμβουλος του
ΟΣΕ την περίοδο 2001-2005, κατά την κατάθε-
σή του στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής
για τα αίτια της τραγωδίας των Τεμπών.

Όπως ανέφερε ο πρώτος μάρτυρας που κλή-
θηκε να καταθέσει, υπάρχουν οκτώ δικλίδες
ασφαλείας για την αποτροπή δυστυχημάτων
των αμαξοστοιχιών, εκ των οποίων το μοιραίο
εκείνο βράδυ τηρήθηκε μία - και αυτή μισή. Ο
πρώην CEO του ΟΣΕ επέρριψε ευθύνες στο
προσωπικό του ΟΣΕ που δεν έκανε σωστά τη
δουλειά του, ενώ διευκρίνισε πως δεν φτάνει
μόνο η τηλεδιοίκηση για να αποτραπεί κάποια
σύγκρουση.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον κ. Γιαννακό,
ο σταθμάρχης έδωσε στον μηχανοδηγό της επι-
βατικής αμαξοστοιχίας το «πράσινο φως» για
να αναχωρήσει στη γραμμή καθόδου, χωρίς να
τηρήσει όμως τις υπόλοιπες προβλεπόμενες
διαδικασίες. Πρόσθεσε ότι οι μηχανοδηγοί της
επιβατικής αμαξοστοιχίας δεν έκαναν αναγγε-
λία ότι το τρένο εισέρχεται σε ρεύμα καθόδου
και διευκρίνισε ότι η ύπαρξη ηλεκτρικής σημα-
τοδότησης δεν καταργεί την υποχρέωση του
σταθμάρχη να ζητήσει γραμμή ελευθέρας.

Η επιπλέον δικλίδα ασφαλείας, στην οποία
αναφέρθηκε ο πρώην διευθύνων σύμβουλος
του ΟΣΕ, είναι η παρουσία του προϊσταμένου
αμαξοστοιχίας, ο οποίος υπήρχε την περίοδο
της δικής του θητείας, ωστόσο καταργήθηκε με
τον τελευταίο Γενικό Κανονισμό Κυκλοφορίας,
ο οποίος υπεγράφη επί υπουργίας Χρήστου
Σπίρτζη.

Σύμφωνα με την εμπειρία και την επιστημο-
νική κατάρτιση του μάρτυρα, το σύστημα
ERTMS, που περιλαμβάνει τηλεδιοίκηση, ραδι-
οεπικοινωνίες και σηματοδότηση, δεν αρκεί για
να αποτρέψει συγκρούσεις. «Κάθε σύστημα
θέλει και τον ανθρώπινο παράγοντα για να απο-
τρέψει τη σύγκρουση. Από μόνο του δεν είναι

αρκετό», ανέφερε χαρακτηριστικά και έφερε
ως παράδειγμα τη Γερμανία, όπου με εγκατε-
στημένο το σύστημα συνέβη θανατηφόρο δυ-
στύχημα.

Ο κ. Γιαννακός χαρακτήρισε επαρκή τα άτο-
μα που βρίσκονταν επί του πεδίου για να απο-
τρέψουν το δυστύχημα και να εφαρμόσουν
τον Γενικό Κανονισμό Κυκλοφορίας, με την
προϋπόθεση ότι ο καθένας θα έκανε σωστά τη
δουλειά του.

Αναξιόπιστοι οι μάρτυρες
της ευρωπαϊκής εισαγγελίας

Όπως κατέθεσε ο μάρτυρας, ο πρώην διευ-
θυντής Ηλεκτροκίνησης, Σηματοδότησης και
Τηλεδιοίκησης και Εγκατάστασης στον ΟΣΕ κ.
Παναγιώτου, ο οποίος είναι εκ των βασικών
μαρτύρων της ευρωπαϊκής εισαγγελίας στην

υπόθεση των Τεμπών, είχε προχωρήσει σε
αβάσιμες καταγγελίες εναντίον του ίδιου και
άλλων 10 ατόμων (όχι μόνο στελεχών του ΟΣΕ)
για τη σηματοδότηση-ηλεκτροκίνηση στον
Προαστιακό στο τμήμα Πειραιάς-Αθήνα-Τρεις
Γέφυρες. Τότε η υπόθεση εξετάστηκε από την
επιτροπή Βαλυράκη, παραπέμφθηκε στον ει-
σαγγελέα και στη δίκη αθωώθηκαν πανηγυρικά
και οι 11 κατηγορούμενοι.

Ο κ. Γιαννακός κατέθεσε και για τον ρόλο των
Κατσιούλη, πατέρα και υιού. Όπως είπε χαρα-
κτηριστικά, ο Ιωάννης Κατσιούλης, πατέρας του
Χρήστου, αφού εργάστηκε επί 15ετία στον ΟΣΕ,
παραιτήθηκε για να εργαστεί σε έναν εκ των ερ-
γολάβων των έργων (Bombardier). Σημειώνε-
ται ότι η Bombardier ήταν η εταιρεία, τα συστή-
ματα της οποίας εγκαθιστούσαν και έπρεπε να
αντικατασταθούν ως μη συμβατά με τα ευρω-

παϊκών προδιαγραφών ασφαλείας συστήματα
που εγκαταστάθηκαν με την 717 και τη ΣΣΕ. Ο
Χρήστος Κατσιούλης δούλευε για ένα διάστημα
ως επιβλέπων στην ΕΡΓΟΣΕ. «Μπορείτε εύκο-
λα να βρείτε αν είχαν προσωπικό όφελος οι πα-
τέρας και υιός Κατσιούλης», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά ο μάρτυρας.

«Σύννομος κανόνας οι παρατάσεις και 
κατατμήσεις εκτέλεσης των συμβάσεων»

Απαντώντας στις ερωτήσεις των μελών
της Εξεταστικής Επιτροπής σχετικά με την
κατάτμηση των έργων, είπε ότι γίνεται με
βάση τη διεθνή πρακτική, σύμφωνα με την
οποία οι γραμμές παραδίδονται ανά 100-150
χλμ., ενώ στη συγκεκριμένη περίπτωση
πρόκειται για μια σιδηροδρομική γραμμή
άνω των 500 χλμ.

Κατά τον μάρτυρα, η ελληνική νομοθεσία
έχει ενσωματώσει πλήρως τις κοινοτικές οδη-
γίες σε σχέση με τις συμβάσεις δημόσιων και
άρα σιδηροδρομικών έργων, η οποία αποδέχε-
ται μεταβολές προϋπολογισμού ή προθεσμιών
υπό συγκεκριμένους όρους. «Όταν υπήρχαν
διαφωνίες από πλευράς ΕΕ, που είχε τη δυνα-
τότητα ελέγχου, γινόταν σεβαστές από την ΕΡ-
ΓΟΣΕ», κατέθεσε ο κ. Γιαννακός, προσθέτοντας
ότι επί 20 χρόνια συμβάσεις για τηλεδιοίκηση
δεν ολοκληρώνονταν.

Οι προσπάθειες για εγκατάσταση τηλεδιοί-
κησης και ηλεκτροκίνησης ξεκίνησαν τη δε-
καετία του 1990 με αποσπασματικές συμβά-
σεις που συνολικά κόστισαν 64 εκατ. ευρώ.
Κατά την εκτίμηση του μάρτυρα, ο διαχωρι-
σμός ΟΣΕ - ΕΡΓΟΣΕ προκάλεσε προβλήματα
κυρίως σε έργα με παράλληλη κυκλοφορία,
ενώ υπάρχουν τα λεγόμενα «παράθυρα κυ-
κλοφορίας» για να γίνονται οι εργασίες από
τον ανάδοχο. Υπεύθυνος για την κυκλοφορία
ήταν ο ΟΣΕ με βάση τα προβλεπόμενα από τον
Γενικό Κανονισμό Κυκλοφορίας, ενώ η ΕΡΓΟ-
ΣΕ, σύμφωνα με τον μάρτυρα, «δεν ασχολείται
με την κυκλοφορία». 
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Αποκαλύψεις-φωτιά από τον πρώην CEO του ΟΣΕ, 
ο οποίος υποστήριξε ότι από τις οκτώ δικλίδες 

ασφαλείας «ζήτημα να τηρήθηκε μία»

ΚΩΣΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΕΜΠΗ:

«Αν είχε εφαρμοστεί 
ο Γενικός Κανονισμός 

Κυκλοφορίας,
το δυστύχημα

θα είχε αποφευχθεί»



«Π
υξίδα μας ο μακροπρόθεσμος
στρατηγικός σχεδιασμός, η δη-
μοσιονομική σταθερότητα και

η κοινωνική συνοχή», ήταν το βασικό μή-
νυμα που έστειλε ο υπουργός Επικρατείας
Σταύρος Παπασταύρου, κατά τη διάρκεια

της ομιλίας του στην Ολομέ-
λεια της Βουλής, πριν από
την ψήφιση του προϋπολο-
γισμού του 2024.

«Ραγδαίες εξελίξεις που,
μαζί με τις πολυκρίσεις, δο-
κιμάζουν τόσο την προσαρ-
μογή όσο και την ανθεκτικό-
τητα της κάθε χώρας, όσο

ισχυρή και αν είναι. Θα πρέπει, λοιπόν, να
μάθουμε να προετοιμαζόμαστε για τις προ-
κλήσεις, αλλά και να αξιοποιούμε τις ευ-
καιρίες του αύριο, ήδη από σήμερα. Πυξίδα
μας σε αυτό είναι: πρώτον, ο μακροπρόθε-
σμος στρατηγικός σχεδιασμός, το λεγόμε-
νο foresight, δεύτερον, η δημοσιονομική
σταθερότητα και, τρίτον, η κοινωνική συνο-
χή. Διαφορετικά, ο κίνδυνος που ελλο-
χεύει -και το βλέπουμε ήδη διεθνώς- είναι
η βαθιά πολιτική και κοινωνική αστάθεια
και η επικράτηση των άκρων», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο κ. Παπασταύρου από το
βήμα του ελληνικού Κοινοβουλίου.

«Ιστορική σύγκλιση»
Ο υπουργός Επικρατείας στάθηκε στην

ανάδειξη της αξίας του μακροπρόθεσμου
στρατηγικού σχεδιασμού: «Στη διάσκεψη
του ΟΗΕ για το κλίμα, σχεδόν 200 χώρες
συμφώνησαν στη σταδιακή απομάκρυνση
για πρώτη φορά από όλα τα ορυκτά καύσι-
μα, με όραμα την επίτευξη των στόχων του
2050 για την κλιματική αλλαγή. Πρόκειται
για ιστορική σύγκλιση. Έχει πρακτικές συ-
νέπειες στη ζωή μας; Είναι προετοιμασμέ-
νη η Ελλάδα για αυτό; Η απάντηση, κυρίες
και κύριοι, είναι σαφέστατα ναι. Στη χώρα
μας, με στοχευμένες πολιτικές και μακρο-
πρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό, καταφέ-
ραμε αυτή τη χρονιά το ποσοστό παραγω-
γής ρεύματος από τον ήλιο και τον άνεμο να
φτάνει το 45%, ενώ, αν προσθέσουμε και
την υδροηλεκτρική ενέργεια, η παραγωγή
ρεύματος από ανανεώσιμες πηγές αγγίζει
σχεδόν το 57%. Αξιοποιώντας τον φυσικό
πλούτο της χώρας μας, με σχέδιο και σεβα-
σμό στο περιβάλλον, είμαστε, ήδη, στην
πρώτη δεκάδα στη χρήση ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας παγκοσμίως! Αρκεί αυτό;
Σαφέστατα όχι».

Επιπλέον, ξεκαθάρισε πως «στόχος μας,
έως το 2027, το 80% του ηλεκτρικού ρεύμα-
τος να παράγεται από Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας και έως το 2050 να έχουμε μη-
δενικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Έτσι,
απαντάμε στην κλιματική κρίση που είναι
ήδη εδώ και παράλληλα θωρακίζουμε την

οικονομία και την κοινωνία. Μια κοινωνία
που αλλάζει συνεχώς, τεχνολογικά, δημο-
γραφικά, γεωπολιτικά. Μέχρι το 2030, μό-
λις σε έξι χρόνια από τώρα, η Κίνα και η Ιν-
δία μαζί θα αντιπροσωπεύουν περίπου το
60% του παγκόσμιου πληθυσμού και κατα-
νάλωσης της μεσαίας τάξης, με σημαντική
αγοραστική δύναμη. Οι συνθήκες αυτές
επιφυλάσσουν ευκαιρίες για μια χώρα σαν
την Ελλάδα, που μπορεί και πρέπει να είναι
η γέφυρα που θα ενώσει Δύση και Ανατο-
λή. Για αυτό και οι στρατηγικές συνεργα-
σίες που χτίζουμε με κράτη της Ασίας,

όπως η Ινδία, αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτη-
τα».

Ο κ. Παπασταύρου επισήμανε πως με τον
προϋπολογισμό του 2024 τίθενται τα ισχυ-
ρά θεμέλια για το μέλλον, με έναν σχεδια-
σμό μακροπρόθεσμο, τεκμηριωμένο και
με όραμα. Υπογράμμισε επιπλέον ότι η
πρώτη τετραετία της κυβέρνησης του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη υλοποίησε όλες τις
προεκλογικές της δεσμεύσεις, όπως ήταν
η μείωση των φόρων, η τριπλή αύξηση του
κατώτατου μισθού και η δημιουργία περισ-
σότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας. 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τον κ. Παπα-
σταύρου, η χώρα μας ενίσχυσε την αποτρε-
πτική ικανότητά της και θωράκισε τα σύνο-
ρά της, που είναι συγχρόνως και ευρωπαϊ-
κά, ενώ τόνισε πως «η Ελλάδα σήμερα εί-
ναι ισχυρότερη από ποτέ, έχοντας αναπτύ-
ξει κραταιές συμμαχίες».

«Δεν επαναπαυόμαστε»
«Ο ενάρετος κύκλος μείωσης του χρέους

και η αύξηση της εμπιστοσύνης στη χώρα
είναι το επιστέγασμα της εθνικής προσπά-
θειας και των θυσιών όλων των Ελλήνων
πολιτών. Η Ελλάδα αναμένεται να πετύχει
τον τρίτο υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πάνω από τον τρι-
πλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου όρου, μετά
τη Μάλτα και την Κροατία, για το 2023. Η
ανεργία πέφτει σε προ κρίσης επίπεδα, για
πρώτη φορά από το 2009. Ωστόσο, δεν επα-
ναπαυόμαστε. Παρά τη σημαντική μείωση,
εξακολουθεί να υπάρχει περιθώριο βελ-
τίωσης και ιδιαίτερα στην περίπτωση της
ανεργίας των νέων ανθρώπων. Ισχυρίστη-
καν κάποιοι βουλευτές της αντιπολίτευσης
ότι ένα μεγάλο μέρος αυτής της επιτυχίας
οφείλεται σε ευρωπαϊκούς πόρους. Αυτό
είναι αλήθεια. Αυτό που δεν είναι αλήθεια
είναι ότι οι πόροι αυτοί ήταν νομοτελειακά
δεδομένοι. Χρειάστηκε σχεδιασμός, δια-
πραγμάτευση, συγκεκριμένες προτάσεις,
εφαρμογή και παρακολούθηση για να απο-
κτηθούν», επισήμανε ο κ. Παπασταύρου.

Ο υπουργός Επικρατείας αναφέρθηκε
και στα ήδη δρομολογημένα μέτρα της κυ-
βέρνησης, μεταξύ των οποίων είναι τα
εξής:

• Η αύξηση κατά 8% των αναπηρικών επι-
δομάτων ΟΠΕΚΑ και e-ΕΦΚΑ.

• Η αύξηση συντάξεων αναπηρίας από
1/1/2024.

• Η πανελλαδική επέκταση του πιλοτικού
προγράμματος του Προσωπικού Βοηθού
για τα Άτομα με Αναπηρία.

• Η έκτακτη επιδότηση σε 220.000 δι-
καιούχους του ΟΠΕΚΑ και e-ΕΦΚΑ, ύψους
45 εκατ. ευρώ.

«Κατά την τρέχουσα βουλευτική περίο-
δο, από τα 33 νομοσχέδια που έχουν ήδη
ψηφισθεί, ούτε ένα δεν ήρθε με τη διαδι-
κασία του επείγοντος ή του κατεπείγοντος.
Επίσης, έχει κατατεθεί, κατά μέσο όρο, λι-
γότερο από μία τροπολογία ανά νομοσχέ-
διο, και καμία εκπρόθεσμη. Έχουμε μία
μείωση τροπολογιών της τάξης του 50%
από την προηγούμενη κοινοβουλευτική
θητεία αυτής της κυβέρνησης, επιπροσθέ-
τως της μείωσης του 50% που είχε συντελε-
στεί ήδη την τετραετία 2019-2023. Από τις
1.440 τροπολογίες την περίοδο 2015-2019,
φτάσαμε στις 717 τροπολογίες 2019-2023»,
σημείωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός
Επικρατείας.
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Το ηχηρό μήνυμα του υπουργού Επικρατείας 
Σταύρου Παπασταύρου κατά την ομιλία του στη Βουλή

ότι ο προϋπολογισμός του 2024 θέτει τις βάσεις για το μέλλον

«Αναπτυξιακή
δυναμική με ισχυρό 

κοινωνικό πρόσημο»
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Από την πρόσφατη κρίση στις σχέσεις μεταξύ του
Μαξίμου και του Αντώνη Σαμαρά μπορώ να οδηγη-
θώ στο εξής συμπέρασμα: ότι ο μόνος που μπορού-
σε να μεσολαβεί επιτυχημένα μεταξύ του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και του Αντώνη Σαμαρά ήταν ο
Γρηγόρης Δημητριάδης. Όποιο πρόβλημα υπήρχε,
ο Σαμαράς έπαιρνε τον «ψηλό» (Γρηγόρης) και το
θέμα διευθετούνταν. Και το αντίθετο, όταν ήθελε να
στείλει ένα μήνυμα ο Μητσοτάκης, ο ψηλός το με-
τέφερε με τον ενδεδειγμένο τρόπο… 

Beef Καρτερού -
Κασσελάκη και από
πίσω… Τσίπρας 

Έχετε καταλάβει ότι έχει αρχίσει beef
μεταξύ του Θανάση Καρτερού

και του Στέφανου Κασσε-
λάκη, καθώς ο πρώτος
συνέστησε στον δεύτε-
ρο περισσότερη σοβα-

ρότητα στον τρόπο που
κινείται και πολιτεύεται.

Πολλοί λένε ότι οι μέρες
του Καρτερού στην «Αυ-
γή» είναι μετρημένες
μετά από αυτή την επί-

θεση, ενώ θεωρείται σί-
γουρο ότι πίσω από τις από-

ψεις Καρτερού «κρύβε-
ται» και ο Αλέξης Τσί-
πρας που προσπαθεί με
τον τρόπο του να πάρει

αποστάσεις από τον Στέ-
φανο Κασσελάκη. Πάντως,

στην Κουμουνδούρου επικρατεί το εξής
σύντομο ανέκδοτο: «Ο Καρτερός θα φύ-
γει πιο γρήγορα από την “Αυγή” από ό,τι ο
Γιοβάνοβιτς από τον Παναθηναϊκό».

Αμέρικα και 
μετά Νότια Αφρική 

Μια αναχώρηση προβλέπει το πρό-
γραμμα του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Την
Παραμονή των Χριστουγέννων, πρώτα
θα ακούσει τα κάλαντα και μετά θα ανα-
χωρήσει για τις ΗΠΑ. Πρώτος σταθμός
το Τέξας, όπου θα βρεθεί με την οικογέ-
νειά του και μετά στην Πολιτεία του Μι-
σισιπή, όπου βρίσκεται η οικογένεια
του Τάιλερ. Επιστροφή στην Αθήνα αμέ-
σως μετά την Πρωτοχρονιά. Ο Κασσελά-
κης και ο Τάιλερ έχουν σκοπό να ταξιδέ-
ψουν και στη Νότια Αφρική κάποια
στιγμή αλλά όχι τώρα, στις χριστουγεν-
νιάτικες μέρες. Αυτό το ταξίδι θα πάει
πολύ μετά, ίσως Μάρτιο-Απρίλιο. Σί-
γουρα μετά το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, τέ-
λη Φεβρουαρίου.

Η απάντηση Μαρινάκη 
στην ερώτηση της «Political»

Στην ερώτηση της «Political» στον κυβερ-
νητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη υπήρξε
εκτεταμένη απάντηση. Η ερώτηση αφορούσε
αν προβληματίζουν την κυβέρνηση οι αρνή-
σεις βουλευτών σε νομοσχέδια και τροπολο-
γίες (νομοσχέδιο για τον
γάμο ομόφυλων ζευγα-
ριών, τροπολογία για
μετανάστες κ.ά.) κα-
θώς και η πρόσφατη
δήλωση του Θανάση
Πλεύρη ότι η τροπολο-
γία αποτελεί έκπτωση
της ΝΔ στο θέμα της
μ ε τ α ν ά σ τ ε υ σ η ς . 
Η απάντηση του κ. Μαρινάκη είναι ότι η Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ είναι αρραγής
και ότι διαχρονικά παρά τις διαφωνίες σεβό-
ταν όλες τις απόψεις, για αυτό και δεν εξαϋ-
λώθηκε όπως άλλα κόμματα (ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙ-
ΖΑ). Υπεραμύνθηκε της τροπολογίας αλλά
και των λεγομένων του σε παλαιότερο brie-
fing που επικαλέστηκε ο κ. Σαμαράς, ενώ ξε-
καθάρισε ότι η διάταξη έχει μόνο οφέλη για
την οικονομία, δεν υπάρχει κάποια ελληνο-
ποίηση και ότι ουσιαστικά δίνεται άδεια δια-
μονής για εξαρτημένη εργασία.

Κανένας αιφνιδιασμός,
η τροπολογία πήγε 
σε Επιτροπή της Βουλής

Μου είπαν ότι ο υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιάδης
δεν αιφνιδίασε κανέναν με την τροπολογία
για την άδεια εργασίας σε μετανάστες, την
οποία, έμαθα, έβαλε στο νομοσχέδιο του
υπουργείου την Πέμπτη στην αρμόδια Επι-
τροπή στη Βουλή. Ήταν μια πρωτοβουλία
από κοινού με τον Δημήτρη Καιρίδη, για την
οποία ενημερώθηκαν οι αρμόδιοι βουλευτές
της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων την
Πέμπτη και την Παρασκευή το απόγευμα μα-
θεύτηκε παντού. Οπότε, δεν υπήρξε κανένας
αιφνιδιασμός, δεν πήγε κανείς να περάσει
την τροπολογία στα κρυφά.

Ε
πειδή έκανα εκτεταμένο ρεπορτάζ για την τροπολογία σχετικά με
τους παράτυπους μετανάστες, να σας πω ότι και τον Μάρτιο του 2023
είχε περάσει αντίστοιχη τροπολογία για τους ανήλικους παράτυπους

μετανάστες και τότε δεν είχε αντιδράσει κανένας από τη ΝΔ. Συγκεκριμένα,
Μηταράκης - Βούλτεψη είχαν φέρει τροπολογία σε νομοσχέδιο που έδινε το
δικαίωμα άδειας παραμονής και εργασίας για 10 χρόνια σε ανήλικους μετα-
νάστες με την προϋπόθεση ότι θα παρακολουθήσουν μαθήματα δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης. Συνέδεσε, δηλαδή, την παραμονή με την εκπαίδευση. Τό-
τε το είχε ψηφίσει και ο Αντώνης Σαμαράς και δεν είχε πει κουβέντα… 

Παρόμοια τροπολογία
τον Μάρτιο, αλλά 

τότε όλοι την ψήφισαν 

Πιο χαλαρός ο νόμος Σαμαρά 
για τους μετανάστες 

Διάβασα, επίσης, τις διατάξεις νόμου που ήρθαν το
2014 όταν ο κ. Σαμαράς ήταν πρωθυπουργός και αυτή
τώρα που θα ψηφιστεί. Όλοι συνηγορούν ότι η διάτα-
ξη του Σαμαρά ήταν πολύ πιο ελαστική σε σχέση με
αυτή που ήρθε τώρα. Και αυτό διότι επί Σαμαρά ο με-
τανάστης στα επτά χρόνια μπορούσε να πάρει άδεια
παραμονής χωρίς να έχει την υποχρέωση να εργάζε-
ται. Τώρα, με τη διάταξη των Άδωνι Γεωργιάδη - Δη-

μήτρη Καιρίδη, μπορεί ο μετανάστης αν έχει συμπληρώσει τρία χρόνια πα-
ραμονής μέχρι τις 30/11/23 να πάρει άδεια παραμονής μόνο εφόσον υπάρ-
χει εξαρτημένη εργασία. Αλλιώς, γίνεται πάλι παράνομος… 

Στο αυριανό υπουργικό συμβούλιο,
το τελευταίο της χρονιάς, δύο άνθρω-
ποι θα μονοπωλήσουν το ενδιαφέρον.
Και οι δύο ανήκουν στο ίδιο υπουρ-
γείο! Ο Κυριάκος Πιερρακάκης,
υπουργός Παιδείας, που θα παρου-
σιάσει το νομοσχέδιο «Ελεύθερο Πα-
νεπιστήμιο» στο οποίο θα περιλαμβά-
νεται και η εμβληματική διάταξη για

την ίδρυση μη κρατικών ιδρυμάτων. Ο
δεύτερος είναι ο υπουργός αναπλη-
ρωτής Αθλητισμού Γιάννης Βρού-
τσης, που θα παρουσιάσει τις διατά-
ξεις για την πάταξη της οπαδικής και
αθλητικής βίας. Διατάξεις που είχε
παρουσιάσει αποκλειστικά στη συ-
νέντευξη που μας έδωσε στην «Politi-
cal» πριν από λίγες μέρες! 

Δύο θα μονοπωλήσουν 
το υπουργικό της Τετάρτης 



Μ
αθαίνουμε ότι οι νέες διοικήσεις των
δήμων (κυρίως Σιθωνίας και Πολυγύ-
ρου) που εξελέγησαν στις δημοτικές

εκλογές του Οκτωβρίου κάνουν «φύλλο και φτε-
ρό» τις συμβάσεις που αφορούσαν έργα υποδο-
μών σε βάθος δεκαετίας.

Και αυτό διότι από τους πρώτους ελέγχους δια-
πίστωσαν ότι με υπογραφή τού τότε αντιπεριφε-
ρειάρχη και σήμερα βουλευτή Χαλκιδικής Γιάννη
Γιώργου (σε συνεργασία προφανώς με τις τότε δι-
οικήσεις των δήμων) για έξι συμβάσεις τουλάχι-
στον σε λιγότερο από δυόμισι χρόνια δαπανήθη-
καν συνολικά 11 εκατ. ευρώ για δήθεν αποχιονι-
σμούς, κατολισθήσεις και αποκατάσταση σκουπι-
διών και πρανών υλικών από τους δρόμους. Αυτά
-και πολλά πολλά άλλα- λένε οι κακές γλώσσες,

όπως για τα αντιπλημμυρικά στην Ολυμπιάδα, για
δήθεν αποκαταστάσεις σε δρόμους της Σιθωνίας
και του Δήμου Αριστοτέλη εξαιτίας «κατολισθή-
σεων», για προμήθειες αλατιού και χιλιάδες ερ-
γατοώρες που χρεώθηκαν σαν να επρόκειτο για το
Βλαδιβοστόκ της Σιβηρίας και για οδηγούς εκχιο-
νιστικών και γκρέιντερ που φερόταν να δούλευαν
24 ώρες το 24ωρο για δύο μήνες σερί.

Μάλλον ανακαλύφθηκαν οι οδηγοί-ρομπότ, αλ-
λά έλα που οι οικονομικοί εισαγγελείς τα σκαλί-
ζουν τα έγγραφα… Και όπως διαχέεται από τους
συγκεκριμένους δήμους, με την επίσημη ανάλη-
ψη των καθηκόντων των νέων διοικήσεων αναμέ-
νεται να «σκάσουν» βόμβες... Επί εκλεγμένων
(νυν) βουλευτών αλλά και αποτυχημένων (πρώην)
αυτοδιοικητικών. Αναμείνατε στο ακουστικό σας...
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Τα έργα και οι ημέρες
του νυν βουλευτή
-και πρώην
αντιπεριφερειάρχη-
Χαλκιδικής

Χ
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O Άδωνις δεν μασάει
τα λόγια του

Για άλλη μια φορά ο υπουργός Εργασίας
Άδωνις Γεωργιάδης είπε μεγάλες αλήθειες
χωρίς να έχει καμία διάθεση να έρθει σε ρή-
ξη με τον Αντώνη Σαμαρά. Αυτό το τελευταίο
είναι δεδομένο. Ο Άδωνις δεν έχει καμία
διάθεση να ρίξει νερό στον μύλο της εσω-
στρέφειας. «Δεν νοείται βουλευτής της ΝΔ
να μην ψηφίσει μια κεντρική επιλογή της
κυβέρνησης. Όταν αποφασίζεις να είσαι σε
ένα κόμμα, δεσμεύεσαι από τις αποφάσεις
του κόμματος. Αν θες να κάνεις δική σου πο-
λιτική, χαιρετάς και κάνεις κάτι άλλο. Έτσι
λειτουργούν οι δημοκρατίες. Δεν ξέρω αν
υπάρχουν βουλευτές που διαφωνούν, πι-
στεύω ότι όλοι οι βουλευτές της ΝΔ θα ψηφί-
σουν τη διάταξη». Να πω ότι έχει άδικο; Φω-
τιά θα πέσει να με κάψει… 

«Στάσου, μύγδαλα» 
Η ατάκα της χθεσινής μέρας στη Βουλή δι-
καιωματικά ανήκει στον βουλευτή του ΠΑ-
ΣΟΚ Γιώργο Μουλ-
κιώτη. Σχολιάζον-
τας την τροπολογία
για τους μετανά-
στες, είπε ότι του
θύμισε την ατάκα
του Γιάννη Βόγλη
«στάσου, μύγδα-
λα» στην ταινία
«Κορίτσια στον
ήλιο». Οι βουλευ-
τές από κάτω δεν
μπόρεσαν να κρα-
τήσουν τα γέλια
τους. Όμως, το καλύτερο ήταν όταν επιχεί-
ρησε να συνδέσει τη συγκεκριμένη ατάκα με
το περιεχόμενο της τροπολογίας, παραφρά-
ζοντας την επική ατάκα λέγοντας «στάσου,
νομιμοποίηση»! 

Αλλάζει ο ΣΥΡΙΖΑ;

Να και μια καλή είδηση: ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε τις

αμυντικές δαπάνες! Η αντιπολίτευση καταψήφισε,

όπως αναμενόταν, τον προϋπολογισμό του 2024,
όμως η πλειοψηφία των κομμάτων υπερψήφισε τις

δαπάνες για το υπουργείο Άμυνας, ανάμεσα σε αυτά
και ο ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα, αυτές εγκρίθηκαν με τις θε-

τικές ψήφους 249 βουλευτών. Ο αρμόδιος τομεάρ-

χης Ευάγγελος Αποστολάκης εξήγησε το μεσημέρι
στους κοινοβουλευτικούς συντάκτες τη στάση του

κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης, υπο-
στηρίζοντας πως η αμυντική θωράκιση της χώρας

είναι σημαντική και πως αξιολογεί θετικά πως ο κ.

Δένδιας προανήγγειλε την επαναξιολόγηση όλων
των εξοπλιστικών προγραμμάτων. Κάποιος φούρ-

νος θα γκρεμίστηκε… 

Νέα γκάφα Κασσελάκη
Κάθε μέρα δίνει ρεσιτάλ γέλιου ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ. Το τελευταίο του… ανέκδοτο είναι ότι
μπέρδεψε τον Ηράκλειτο με τον Ηρόδοτο! «Τα
πάντα αλλάζουν, όπως, νομίζω, είχε πει και ο
Ηρόδοτος πριν από πολλά χρόνια, τα πάντα ρει
και ουδέν παγίως μένει», είπε ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ κατά τη διάρκεια της ομιλίας του. Ωστό-
σο, η φράση «τα πάντα ρει και ουδέν μένει» δεν
ανήκει στον Ηρόδοτο αλλά στον Ηράκλειτο. Δεν
το ήξερε αυτό το παιδί από το Μαϊάμι… 

Ξαναχτύπησε ο Θανάσης 
Ο σύμβουλος του Αλέξη Τσίπρα Θανάσης Καρτερός

ξαναχτύπησε μέσω της «Αυγής» κατά του Στέφανου
Κασσελάκη: «Ίσως να βοηθούσαν περισσότερη συλλο-
γικότητα, βάρος, σοβαρότητα στον λόγο και στην πράξη
του». «Η γείωση στο κάτω κάτω δεν είναι μόνο για τους
άλλους. Για ορισμένους μάλιστα προηγείται η προσγεί-
ωση», έγραψε ο Καρτερός. Ακόμη δεν τον έχει απολύ-
σει ο Στέφανος. Περίεργο… 
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Έμαθα μια ενδιαφέρουσα λεπτομέ-
ρεια σε σχέση με την αντίδραση του
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά
για την τροπολογία για τους μετανάστες
και τη διαχείριση από την πλευρά του
Μεγάρου Μαξίμου. Προτού περιληφθεί
στο νομοσχέδιο του υπουργείου Εργα-
σίας, που θα ψηφιστεί σήμερα, η τρο-
πολογία του υπουργού Μετανάστευσης
Δ. Καιρίδη, εστάλη προς έγκριση στον
υπουργό Επικρατείας και στενότατο

συνεργάτη του πρωθυπουργού Στ. Πα-
πασταύρου. Το επισημαίνω διότι ο 
κ. Παπασταύρου υπήρξε πρόσωπο-
κλειδί κατά τη διακυβέρνηση Σαμαρά
στις δύσκολες διαπραγματεύσεις με
την τρόικα και διατηρεί άριστες σχέσεις
με τον πρώην πρωθυπουργό. Άλλο η
φιλία όμως και άλλο η πολιτική. Και στο
θέμα αυτό ο κ. Παπασταύρου είναι πε-
πεισμένος ότι το δίκιο είναι με το μέρος
της κυβέρνησης.

Ο ρόλος Παπασταύρου στην τροπολογία 
για μετανάστες

Το
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πο

Πρόεδρε, βρες  αποζημιώσεις 

Ήταν στραβό το κλήμα, το έφαγε και ο γάιδα-
ρος στην Κουμουνδούρου. Τα οικονομικά του
κόμματος είναι για… φούντο. Περιμένουν μέχρι
το τέλος του χρόνου τη δόση της κρατικής χρη-
ματοδότησης. Από το 2024 θα είναι σημαντικά
μειωμένη κατά 3 εκατ. ευρώ. Το αντίτιμο που
πλήρωσαν τα μέλη στις δύο εκλογικές αναμετρή-
σεις κατευθύνθηκε στις ανάγκες που έχουν οι
νομαρχιακές επιτροπές (ενοίκια, λειτουργικά
έξοδα κ.λπ.), αλλά τα χρήματα δεν φτάνουν ούτε
για... τσίχλες. Αφήστε που αρκετά στελέχη και
δημοσιογράφοι του κόμματος που απολύθηκαν
ζητούν αποζημιώσεις… Υπέροχη κατάσταση. Να
δούμε πώς θα λύσει τα προβλήματα ο μάνατζερ
της Goldman Sachs.

Εκτός γραμμής 
η ψήφος της Τζάκρη
Εκτός της γραμμής που χάραξε η ίδια μαζί με
την υπόλοιπη ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ βρέ-
θηκε η Θεοδώρα Τζάκρη, η οποία καταψήφισε
τις αμυντικές δαπάνες, ενώ
υπερψήφισε τον προϋπο-
λογισμό του υπουργείου
Οικονομικών. Η ψήφος
της γραμματέως της
Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ
δόθηκε εκ παραδρομής
σε λάθος άρθρο και όχι
βέβαια από κάποια πεποίθη-
ση. Πάντως, την ίδια σχεδόν γκάφα είχαν κάνει
το 2021 τόσο ο Αλέξης Τσίπρας όσο και η Όλγα
Γεροβασίλη. Προσφέρεται, φαίνεται, ο προϋπο-
λογισμός για τέτοιου είδους λάθη.

Ποιος γενικός διευθυντής της
Περιφέρειας Αττικής έχει στο

ντουλάπι του κρυμμένους «θη-
σαυρούς» και «οικονομικούς σκελε-
τούς»; Και μάλιστα φροντίζει να τους
παραδίδει πάντα στην κάθε επόμενη
διοίκηση και να μένει, τάχα μου, αμέ-
τοχος από την όλη ιστορία; Βιάζεται
όμως να συνταξιοδοτηθεί γιατί φοβά-
ται μήπως κάποιος ανοίξει τα δικά
του «ντουλάπια» και ποιος ξέρει τι θα
πεταχτεί…

Τ
έλος στο θρίλερ

για το ποιος θα

αναλάβει διοικη-

τής στο Περιβόλι της Πα-

ναγιάς. Ο πρέσβης Ανα-

στάσιος Μητσιάλης, ο

οποίος διατηρεί πολύ κα-

λές σχέσεις με τη σημε-

ρινή υφυπουργό Εξωτε-

ρικών (επίσης κορυφαία

διπλωμάτισσα) Αλεξάν-

δρα Παπαδοπούλου, ανα-

λαμβάνει διοικητής του

Αγίου Όρους τις επόμε-

νες μέρες.

Τη σχετική ανακοίνωση

έκανε στη Βουλή το πρωί

του Σαββάτου κατά τη

διάρκεια της ομιλίας του

επί του νέου κρατικού

προϋπολογισμού ο

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος

Γεραπετρίτης, σημειώνοντας ότι

τις αμέσως επόμενες μέρες θα

εκδοθεί το Προεδρικό Διάταγμα

για τον διορισμό.

Σημειώνεται ότι ο Αναστάσιος

Μητσιάλης θα παραλάβει τη

σκυτάλη από τον εφοπλιστή

Αθανάσιο Μαρτίνο, ο οποίος

υπέβαλε το καλοκαίρι -μετά τη

λήξη της θητείας του- την παραί-

τησή του. Ο κ. Μητσιάλης γεννή-

θηκε στην Αθήνα το 1952 και πέ-

ρασε τα σχολικά του χρόνια στην

Αλεξάνδρεια Αιγύπτου. Σπούδα-

σε στη Νομική Αθηνών (Δημόσιο

Δίκαιο και Πολιτικές Επιστήμες), ενώ το 1975 εισήλθε στη

Διπλωματική Υπηρεσία με τον βαθμό του Ακολούθου

Πρεσβείας (Διεύθυνση Μέσης Ανατολής). Το 1976 ήταν

μέλος της ελληνικής αντιπροσωπείας στη Γενική Συνέ-

λευση του ΟΗΕ (Ειδική Πολιτική Επιτροπή), από το 1978

έως το 1980 γραμματέας Πρε-

σβείας και διευθύνων στο Προ-

ξενικό Γραφείο της Πρεσβείας

της Ρώμης, ενώ από το 1981 έως

το 1984 υπηρέτησε στη Μόνιμη

Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στο

Γραφείο των Ηνωμένων Εθνών

στη Γενεύη.

Από το 1984 ανέλαβε διαδοχι-

κά γενικός πρόξενος στο Γιοχά-

νεσμπουργκ και το Λονδίνο, το

1991 υποδιευθυντής Ευρωπαϊ-

κών Υποθέσεων στην Κεντρική

Υπηρεσία και το 1992 διευθυντής

Εθιμοτυπίας. Το 1995 γίνεται

πρέσβης της Ελλάδας στην Αρ-

γεντινή, το 1999 πρέσβης στο Ισραήλ, το 2002 αναλαμβά-

νει επικεφαλής Διεύθυνσης Σχέσεων με Ηνωμένες Πολι-

τείες και Καναδά, το 2003 γενικός διευθυντής Προσωπι-

κού, Διοίκησης και Οργάνωσης και το 2004 πρέσβης της

Ελλάδας στη Ρώμη.

Ένας πρέσβης στο Άγιον  Όρος
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Τ
α τελευταία χρόνια η Ευρω-
παϊκή Ένωση βρίσκεται
μπροστά σε πολύ μεγάλες

προκλήσεις, όπου δοκιμάζονται η
ανθεκτικότητα αλλά και η ικανότητά
της στο πεδίο της διαχείρισης κρίσε-
ων. Μετά την πανδημία και κυρίως
αφού η Ρωσία αποφάσισε να εισβά-
λει στην Ουκρανία με ό,τι συνέπειες
είχε αυτή η δυσάρεστη εξέλιξη, η
ενωμένη Ευρώπη επέδειξε σχετικά
γρήγορα σε σχέση με το παρελθόν
ανακλαστικά και αποφάσισε ίσως
για πρώτη φορά σε αυτό το επίπεδο να αντιμετωπί-
σει από κοινού τα μέτωπα του παρόντος αλλά και τις
προκλήσεις του μέλλοντος.

Την ίδια ώρα, στη δημόσια συζήτηση ήρθαν
θέματα που άπτονται της αυτονομίας της ΕΕ σε
σημαντικά θέματα, όπως για παράδειγμα στην
ενέργεια, όπου η εξάρτηση από τον ρωσικό πα-
ράγοντα προκάλεσε αρνητικές συνέπειες την
ώρα της κρίσης. Σε πολιτικό και γεωστρατηγικό
επίπεδο οι Βρυξέλλες δίνουν έμφαση στην προ-
ετοιμασία της επόμενης μέρας, ενώ στα ανώτερα
κλιμάκια των ευρωπαϊκών θεσμών σχεδιάζουν
με στρατηγική foresight την αντιμετώπιση των
γεωπολιτικών προκλήσεων με φόντο το 2030.

Η Ρωσία συνεχίζει να θεωρείται μια δυνητική απειλή
για την Ευρώπη. Η πρόσφατη απόφαση για την έναρξη
των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με χώρες όπως η
Ουκρανία και η Μολδαβία καταδεικνύει την αποφασιστι-
κότητα της Ένωσης να αντιμετωπίσει από κοινού τον
Βλαντίμιρ Πούτιν, λαμβάνοντας πρωτοβουλίες που
έχουν έντονο διπλωματικό και γεωστρατηγικό πρόσημο.

Στην ηγεσία της Κομισιόν έχουν αντιληφθεί πως το
Κίεβο δίνει μια μάχη όχι μόνο για την προάσπιση των
κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας αλλά και για τη
στήριξη της ίδιας της Δύσης που βρίσκεται στο στόχα-
στρο των εμπνευστών του αναθεωρητισμού στη Μόσχα.
Δεν είναι εξάλλου τυχαίο το γεγονός ότι λίγα μόλις εικο-
σιτετράωρα μετά την πανηγυρική συνεδρίαση του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες για την Ουκρα-

νία ο κ. Πούτιν εξαπέλυσε απειλές εναντίον της Φινλαν-
δίας, μιας χώρας που εντάχθηκε σχετικά πρόσφατα
στην οικογένεια της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας.

Στη σκιά των πολεμικών συγκρούσεων στο έδαφος
της Ανατολικής Ουκρανίας και όχι μόνο η ΕΕ
βρίσκεται σε καθεστώς απόλυτης ετοιμότητας. Η
αλληλεγγύη και η έγκαιρη προετοιμασία για το
μέλλον αποτελούν -και πρέπει να αποτελούν-
βασικά συστατικά της στρατηγικής της.

Την ίδια ώρα, χώρες-κλειδιά στο πεδίο της ευ-
ρωπαϊκής πολιτικής, όπως η Γερμανία, δίνουν
έμφαση στην ενίσχυση των ενόπλων δυνάμεών
τους, σε μια ευρύτερη προσπάθεια θωράκισης
της αμυντικής αποτρεπτικής ικανότητας της κά-
θε χώρας. Δεν είναι εξάλλου τυχαίες οι πρόσφα-

τες δηλώσεις του υπουργού Άμυνας της Γερμανίας
Μπόρις Πιστόριους στην κυριακάτικη «Die Welt», σχε-
τικά με τις απειλές που μπορεί να αντιμετωπίσει η Ευ-
ρώπη από τη Ρωσία μέχρι το τέλος του 2023.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η ΕΕ έχει ήδη
επενδύσει στην Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας
(ΚΠΑΑ), η οποία παρέχει τη δυνατότητα στην Ένωση να
αναλάβει ηγετικό ρόλο στις επιχειρήσεις διατήρησης
της ειρήνης, στην πρόληψη των συγκρούσεων και στην
ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας. Αποτελεί δε ένα
αναπόσπαστο μέρος της συνολικής προσέγγισης της
ΕΕ για τη διαχείριση κρίσεων, που βασίζεται σε πολιτι-
κά αλλά και στρατιωτικά μέσα.

Υπενθυμίζεται ότι από τη Συνθήκη της Λισαβόνας η
ΚΠΑΑ έχει κάνει σημαντικά βήματα. Για παράδειγμα, τον

Ιούνιο του 2016 η Federica Mogherini παρου-
σίασε την «Παγκόσμια Στρατηγική της ΕΕ για
την Εξωτερική Πολιτική και την Πολιτική Ασφά-
λειας» (EUGS) στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ένα
έγγραφο που καθορίζει τη στρατηγική ΚΠΑΑ.
Προσδιορίστηκαν πέντε προτεραιότητες:
�Η ασφάλεια της Ένωσης.
� Η κρατική και κοινωνική ανθεκτικότητα στα
ανατολικά και νότια της ΕΕ.
� Η ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης προσέγ-
γισης στις συγκρούσεις.
� Οι συνεταιριστικές περιφερειακές παραγ-
γελίες.

�Η παγκόσμια διακυβέρνηση για τον 21ο αιώνα.
Τον Ιούνιο του 2021 η ΕΕ προχώρησε ένα βήμα παρα-

πέρα με μια διαδικασία που οδήγησε στη δημιουργία
της Στρατηγικής Πυξίδας για την Ασφάλεια και την
Άμυνα, ένα έγγραφο πολιτικής που καθορίζει τη στρα-
τηγική ασφάλειας και άμυνας της ΕΕ για τα επόμενα 5-
10 χρόνια. Το Strategic Compass παρέχει ένα πλαίσιο
δράσης για την ανάπτυξη ενός κοινού οράματος στον
τομέα της ασφάλειας και της άμυνας. Το έγγραφο ανα-
πτύχθηκε σε τρία βήματα: ανάλυση απειλών, δομημένο
στρατηγικό διάλογο και περαιτέρω ανάπτυξη και ανα-
θεώρηση πριν από την έγκριση. Ο κύριος στόχος του
είναι να παρέχει πολιτική καθοδήγηση για την εφαρμο-
γή της «στρατηγικής αυτονομίας» της ΕΕ σε τέσσερις
βασικούς τομείς: διαχείριση κρίσεων, ανθεκτικότητα,
ικανότητες και εταιρικές σχέσεις. Ωστόσο, στο πλαίσιο
του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρα-
νίας, το έγγραφο έπρεπε να τροποποιηθεί σημαντικά
για να ληφθούν υπόψη η αποσταθεροποίηση της ευρω-
παϊκής τάξης ασφαλείας και η επακόλουθη αλλαγή στη
στάση αλλά και τους στόχους της ΕΕ.

Εν κατακλείδι, η ενωμένη Ευρώπη προχωρά με σχέ-
διο και αποφασιστικότητα με στόχο να αυξήσει στον
μέγιστο δυνατό βαθμό το resilience (ανθεκτική προ-
σαρμοστικότητα) σε όλα τα επίπεδα. Η έγκαιρη προ-
ετοιμασία και η διαρκής προσαρμογή στα νέα δεδομέ-
να δημιουργούν εκείνες τις ασφαλιστικές δικλίδες
ώστε να μπορέσει να αντιμετωπίσει πιθανές μεγαλύτε-
ρες προκλήσεις στο μέλλον.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ανθεκτικότητα 
και αυτονομία:

Τα μεγάλα στοιχήματα
της ενωμένης Ευρώπης 
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Φ έτος στολίσαμε ένα μικρό δέντρο στο σπίτι, αγοράστηκε βιαστικά από

ένα κατάστημα με φτηνά είδη σπιτιού, με βασικό κριτήριο να είναι μα-

νιτζέβελο, τόσο στη μεταφορά όσο και μέσα στο σπίτι. Και οικονομικό. 

Ήταν το τελευταίο, «εκθεσιακό» που λέμε, αν θεωρείς «έκθεση» το πεζο-

δρόμιο στο οποίο ξεροστάλιαζε επί μέρες παρέα με πλαστικές γλάστρες και

διάφορα παντελώς άχρηστα κινέζικα εργαλεία, όπως ένα που καθαρίζει τα

κουκούτσια από το αβοκάντο, συγγνώμη αλλά με 9,63 ευρώ το κιλό που έχουν

τα αβοκάντο, πρώτον, δεν παίρνω αβοκάντο και δεύτερον, αν πάρω αβοκάντο

θα φάω και το κουκούτσι. Υπάρχουν

και με 5 ευρώ το κιλό, αλλά είναι τα

άγουρα, αυτά που είναι πιο σκληρή η

σάρκα από το κουκούτσι, οπότε δεν

χρειάζεται καν να το βγάλεις, τρώ-

γονται μασίφ.

Τέλος πάντων, ήρθε το δέντρο, το

στήσαμε και του βάλαμε τη μοναδική

σειρά φωτάκια που βρέθηκε ζωντα-

νή στον πάτο της κούτας με τα στολί-

δια, τρεις άλλες είχαν αποδημήσει

στον παράδεισο των χριστουγεννιά-

τικων στολιδιών, μαζί με κάτι σπασμέ-

νες μπαλίτσες. Μου αρέσει να φαντά-

ζομαι ότι στον παράδεισο των χρι-

στουγεννιάτικων στολιδιών τα χαλα-

σμένα φωτάκια ανάβουν ξανά και οι

σπασμένες μπαλίτσες δημιουργούν

ένα όμορφο, πολύχρωμο ψηφιδωτό,

που απλώνεται παντού. 

Είναι ένα μέρος που μοιάζει με τα

Χριστούγεννα των παιδικών μας χρό-

νων, όταν το δέντρο φαινόταν θεόρα-

το, τα φωτάκια επάνω του έμοιαζαν

εκατομμύρια και οι μπαλίτσες ήταν

ένα μικρό έργο τέχνης καθεμία· ακό-

μη και οι απλές, οι μονόχρωμες, έκρυβαν μέσα τους όλη τη μαγεία του

κόσμου. Στον παράδεισο των χριστουγεννιάτικων στολιδιών, να μην πα-

ραλείψω να σας πω, δεν απαγορεύονται οι γάτες, κανείς δεν ανησυχεί

να μη σκαρφαλώσουν στο δέντρο και κάνουν ζημιά, γυρνοβολάνε ελεύ-

θερες και κυνηγάνε τα φωτάκια και τις μπαλίτσες γουργουρίζοντας,

έως ότου πέσουν αποκαμωμένες σε έναν ευτυχισμένο ύπνο με πολύ-

χρωμα όνειρα. 

******

Πάνω από τη μοναδική επιζήσασα σειρά με φωτάκια, στο καινούργιο μας δέν-

τρο στολίσαμε άναρχα τα απομεινάρια πολλών παρτίδων από στολίδια, που κάπο-

τε αγοράστηκαν σετ και πλέον έχουν ανακατευτεί στην κούτα, ετερόκλητες

υπενθυμίσεις της φάσης που περνούσες όταν τις πήρες: Οι μίνιμαλ, εκείνη τη

χρονιά που ήθελες ντιζαϊνάτο δέντρο. Οι φαντεζί, όταν ήσουν σε περίοδο μπαρόκ.

Κάτι ζωγραφισμένες στο χέρι, αγορασμένες σε μπαζάρ, τη φιλανθρωπική σου

εποχή. Και πάει λέγοντας. Όλες αυτές κάνουν παρέα τώρα, πάνω στο δέντρο, μια

κολεκτίβα αναμνήσεων, τα φαντάσματα των περασμένων Χριστουγέννων. 

Φάτνη δεν βάλαμε, δεν μας αρέσουν οι φάτνες, διότι δεν πιστεύουμε στον

θρησκευτικό συμβολισμό των Χριστουγέννων. Ακόμη κι αν πιστεύαμε κάπο-

τε, πλέον τον έχουμε ξεχάσει, άσε που οι φάτνες είναι ως επί το πλείστον κα-

κόγουστες, κάτι ανθρωπάκια με γένια από μπαμπάκι που ξεφτίζει και σκορπί-

ζεται σε όλο το σπίτι. Βασικά, όμως, δεν βάλαμε φάτνη επειδή δεν είχαμε. Ού-

τε χαλάκι βάλαμε από κάτω, επειδή το ψεύτικο δέντρο δεν μαδάει, σε αντίθε-

ση με το αληθινό που το παίρνεις ζωντανό τον Δεκέμβρη και μέχρι να το μαζέ-

ψεις τον Φλεβάρη έχει καραφλιάσει ολόκληρο και μετά μαζεύεις πευκοβε-

λόνες μέχρι τον Αύγουστο. Βασικά,

όμως, δεν βάλαμε χαλάκι επειδή δεν

είχαμε. 

Ούτε δώρα έχουμε βάλει από κάτω,

διότι δεν έχουμε βρει κάτι που να θέ-

λουμε να πάρουμε ο ένας στον άλλον,

κι επίσης στα μαγαζιά γίνεται της

τρελής και λες, δεν βαριέσαι τώρα,

ας πάω να πιω μια μπίρα και δώρα

από αύριο. Βασικά, όμως, δεν πήρα-

με δώρα επειδή δεν έχουμε λεφτά

και αυτά που θέλουμε να πάρουμε εί-

ναι πανάκριβα, οπότε πάλι στο «κάτι

συμβολικό, για το καλό» θα καταλή-

ξουμε, τίποτε κούπες του καφέ με

αγιοβασίληδες που θα αγοραστούν

από το μπαζάρ της φιλοζωικής την πα-

ραμονή των Χριστουγέννων στις οκτώ

παρά πέντε το απόγευμα. Και μετά θα

μπουν στο ντουλάπι μαζί με τις τρια-

κόσιες ακόμη κούπες με αγιοβασίλη-

δες και θα έρχεται κάποιος για καφέ

τον Ιούνιο και θα του τον βάζεις στα

αγιοβασιλιάτικα και θα γελάτε. 

Ούτε «δάκρυ» βάλαμε ακόμη στο

δέντρο μας, αυτές τις ασημί λωριδί-

τσες που κρέμονται από τα κλαδιά και στραφταλίζουν με τα φώτα και το

κάνουν πολύ ωραίο, διότι οι παλιές έχουν μπερδευτεί μεταξύ τους και τις

πετάξαμε. Και κάθε μέρα λέμε ο ένας στον άλλον, όπως βγαίνει από το

σπίτι, «πάρε, ρε συ, και λίγο δάκρυ, ένα ευρώ κάνει». Ναι, λέει αυτός που

βγαίνει και μετά επιστρέφει και το έχει ξεχάσει. Και περνάνε οι μέρες. 

******

Είναι μικρό και παράξενο το δέντρο μας και του λείπουν πολλά πράγ-

ματα για να γίνει instagramable, κανείς δεν θα εντυπωσιαζόταν αν

έκανε την εμφάνισή του στα σόσιαλ, έχει θηριώδη ανταγωνισμό εκεί μέσα·

προφανώς όλοι κάνουν δέντρα που θα ζήλευε και το Χίλτον. 

Είναι πολύ καλύτερο από το περσινό και το προπέρσινο, όμως. Πέρσι και

πρόπερσι δεν κάναμε δέντρο. Ήταν δύσκολες χρονιές και ξεχάσαμε να επι-

τρέψουμε στους εαυτούς μας φωτάκια και μπαλίτσες.

Και φέτος είναι δύσκολη χρονιά, αλλά κοιταχτήκαμε και το αποφασίσαμε

χωρίς πολλά λόγια: Τα Χριστούγεννα που περνάνε δεν επιστρέφουν. 

Και φτιάξαμε το ωραιότερο δέντρο του κόσμου.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το ωραιότερο 
χριστουγεννιάτικο
δέντρο του κόσμου



Σ
ε κεντρικό πρόσωπο της μεταρρυθμιστικής κυ-
βέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη αναδεικνύε-
ται για μία ακόμη χρονιά ο Κυριάκος Πιερρακά-

κης, αυτή τη φορά για το εμβληματικό νομοσχέδιο που θα
παρουσιάσει αύριο στο υπουργικό συμβούλιο για την
ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων στη χώρα μας. Μια
πρωτοβουλία που πολλοί θέλησαν να υλοποιήσουν την
τελευταία 20ετία, αλλά ουδείς το κατόρθωσε.

Η επιλογή να πέσει η κυβερνητική αυλαία για το 2023 με
την έγκριση του εν λόγω νομοσχεδίου ανήκει στον πρω-
θυπουργό, ο οποίος όλο το τελευταίο διάστημα είναι σε
ανοιχτή γραμμή με τον υπουργό Παιδείας, προκειμένου
να σηματοδοτηθεί στο τελευταίο υπουργικό της χρονιάς η

βούληση της κυβέρνησης να υλοποιήσει
όλες τις κρίσιμες μεταρρυθμίσεις για τις
οποίες έχει δεσμευτεί προεκλογικά. 

Μήνυμα Μητσοτάκη
Επιπρόσθετα, το νομοσχέδιο για τα μη

κρατικά πανεπιστήμια, το οποίο θα τεθεί
σε διαβούλευση, με στόχο να γίνει νόμος
του κράτους έως τα τέλη του ερχόμενου

Ιανουαρίου, δίνει μία ευκαιρία στην κυβέρνηση να αντι-
παρατεθεί ιδεολογικά με τον ΣΥΡΙΖΑ, να στριμώξει το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και να ενδυναμώσει το μήνυμα που
σταθερά στέλνει ο Κ. Μητσοτάκης προς το λεγόμενο πο-
λιτικό Κέντρο, από το οποίο ούτως ή άλλως προέρχεται
και ο δημοφιλέστερος εκ των υπουργών Κυριάκος
Πιερρακάκης. 

Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Πιερρακάκης, που τα φώτα της
δημοσιότητας αυτή την εβδομάδα θα είναι στραμμένα
πάνω του λόγω του ρηξικέλευθου νομοσχεδίου που
ετοιμάζεται, διατέλεσε και υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης την περίοδο 2019-2023, κάνοντας σημαντι-
κότατες αλλαγές για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της
χώρας μας.

Κατά την προχθεσινή του ομιλία στη συζήτηση για τον
νέο προϋπολογισμό στη Βουλή, ο πρωθυπουργός επισή-
μανε ότι «σειρά έχει τώρα η αντιμετώπιση χρόνιων παθο-
γενειών, με ρίζες δεκαετιών, μέσα από ένα τολμηρό κύμα
μεταρρυθμίσεων και δίπλα ένα σαφές χρονοδιάγραμμα
ορατών έργων, με αποτελέσματα που θα πείθουν ότι αυτοί

οι στόχοι, ναι, μπορούν να γίνουν πραγματικότητα». Στο
πλαίσιο αυτό, γνωστοποίησε πως εισάγεται στην Ελλάδα η
λειτουργία των μη κρατικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. 

Όπως είπε, το σχετικό νομοσχέδιο θα έχει γίνει νόμος
του κράτους εντός του πρώτου μήνα του 2024, καθιστών-
τας την Ελλάδα «περιφερειακό πόλο ανάπτυξης και εκ-
παίδευσης». 

«Ελεύθερο Πανεπιστήμιο»
Με το νομοσχέδιο, το οποίο θα έχει τίτλο «Ελεύθερο

Πανεπιστήμιο», η κυβέρνηση υλοποιεί μια βασική κυ-
βερνητική προτεραιότητα, που όπως τονίζει ο υπουργός
θα διαμορφώσει μια νέα πραγματικότητα στην Τριτοβάθ-
μια Εκπαίδευση της χώρας μας με τις συνεργασίες του
δημόσιου πανεπιστημίου με κρατικά και ιδιωτικά πανεπι-
στήμια άλλων χωρών.

Η ίδρυση μη κρατικών ΑΕΙ, με βάση διακρατικές συμ-
φωνίες, με την αξιοποίηση του Άρθρου 28 του Συντάγμα-
τος, όπως έχει εξαγγείλει ο πρωθυπουργός ήδη από την
ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνη-
σης, αναμένεται να φέρει στην Ελλάδα κορυφαία ξένα
ιδρύματα που θέλουν να επενδύσουν στη χώρα μας, με
στόχο να μετατραπεί σε διεθνή εκπαιδευτικό κόμβο.

Τα μη κρατικά πανεπιστήμια σε πρώτη φάση θα είναι
παραρτήματα ξένων πανεπιστημίων, παρακάμπτοντας το
άρθρο 16 του Συντάγματος. Το πτυχίο του ιδιωτικού πανε-
πιστημίου θα αναγνωρίζεται ως τίτλος σπουδών και για
διορισμό στο Δημόσιο, εφόσον το πανεπιστήμιο πληροί
τα κριτήρια.

Προϋπόθεση αδειοδότησης θα είναι η επάρκεια των
υποδομών τόσο για τη βασική λειτουργία (αίθουσες διδα-
σκαλίας, εργαστήρια, βιβλιοθήκη) όσο και για τη φοιτητι-

κή μέριμνα (σίτιση, στέγαση, αθλητικές εγκαταστάσεις
κ.λπ.), ενώ θα εξετάζεται η αναπτυξιακή στρατηγική του
μη κρατικού πανεπιστημίου και θα αξιολογούνται η βιω-
σιμότητα και η προοπτική του. 

Η ίδρυση και η λειτουργία παραρτημάτων στη χώρα θα
γίνονται από ξένα πανεπιστήμια, ως συνεργαζόμενα με
ελληνικούς ιδιωτικούς ή κρατικούς φορείς, ενώ θα απο-
κλείονται αυτοτελείς εγχώριες πρωτοβουλίες ίδρυσης μη
κρατικών πανεπιστημίων, χωρίς τη συνεργασία ξένου
ΑΕΙ, με διακρατική συμφωνία.

Η εισαγωγή των φοιτητών στα μη κρατικά ιδρύματα θα
γίνεται με κριτήρια που θα θέτει το ίδιο το πανεπιστήμιο.
Ουσιαστικά, τα κριτήρια εισαγωγής στο ελληνικό παράρ-
τημα θα καθορίζονται από το μητρικό ίδρυμα. Επίσης, τα
μη κρατικά πανεπιστήμια θα έχουν την ευχέρεια να καθο-
ρίζουν δίδακτρα, αλλά θα υπάρχει πρόβλεψη στον νόμο
τόσο για προγράμματα υποτροφιών όσο και για την εφαρ-
μογή κοινωνικών κριτηρίων. Το νομοσχέδιο θα έχει και
έναν πυλώνα που θα αφορά την αντιμετώπιση της γρα-
φειοκρατίας των δημόσιων πανεπιστημίων και την εν-
θάρρυνση της εξωστρέφειάς τους, ενώ οι ρυθμίσεις για
την ενδυνάμωσή του θα είναι διαρκείς και στοχευμένες,
ώστε τα ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα να εί-
ναι ενισχυμένα στη νέα εποχή.

Οι προϋποθέσεις εγγραφής
Οι προϋποθέσεις εγγραφής όσων θέλουν να σπουδά-

σουν στα μη κρατικά πανεπιστήμια θα ορίζονται από τον
κανονισμό σπουδών του κάθε ιδρύματος.

Για παράδειγμα, σε σχολές με μεγάλη ζήτηση, όπως,
πχ, οι ιατρικές σχολές, προϋπόθεση θα είναι η υψηλή
βαθμολογία σε συγκεκριμένα μαθήματα.

Σε σχολές που δεν υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για
φοίτηση, συζητείται να τεθεί ως προϋπόθεση η βαθμολο-
γία σε κάποια μαθήματα, αλλά θα είναι χαμηλή.

Για την εγγραφή σε μη κρατικό πανεπιστήμιο σε προ-
πτυχιακό τμήμα, ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να κατέχει:

αα) Απολυτήριο αναγνωρισμένο Λυκείου ή
β) Απολυτήριο που αποκτήθηκε σε άλλη χώρα ισότιμο ή

αντίστοιχο του ελληνικού Λυκείου.
Η εγγραφή στα μεταπτυχιακά προγράμματα θα γίνεται

μόνο σε πτυχιούχους προπτυχιακών προγραμμάτων. 
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Στο υπουργικό συμβούλιο, αύριο, 
θα παρουσιαστεί από τον Κυριάκο

Πιερρακάκη το τολμηρό νομοσχέδιο για
την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων,

που θα φέρει κορυφαία ξένα 
ιδρύματα στη χώρα μας

Η Ελλάδα 
μετατρέπεται
σε διεθνή 
εκπαιδευτικό 
κόμβο

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com



Ο βουλευτής Θεσπρωτίας της ΝΔ Βασίλης Γιό-
γιακας σε συνέντευξή του στην «Political» στέ-
κεται στην ακρίβεια που επιμένει και ταλαιπω-

ρεί τα νοικοκυριά, κάνοντας λόγο για συντεταγμένη
προσπάθεια της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει το πρό-
βλημα. Αναφέρεται ακόμη και στο μείζον ζήτημα της
οπαδικής βίας, μετά την άγρια επίθεση χούλιγκαν σε
αστυνομικούς, ξεκαθαρίζοντας πως μπορεί να αντιμε-
τωπιστεί αποφασιστικά, βάζοντας στο «παιχνίδι» και
τις αθλητικές εταιρείες.

Σας ασκείται κριτική από την αντιπολίτευση για τα
μέτρα που εξήγγειλε και υλοποιεί η κυβέρνηση
για την οπαδική βία. Τι απαντάτε;

Η οπαδική βία είναι μια μορφή κοινωνικής βίας, ένα
φαινόμενο που έχει να κάνει με παράγοντες όπως η
ανεργία, το χαμηλό βιοτικό επίπεδο, η έλλειψη παιδεί-
ας και κοινωνικής αγωγής, ακόμα και η μορφή που
έχει πάρει σήμερα ο επαγγελματικός αθλητισμός, γύ-
ρω από τον οποίο συγκεντρώνονται κάθε μορφής συμ-
φέροντα. Σε πιο στενό χρονικό ορίζοντα, η οπαδική βία
μπορεί να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά με μέτρα
που θα βάλουν αποφασιστικά «στο παιχνίδι» και τις
ανώνυμες αθλητικές εταιρείες. Είναι επίσης θετικό ότι
η δικαιοσύνη προσανατολίζεται πλέον στη δραστική
αντιμετώπιση των φαινομένων οπαδικής βίας και στη
διερεύνηση τυχόν συγκρότησης εγκληματικών οργα-
νώσεων στον χώρο του επαγγελματικού αθλητισμού.

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε Καλάθι Χριστουγέννων,
η ακρίβεια όμως επιμένει. Τι πρέπει να γίνει;

Το Καλάθι Χριστουγέννων, στην ουσία ένα πρόσθετο
Καλάθι του Νοικοκυριού, είναι μέρος ενός συνδυα-
σμού μέτρων, όπως η μόνιμη μείωση τιμών και το πλα-
φόν στο μεικτό περιθώριο κέρδους σε τρόφιμα, καύσι-
μα και σχολικά είδη. Παράλληλα, όπως γνωρίζετε, έχει
ξεκινήσει εντατική έρευνα σε επιχειρήσεις και κλά-
δους με συγκεκριμένο προφίλ, προκειμένου να εντο-
πιστούν πρακτικές που οδηγούν σε αυξημένες τιμές,
επιβαρύνοντας τελικά τους καταναλωτές. Έχω ξαναπεί
ότι δεν δικαιολογείται τα ίδια ακριβώς προϊόντα να πω-
λούνται στη χώρα μας σε τιμές πολλαπλάσιες από ό,τι
σε άλλες χώρες, ακόμα και με επιχειρήματα ότι είναι
καλύτερης ποιότητας ή ότι το εργατικό κόστος εδώ εί-
ναι υψηλότερο. Αυτή λοιπόν η έρευνα για το «φούσκω-
μα» των τιμών είναι σε εξέλιξη και ήδη έχουν ανακοι-
νωθεί τσουχτερά πρόστιμα σε πολυεθνικές επιχειρή-
σεις με μεγάλα μερίδια αγοράς σε βασικά είδη. Αυτή η
προσπάθεια πρέπει να είναι διαρκής και επίμονη, ώστε
ο κόσμος να μπορεί να αντιληφθεί το αποτέλεσμα βλέ-
ποντας τις τιμές στα ράφια. Αλλά και εμείς οι κατανα-
λωτές μπορούμε με τη συμπεριφορά μας να πιέσουμε
για καλύτερες τιμές, για παράδειγμα επιλέγοντας πε-
ρισσότερα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας. Αν και το μερί-
διο των προϊόντων αυτών έχει αυξηθεί τα τελευταία
δύο χρόνια, διαβάζω ότι υπολείπεται αρκετά, ακόμα
και σε σχέση με χώρες όπου τα εισοδήματα είναι γενι-
κά υψηλότερα όπως η Γερμανία. Πρόκειται, λοιπόν, για
μια συνδυασμένη προσπάθεια σε πολλά μέτωπα, έχον-
τας βέβαια κατά νου ότι υπάρχει μια ολόκληρη αλυσίδα
που επηρεάζεται από την αύξηση του κόστους παρα-
γωγής και μεταφοράς καθώς και της τιμής βασικών
πρώτων υλών.

Τι φταίει και παρά τις εκπαιδευτικές μεταρρυθμί-
σεις οι Έλληνες μαθητές δεν αποδίδουν σε διε-
θνείς αξιολογήσεις, όπως ο διαγωνισμός PISA;

Κάθε εκπαιδευτικό σύστημα, ακόμα και χωρών που εί-

ναι πιο ψηλά από εμάς σε διεθνείς αξιολογήσεις, έχει
τα δικά του προβλήματα και τις δικές του ιδιαιτερότη-
τες. Τα προβλήματα του δικού μας συστήματος είναι
γνωστά και πολυσυζητημένα. Η αλήθεια είναι ότι τα τε-
λευταία χρόνια έχουν γίνει πολλές και σημαντικές αλ-
λαγές για να αντιμετωπιστούν, από την αξιολόγηση των
σχολικών μονάδων και των εκπαιδευτικών, μέχρι τις
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού και τους διαδραστι-
κούς πίνακες στα σχολεία. Επίσης άλλαξαν τα προ-
γράμματα σπουδών -με τις ερευνητικές εργασίες, με
την ευέλικτη ζώνη, με τα εργαστήρια δεξιοτήτων- με
σκοπό οι μαθητές να πάνε από την παπαγαλία και τη
χρησιμοθηρική γνώση για τις πανελλήνιες στην ανά-
πτυξη δεξιοτήτων όπως αυτές που ενισχύουν την κριτι-
κή σκέψη. Τέτοιες αλλαγές χρειάζονται χρόνο για να
κρίνουμε πόσο θα αποδώσουν και πιθανότατα δεν
μπορούν να φανούν ακόμα σε τέτοιες αξιολογήσεις.

Ζούμε μια μείωση της έντασης με την Τουρκία που

αποτυπώθηκε ξεκάθαρα από την επίσκεψη του

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Αθήνα, όπου συναν-

τήθηκε με τον Έλληνα πρωθυπουργό. Θεωρείτε ότι

θα κρατήσει καιρό αυτή η περίοδος «ηρεμίας» με-

ταξύ των δύο χωρών;
Η πρόσφατη επίσκεψη Ερντογάν επιβεβαίωσε τη «νη-
νεμία» των τελευταίων μηνών στο Αιγαίο και στις ρητο-
ρικές εξάρσεις της Άγκυρας κατά της Αθήνας. Αρκεί να
σκεφθούμε πώς ήταν η κατάσταση την περίοδο του
υβριδικού πολέμου στον Έβρο και των εξόδων του
«Ορούτς Ρέις» στο Αιγαίο. Το αν αυτή η ύφεση θα έχει
ημερομηνία λήξης ή αν θα σημάνει μια ευκαιρία για
την ουσιαστική βελτίωση των διμερών σχέσεων, είναι
κάτι που μένει να απαντηθεί. Σε κάθε περίπτωση θεω-
ρώ ότι πρέπει να επιδιώκουμε και να διατηρούμε ανοι-
χτούς διαύλους επικοινωνίας με την Τουρκία μέχρι το
ανώτερο πολιτικό επίπεδο. Αυτό δεν σημαίνει ούτε
υποχώρηση ούτε ενδοτισμό. Αλλά ούτε και υπερβολι-
κή αισιοδοξία ότι η Τουρκία θα μετακινηθεί από πάγιες
διεκδικήσεις της. Είναι θετικό ότι τα τελευταία χρόνια η
θέση της χώρας μας έχει γίνει πιο ισχυρή, χάρη σε μια
σειρά κινήσεων όπως τα εξοπλιστικά προγράμματα και
η αμυντική συμφωνία με τη Γαλλία, και έχει εδραιωθεί
ως ο πιο σταθερός και αξιόπιστος σύμμαχος των ΗΠΑ
και του ΝΑΤΟ στην περιοχή.Β
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«Η οπαδική βία 
είναι μια μορφή 

κοινωνικής βίας»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Σ
την Ολομέλεια μεταφέρεται σήμε-
ρα, όπως και συνέβη και χθες, η
πολιτική ένταση που προέκυψε

από την τροπολογία Καιρίδη για το Μετα-
ναστευτικό, με τον Άδωνι Γεωργιάδη να
έχει πάρει πάνω του όλο το βάρος στήρι-
ξης της νομοθετικής παρέμβασης της κυ-
βέρνησης, βάζοντας πλάτη στη συγκεκρι-
μένη επιλογή με τις τοποθετήσεις του τόσο
στη Βουλή όσο και στα μέσα ενημέρωσης.

Αν και όλοι οι παροικούντες την Ιερου-
σαλήμ γνωρίζουν τις στενές σχέσεις του
υπουργού Εργασίας με τον πρώην πρωθυ-
πουργό Αντώνη Σαμαρά και την ιδεολογι-
κή τους συγγένεια, ο Άδωνις Γεωργιάδης
με κομψό πλην ξεκάθαρο τρόπο ήρθε απέ-

ναντι από τον προσωπικό
του μέντορα και φίλο,
υπεραμυνόμενος με ζέση
την αναγκαιότητα μιας
ρύθμισης που αγγίζει όλη
την ελληνική κοινωνία και
αφορά την ανεπάρκεια
εργατικών χεριών εδώ και
πολλά χρόνια.

Ο κ. Γεωργιάδης έστειλε
με τη σειρά του και προσωπικό μήνυμα
στους βουλευτές της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας που συμμερίζονται τις απόψεις
Σαμαρά και σκέφτονται να «λοξοδρομή-
σουν», μεταξύ αυτών και τον επίσης στενό
του φίλο Θάνο Πλεύρη. «Όταν αποφασί-
ζεις να είσαι σε ένα κόμμα, δεσμεύεσαι
από τις αποφάσεις του κόμματος. Αν θες
να κάνεις δική σου πολιτική, χαιρετάς και
κάνεις κάτι άλλο. Έτσι λειτουργούν οι δη-
μοκρατίες», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Κατά την πρώτη μέρα συζήτησης του
ασφαλιστικού νομοσχεδίου, εντός του
οποίου εντάχθηκε και η επίμαχη τροπολο-
γία, ο Άδ. Γεωργιάδης δέχτηκε τα πυρά της
«ακροδεξιάς» πολυκατοικίας, με την πιο
σφοδρή αντιπαράθεση να εξαπολύεται
από τον Κυριάκο Βελόπουλο.

«Τον πήγα στον Καρατζαφέρη 
ως Πασόκο»

Οι τόνοι ανέβηκαν όταν ο πρόεδρος της
Ελληνικής Λύσης μίλησε για αλά καρτ
κομματική πειθαρχία που επιβάλλει ο κ.
Μητσοτάκης φοβούμενος μήπως ο κ. Σα-
μαράς επηρεάσει και άλλους, καλώντας
μάλιστα τους «γαλάζιους» βουλευτές που
έχουν εθνική αξιοπρέπεια και είναι πολλοί
-όπως είπε- να μην υποκύψουν. Απαντών-
τας, ο Γεωργιάδης διερωτήθηκε τι σχέση
έχει ο Κυριάκος Βελόπουλος με τον κ. Σα-
μαρά και τη ΝΔ. «ΠΑΣΟΚ ήταν, φίλος του
Ανδρέα Παπανδρέου», ανέφερε ο κ. Γεωρ-

γιάδης, κατατάσσοντας τον πρόεδρο της
Ελληνικής Λύσης στους δημαγωγούς και
τους λαϊκιστές. «Πουλάει Δεξιά ο Πασόκος
που έλεγε πως είχε σχέσεις με τον Ανδρέα
Παπανδρέου για να πάρει καμιά ψήφο…
τον πήγα στον Καρατζαφέρη ως Πασόκο»,
σημείωσε χαρακτηριστικά.

Για την τροπολογία ο Άδ. Γεωργιάδης εί-
πε ότι ο ίδιος τη θεωρεί απόλυτα σωστή και
πως η κριτική που γίνεται οφείλεται σε
λαϊκιστές, εξαιρουμένου του Αντώνη Σα-
μαρά: «Η τροπολογία αφορά την αγορά ερ-
γασίας και όχι το άνοιγμα των συνόρων,
ούτε δίνει σήμα για να έρθουν περισσότε-
ροι στην Ελλάδα». Στο ερώτημα αν ο ίδιος
είναι Σαμαρικός, ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε

ότι η άποψη του πρώην πρωθυπουργού
στην τροπολογία δεν μειώνει καθόλου ού-
τε τον σεβασμό του ούτε την ευγνωμοσύνη
του προς το πρόσωπό του, άλλωστε και «σε
μια οικογένεια μπορεί να υπάρχουν δια-
φωνίες».

Μιλώντας για την προσωπική του στάση,
ο κ. Γεωργιάδης ξεκαθάρισε πως δεν τίθε-
ται ζήτημα αν υποστηρίζει την τροπολογία,
καθώς είναι συναρμόδιος υπουργός σχο-
λιάζοντας ότι η ρύθμιση αποτελεί κρίκο σε
πολλούς προηγούμενους για την καταπο-
λέμηση της μαύρης και ανασφάλιστης ερ-
γασίας.

«Σφήνα» στον άγριο καβγά του Βελό-
πουλου - Άδωνι μπήκε και η Ζωή Κων-

σταντοπούλου, η οποία εγκάλεσε τον
υπουργό Εργασίας για συνεχή χρήση του
όρου «λαθρομετανάστης», ενεργοποιών-
τας ρατσιστικά και ξενοφοβικά ένστικτα.

Παραλήρημα Στίγκα
Ρεσιτάλ ξενοφοβίας και ρατσισμού

έδωσε λίγο αργότερα ο Βασίλης Στίγκας
από τους Σπαρτιάτες. «Υπερασπίζεται λα-
θροπακιστανούς ο κ. Γεωργιάδης. Θέλετε
να νομιμοποιήσετε όλο το Ισλάμ… Προ-
σκυνάτε αλλόθρησκους αγαρηνούς με
παντόφλες… Είναι δυνάμει παιδεραστές
οι ισλαμιστές. Ο Μωάμεθ παντρεύτηκε την
Αϊσά σε ηλικία έξι ετών. Αν αυτό δεν είναι
καραμπινάτη παιδεραστία, τι είναι;», διε-
ρωτήθηκε, με τον Άδωνι Γεωργιάδη να
αγνοεί επί της ουσίας το παραλήρημά του.

H τροπολογία, σύμφωνα με τον υπουργό
Εργασίας, έχει την πλήρη στήριξη όλων
των αγροτικών συνεταιρισμών της Ελλά-
δας, καθώς, όπως είπε, «όλοι οι αγροτικοί
φορείς έχουν ερωτηθεί για τη ρύθμιση
που φέρνουμε. Η Εθνική Ένωση Αγροτι-
κών Συνεταιρισμών (ΕΘΕΑΣ) έχει βγάλει
ανακοίνωση υποστήριξης της τροπολο-
γίας. Το αίτημα για νομιμοποίηση εργατών
γης αποτελεί αίτημα επίσημο όλων των
αγροτικών συνεταιρισμών Ελλάδας».

Ο Άδ. Γεωργιάδης κάλεσε όλα τα κόμμα-
τα να την υπερψηφίσουν έτσι ώστε να αντι-
μετωπιστεί νόμιμα, άμεσα και αποτελε-
σματικά η πιεστική ανάγκη εξεύρεσης ερ-
γατικού δυναμικού.

Ο ΣΥΡΙΖΑ σε μια προσπάθεια να φέρει
σε δύσκολη θέση την κυβέρνηση, αν και
θα υποστηρίξει τη ρύθμιση, όπως και το
ΠΑΣΟΚ, ζήτησε τη διεξαγωγή ονομαστι-
κής ψηφοφορίας που θα γίνει σήμερα το
μεσημέρι. 

Σοβαρές ενστάσεις επί της τροπολογίας,
με την οποία δίνεται άδεια τριετούς διαμο-
νής σε μη νόμιμα εισελθόντες μετανάστες
για να εργαστούν, διατύπωσε ο βουλευτής
Θεσσαλονίκης της ΝΔ Στράτος Σιμόπου-
λος, αφήνοντας αιχμές για την απουσία
διαβούλευσης, ενώ παράλληλα ζήτησε να
προχωρήσουν οι διακρατικές συμφωνίες
με χώρες όπως το Μπαγκλαντές. Ξεκαθά-
ρισε όμως ότι θα ψηφίσει την τροπολογία.
«Ελπίζω το άπαξ να μείνει άπαξ. Έχοντας
οποιεσδήποτε ενστάσεις θα τη ψηφίσω κι
εγώ», ανέφερε αρχικώς, για να σημειώσει
πως «χρειάζονται 200 με 250 χιλιάδες άν-
θρωποι για να λυθεί το πρόβλημα. Τι θα
κάνουμε, θα προχωρήσουμε έτσι; Παρακι-
νώ την κυβέρνηση να προχωρήσει στις
διακρατικές συμφωνίες», όπως είπε.
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Ο υπουργός Εργασίας κάλεσε από τη Βουλή σε κομματική
πειθαρχία για τη σημερινή ψήφιση της τροπολογίας 

για το Μεταναστευτικό - Σκληρή κόντρα με Βελόπουλο

Ο Άδωνις... πήρε τ’ όπλο του
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η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ
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Μ
ε ξεκάθαρες δεσμεύσεις, αναδει-
κνύοντας το όραμά του για τα επόμε-
να χρόνια, τοποθετήθηκε στην κεν-

τρική ομιλία του, κατά την τελετή ορκωμοσίας
του ως περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδο-
νίας, ο Γιώργος Αμανατίδης.

«Μια ημέρα δέσμευσης ενώπιον της Εκ-
κλησίας και των συμπολιτών μας που δι-
καιούνται και επιθυμούν περισσότερα. Ο τό-
πος μας πρέπει να γίνει καλύτερος. Η Δυτική
Μακεδονία και οι πολίτες της δικαιούνται να

συμμετέχουν ουσιαστικά
και ενεργά σε μια συλλογική
προσπάθεια προς το μέλλον
που όλοι οραματιζόμαστε.
Με ένα μέτωπο ανάπτυξης
και με κινητήρια δύναμη τη
συναπόφαση, το σχέδιο και
τη συνένωση των δυνάμεων
με την κοινωνία και για την

κοινωνία. Να κοιτάζουμε μπροστά και στο
ίδιο σημείο είναι η εντολή που μας έδωσαν οι
πολίτες της Δυτικής Μακεδονίας. Και αυτό θα
αποτελέσει συνεχή προσπάθεια, με το παρά-
δειγμα και τις πράξεις μας», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά κατά τη διάρκεια της ομιλίας του ο
νέος περιφερειάρχης.

Ο κ. Αμανατίδης χαρακτήρισε την ημέρα
της ορκωμοσίας του ως «ημέρα δέσμευσης
να λειτουργήσουμε ως επιταχυντής για την
ανάπτυξη της περιφέρειας, σε στενή συνερ-
γασία με τους δήμους, τους θεσμικούς φο-
ρείς και τους εκφραστές της κοινωνίας. Σε-
βασμός και ευθύνη είναι τα συναισθήματα
που γεννά η σημερινή (σ.σ. χθεσινή) μέρα.
Σεβασμός στη Δυτική Μακεδονία, στην ιστο-
ρία και στον πολιτισμό της. Ευθύνη απέναντι
στις προκλήσεις και στο μεγάλο έργο που μας
περιμένει. Το στοίχημα μας; Η Δυτική Μακε-
δονία αντάξια των Δυτικομακεδόνων. Μια πε-
ριφέρεια συμπαραστάτρια στις ανάγκες των
πολιτών και ιδίως της νέας γενιάς, σύμμαχος
στα όνειρά τους».

«Το βαρύ ηθικό συμβόλαιο»
Ο περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας

δεσμεύτηκε πως τα επόμενα πέντε χρόνια ο
ίδιος και η ομάδα του θα κάνουν «ό,τι καλύτε-
ρο μπορούμε για αυτό. Γιατί η Δυτική Μακε-
δονία έχει τις δυνατότητες και τους ανθρώ-
πους για να απογειωθεί. Και αυτό το βαρύ
ηθικό συμβόλαιο επιλέξαμε να το συνυπο-
γράψουμε μαζί, σήμερα (σ.σ. χθες) εδώ, η
νέα περιφερειακή αρχή και όλοι εσείς, οι πο-
λίτες της Δυτικής Μακεδονίας. Σε αυτό το τα-
ξίδι που ξεκινά από την 1η Ιανουαρίου του
2024, ο προορισμός μας είναι ένας. Μια Δυτι-
κή Μακεδονία που δεν θα αιωρείται αλλά
που θα αίρεται. Θα αίρεται στο ύψος που

απαιτούν οι εποχές, οι περιστάσεις, οι ανάγ-
κες των καιρών αλλά και οι προοπτικές. Θα
αίρεται και θα επαίρεται. Θα επαίρεται για
όσα θα προσφέρει στους πολίτες της και για
όσα θα συνεχίζει να δημιουργεί. Για αυτά που
θα την καταστήσουν επιτέλους μια σύγχρονη
ευρωπαϊκή περιφέρεια». 

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του τόνισε επι-
πλέον: «Το μέλλον του τόπου μας οφείλουμε
να το έχουμε αδιαπραγμάτευτα ψηλά, ακόμη
και μέσα σε δύσκολες συνθήκες. Έχουμε τη
γνώση, την εμπειρία και τη διάθεση να τα αντι-
μετωπίσουμε όλα. Να ενώνουμε δυνάμεις, να
αξιοποιούμε το ανθρώπινο δυναμικό αυτού
του τόπου και να διεκδικούμε όλους τους δια-
θέσιμους οικονομικούς πόρους. Η απαίτηση

για μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και συ-
νεργασίες, τόσο για τους μικρούς όσο και για
τους μεγάλους στόχους, γίνεται εντολή στην
καθημερινή διοίκηση, στη διαχείριση των πό-
ρων, στα αναπτυξιακά προγράμματα, αλλά
πρώτα και πάνω από όλα στην εξυπηρέτηση
του πολίτη και των επιχειρήσεων. Η προσπά-
θεια που ξεκινάμε από την 1η Ιανουαρίου στο-
χεύουμε να οδηγήσει τη Δυτική Μακεδονία σε
ένα νέο, ανταγωνιστικό και βιώσιμο παραγω-
γικό σύστημα, με θέσεις εργασίας βασισμέ-
νες στη γνώση και στην καινοτομία, με ενίσχυ-
ση της κοινωνικής συνοχής, της ισότιμης και
απρόσκοπτης προσβασιμότητας και με βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής. Η Δυτική Μακεδο-
νία τόπος ευημερίας σε κίνηση».

«Διεκδικητικοί αλλά συνεργάσιμοι
απέναντι στην κεντρική εξουσία»

Ξεκαθάρισε ακόμη πως «απέναντι στην
κεντρική εξουσία θα σταθούμε με ευθύνη και
αποφασιστικότητα. Διεκδικητικοί αλλά και
συνεργάσιμοι. Θα συγκρουστούμε αν χρει-
αστεί. Όσα μας απασχολούν με το κέντρο δεν
θα είναι αιτήματα αλλά κοινά θέματα συνερ-
γασίας. Θα δρούμε περιφερειακά σε ένα
εθνικό πλαίσιο. Θα μετατρέπουμε τους εθνι-
κούς σε δικούς μας στόχους και αντίστροφα.
Τους στόχους και τις προοπτικές μιας περι-
φέρειας που αποτελεί την αρχή της χώρας
μας στα βόρεια σύνορα και όχι την εσχατιά
της. Μιας περιφέρειας που οι πολίτες της δι-
καιούνται να έχουν ισότιμες υπηρεσίες όπου
και αν μένουν, στην πόλη ή στο χωριό και σε
κάθε γωνιά της. Για να έχουμε ισομερή ανά-
πτυξη θα κάνουμε ανισομερή κατανομή των
πόρων, εφόσον απαιτηθεί. Τα προγράμματα
που απαιτούνται θα γίνουν δικά μας και δεν
θα υλοποιούνται απλώς για εμάς».
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Ο νέος περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας 
μίλησε για το όραμά του και χαρακτήρισε 

την τελετή ορκωμοσίας του «τελετή δέσμευσης» 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ

«Θα κάνουμε τον τόπο μας καλύτερο»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Σ
το ΠΑΣΟΚ μπορεί να αποφάσισαν να
ψηφίσουν την τροπολογία του υπουρ-
γείου Μετανάστευσης και Ασύλου

που προκάλεσε αναταράξεις στο εσωτερικό
της ΝΔ, ωστόσο αυτό δεν σημαίνει ότι η στή-
ριξη στη κυβερνητική ρύθμιση γίνεται χωρίς
κριτική. Μάλιστα στη Χαριλάου Τρικούπη πη-
γαίνουν ένα βήμα πιο μπροστά, ζητώντας να
ανοίξει διάλογος γύρω από αυτό το θέμα. 

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θανά-
σης Γλαβίνας, μιλώντας στο Οpen, διευκρίνι-
σε πως η διαδικασία δεν αφορά ελληνοποι-
ήσεις, καθώς «η απόκτηση ελληνικής ιθαγέ-
νειας είναι μία διαφορετική διαδικασία, που
λειτουργεί στη χώρα μας με συγκεκριμένο
τρόπο. Είναι διαφορετικά πράγματα, ας μη

διασπείρουμε φόβους που
δεν υπάρχουν. Κατανοούμε
τις ενδεχόμενες ανησυχίες
που έχει ένα κομμάτι του
πληθυσμού, όμως το πρό-
βλημα έλλειψης εργατών γης
είναι υπαρκτό, όπως και η
ανάγκη δεκάδων επαγγελ-
μάτων, από την οικοδομή

έως την αγροτική παραγωγή. Χρειάζεται μια
σοβαρή και συντεταγμένη συζήτηση και μια
κυβέρνηση που δεν έχει παρωπίδες, όπως η
σημερινή όπως αποδείχθηκε στον προϋπο-
λογισμό». 

«Όχι ανέξοδες φωνές»
Ο κ. Γλαβίνας αφού ξεκαθάρισε τη θετική

στάση του κόμματός του απέναντι στην επί-
μαχη τροπολογία τόνισε πως «πρόκειται για
μια συζήτηση που έχει πολύ μεγάλο πολιτικό
βάθος και δεν είναι εύκολη. Πρέπει να γίνει
με ρεαλιστικό τρόπο, χωρίς προκαταλήψεις
και ανέξοδες φωνές, όπως αυτές που είχε
για χρόνια η Νέα Δημοκρατία» και πρόσθεσε
ότι «είναι προφανές ότι εδώ δεν χρειαζόταν
μια τροπολογία, αλλά μια συντεταγμένη συ-
ζήτηση, με τη συμμετοχή όλων των κομμά-
των, όπως γίνεται στις συντεταγμένες κοινω-
νίες. Όχι επί τη βάσει μιας τροπολογίας, που
ήρθε Παρασκευή βράδυ για να ψηφιστεί δυο
τρεις μέρες μετά. Αυτό δείχνει ότι η ΝΔ θέλει
να κρύψει το πρόβλημα και όχι να το συζητή-
σει ουσιαστικά, λόγω των γνωστών εσωκομ-
ματικών της προβλημάτων. Αυτό, όμως, είναι
ζήτημα του κ. Σαμαρά και όσων διαφωνούν». 

Ο κ. Γλαβίνας επισήμανε την ανάγκη να
υπάρξει ουσιαστική ενημέρωση της κοινω-
νίας για το πρόβλημα της έλλειψης εργατι-
κών χεριών, ειδικά στον αγροτικό τομέα.

Συγκεκριμένα, τονίζοντας ότι το εν λόγω
πρόβλημα «πρέπει να λυθεί με τη νόμιμη
μετανάστευση και τη συνεργασία. Τα βήμα-
τα που γίνονται δεν είναι αρκετά. Η κυβέρ-
νηση προσπαθεί με μια “ασπιρίνη” να λύσει
το πρόβλημα». 

«Σε ομηρία οι χαμηλοσυνταξιούχοι»
Στο μεταξύ, στον απόηχο της ψήφισης του

προϋπολογισμού, η κριτική για την ακρίβεια
και τις αστοχίες του οικονομικού επιτελείου
συνεχίζεται με αμείωτη ένταση. «Υπενθυμί-

ζουμε στον κ. πρωθυπουργό ότι το ΠΑΣΟΚ
παρέλαβε από την κυβέρνηση Καραμανλή
μια χρεοκοπημένη χώρα με τα τρομακτικά
δίδυμα ελλείμματα, ιδιαίτερα το έλλειμμα
στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών που
ήταν το υψηλότερο παγκοσμίως. Αν το 2010
οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ είχαν ψηφίσει
όπως ο ίδιος, η επενδυτική βαθμίδα θα ήταν
όνειρο θερινής νυκτός και σήμερα θα με-
τρούσαμε τον προϋπολογισμό σε δραχμές.
Όσον αφορά την πρότασή μας για το ΕΚΑΣ
σε 350.000 χαμηλοσυνταξιούχους είναι

γνωστή η αναλγησία του κ. Μητσοτάκη, που
προτιμά να κρατά σε ομηρία χιλιάδες αδύ-
ναμους συμπολίτες μας αντί να κάνει συγ-
κροτημένες θεσμικές παρεμβάσεις. Γνωρί-
ζουμε ακριβώς πόσο κοστίζει. Άραγε ο ίδιος
γνωρίζει πόσο κόστισαν στον ελληνικό λαό
οι απευθείας αναθέσεις ύψους 5 δισ. ευρώ
και οι προκλητικές φοροαπαλλαγές στους
λίγους και ισχυρούς; Τέλος, ενώ το Εθνικό
Σύστημα Υγείας καταρρέει, η κυβέρνηση
ανακοίνωσε ψίχουλα. Η αύξηση 20% στις
εφημερίες αποτελεί εμπαιγμό, όταν οι Έλ-
ληνες γιατροί και υγειονομικοί είναι από
τους χαμηλότερα αμειβόμενους σε όλη την
Ευρώπη, ενώ οι αυξήσεις στους αναξιοκρα-
τικά διορισμένους διοικητές προσεγγίζουν
το 45% στον βασικό μισθό, προβλέποντας
ακόμη και μπόνους παραγωγικότητας»,
ανέφερε το σχόλιο της Χαριλάου Τρικούπη
για την ομιλία του πρωθυπουργού στη συζή-
τηση για τον προϋπολογισμό. 

«Τα μαγικά νούμερα που ανέφεραν χθες ο
πρωθυπουργός και ο υπουργός Οικονομι-
κών δεν έχουν σχέση με την καθημερινότητα
των Ελλήνων πολιτών. Στα τρόφιμα ο πληθω-
ρισμός έχει ξεφύγει από τον ευρωπαϊκό μέ-
σο όρο, τα “κόκκινα” δάνεια και το ιδιωτικό
χρέος έχουν πολλαπλασιαστεί, ενώ η κυβέρ-
νηση είναι θεατής της ακρίβειας που επε-
λαύνει στα τρόφιμα, τις τηλεπικοινωνίες, την
ενέργεια, τα καύσιμα, τα ενοίκια και σε κάθε
τομέα της οικονομίας. Η κυβέρνηση επιμένει
στον υψηλό ΦΠΑ, που πληρώνουν η μεσαία
τάξη και οι ασθενέστεροι οικονομικά συμπο-
λίτες μας, για να μαζεύει υπερέσοδα και να
μοιράζει επιδόματα, τα οποία είχε καταγγεί-
λει ως αντιπολίτευση», ανέφερε στον Real
Fm ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης. 
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Αν και ψήφισε τη ρύθμιση,
άσκησε σκληρή κριτική 
στην κυβέρνηση για τον τρόπο
με τον οποίο έφερε 
το θέμα στη Βουλή 

ΠΑΣΟΚ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

«Ναι» με αστερίσκους
στην τροπολογία 

για τους μετανάστες

Μ. Κατρίνης: «Δεν είμαστε δογματικοί 
για τα μη κρατικά πανεπιστήμια»

Κληθείς να σχολιάσει το νομοσχέδιο για τα ιδιωτικά ΑΕΙ που θα φέ-
ρει η κυβέρνηση με τη νέα χρονιά και τη στάση που θα τηρήσει το
ΠΑΣΟΚ, ο κοινοβουλευτικός του εκπρόσωπος Μιχάλης Κατρίνης
δεν ήταν απόλυτος και τόνισε την ανάγκη εθνικού διαλόγου υπο-
γραμμίζοντας πως «το ΠΑΣΟΚ έχει πει ξεκάθαρα ότι αυτό που

προέχει είναι να θωρακιστεί και να ενισχυθεί το δημόσιο πανεπι-
στήμιο, το οποίο είναι βασικός πυλώνας της εκπαίδευσης στη χώρα.

Ακούμε, βέβαια, συνεχώς εξαγγελίες για μη κρατικά πανεπιστήμια. Από την πλευρά
μας δεν είμαστε δογματικοί, αλλά δεν έχουμε δει κάποια συγκεκριμένη διάταξη από
την κυβέρνηση για να την αξιολογήσουμε». 
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Ο
ηγέτης του ψευδοκράτους Ερσίν Τα-
τάρ, παίρνοντας θάρρος από τη στενή
σχέση που έχουν αναπτύξει Ρωσία

και Τουρκία, ζήτησε από τον ισχυρό άντρα
του Κρεμλίνου Βλαντίμιρ Πούτιν να επανε-
ξετάσει τη στάση της Μόσχας στο Κυπριακό,
ζητώντας την εγκαθίδρυση απευθείας σχέ-
σεων της Ρωσίας με το ψευδοκράτος.

«Θα ήθελα να ζητήσω από τη ρωσική
ηγεσία και τον ρωσικό λαό να επανε-
ξετάσουν την πολιτική τους σχετικά με
την Κύπρο, ιδιαίτερα μετά τα όσα συ-
νέβησαν στην Ουκρανία και με όσα
συμβαίνουν στον κόσμο με πληθώρα
παγκόσμιων αλλαγών», σημειώνει ο
Τατάρ, εκτιμώντας, κατά το TASS, ότι
«εάν η Μόσχα είχε απευθείας σχέσεις
με τη “Βόρεια Κύπρο”, αυτό θα ήταν επίσης
επωφελές και για την Τουρκία, η οποία επι-
διώκει να αναπτύξει σχέσεις με όλες τις χώ-
ρες, συμπεριλαμβανομένης της Ρωσίας».

«Δύο ξεχωριστά κράτη»
Ο Τατάρ αναφέρεται ως κατέχων το αξίω-

μα «του προέδρου της ΤΔΒΚ», με τη διευ-
κρίνηση ότι «η δημοκρατία αυτή δεν ανα-
γνωρίζεται από κανένα άλλο κράτος πλην
της Τουρκίας».

Σύμφωνα με το ρωσικό κρατικό πρακτο-
ρείο, ο Τατάρ δήλωσε ότι «ο βορράς και ο

νότος του νησιού πρέπει να συνυπάρξουν
ως ξεχωριστά ανεξάρτητα κράτη», ενώ «η
ρωσική πλευρά πρέπει να επανεξετάσει την
προσέγγισή της σε αυτό το θέμα, σύμφωνα
με τα συμφέροντά της. Και το συμφέρον της
Μόσχας είναι σαφές ότι δεν βρίσκεται με
την πλευρά της ευρωπαϊκής λύσης, η οποία
προϋποθέτει ότι ο βορράς και ο νότος της

Κύπρου πρέπει να ενωθούν σε ένα εί-
δος ομοσπονδίας υπό την ηγεσία της
ΕΕ και ότι η Τουρκία πρέπει να εγκα-
ταλείψει εντελώς αυτή την περιοχή»,
σημείωσε.

Ο Τατάρ, κατά το ρωσικό πρακτο-
ρείο ειδήσεων, «είναι πεπεισμένος
ότι σε ένα σενάριο όπου ολόκληρη η
ενωμένη Κύπρος θα ενταχθεί στην

ΕΕ, η Ρωσία επίσης θα χάσει την επιρροή
της στην περιοχή και οποιονδήποτε πολιτι-
κό δεσμό με το νησί». 

«Εγγυήτρια η Τουρκία»
Συμπλήρωσε, μάλιστα, ότι με βάση τη δική

του θέση «η Κύπρος πρέπει να χωριστεί σε
δύο ανεξάρτητα κυρίαρχα μέρη και, κατ’ αυ-
τόν τον τρόπο, η παρουσία της Άγκυρας ως
εγγυήτριας ασφάλειας στο νησί θα παραμεί-
νει, ενώ τα τουρκικά στρατεύματα θα συνεχί-
σουν να παρέχουν ασφάλεια στο βόρειο τμή-
μα της Κύπρου».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τατάρ: Ζητά αναγνώριση του ψευδοκράτους

Ο ηγέτης των Κατεχομένων κάλεσε μέσω του TASS 
σε εγκαθίδρυση απευθείας σχέσεων με τη Ρωσία

Αρχές του 2024 «σηκώνει μανίκια» η νέα 
ειδική απεσταλμένη του ΟΗΕ στην Κύπρο 

Έπειτα από μια μακρά περίοδο στασιμότητας στο Κυπριακό, με την έναρξη της καινούρ-
γιας χρονιάς φαίνεται ότι θα υπάρξει έντονη κινητικότητα, με αφορμή τον διορισμό της νέ-
ας ειδικής απεσταλμένης του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών. Η Κολομβιανή
Μαρία Άνχελ Ολκίν Γκουεγιάρ, της οποίας η αποστολή ξεκινά επισήμως την 1η Ιανουαρί-
ου, θα αφιχθεί στην Κύπρο τις πρώτες μέρες του 2024, εγκαινιάζοντας έτσι μια νέα περίο-
δο στις προσπάθειες επίλυσης του μακρόχρονου και «καυτού» ζητήματος. Το σίγουρο εί-
ναι ότι θα έχει να αντιμετωπίσει ένα ιδιαίτερο δύσκολο παζλ. Από τη μια είναι οι θέσεις της

ελληνοκυπριακής πλευράς, οι οποίες κινούνται στη βάση των ψηφισμά-
των των Ηνωμένων Εθνών και από την άλλη είναι η τουρκική αξίωση

για αναγνώριση και κατοχύρωση του ισότιμου καθεστώτος των Τουρ-
κοκυπρίων. Θέση που έχει εκφράσει τόσο ο Ερσίν Τατάρ όσο και
πρόσφατα ο Ταγίπ Ερντογάν. 

Η αποστολή για τη νέα αξιωματούχο λοιπόν δεν είναι καθόλου εύκο-
λη, λαμβανομένου υπόψη του προαπαιτούμενου που θέτει η τουρκική

πλευρά για αναγνώριση της κυριαρχικής ισότητας των Τουρκοκυπρίων.
Μια θέση η οποία μπαίνει ως όρος για να αποδεχθεί η τουρκική πλευρά να συζη-

τήσει επανέναρξη των συνομιλιών. 
Θεωρείται σημαντική και η μεθοδολογία που θα ακολουθηθεί. Εάν, δηλαδή, θα κινηθεί με

βάση κάποιο σημείωμα που θα της ετοιμαστεί προηγουμένως από τους εδώ εκπροσώπους
του διεθνούς οργανισμού ή εάν θα επιδιώξει να ξεκινήσει από το μηδέν για να πάρει τα
πράγματα από την αρχή.  Ο Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης χαιρέτισε την από-
φαση του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για διορισμό ειδικής απεσταλμένης, σε
μια προσπάθεια επανέναρξης του διαλόγου στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου.
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Λ
ίγα μόλις 24ωρα μετά τη γνωστο-
ποίηση της είδησης ότι η Πολεμική
Αεροπορία προχωρά στην απόκτη-

ση νέων ελικοπτέρων, των κορυφαίων ιτα-
λικών AW139 της εταιρείας Leonardo, αλ-
λά και λίγο πριν φτάσουν στην Ελλάδα τα
ελικόπτερα του Πολεμικού Ναυτικού, τα

πανίσχυρα Romeo, ήρθε η
σειρά του Στρατού Ξηράς να
ακούσει ευχάριστα νέα. 

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ απο-
φάσισε να εγκρίνει την πι-
θανή πώληση στην Ελλάδα
ελικοπτέρων UH-60M
Black Hawk και σχετικού
εξοπλισμού, ειδοποιώντας

μάλιστα το Κογκρέσο. Η απόφαση ελήφθη
έπειτα από αίτημα της Αθήνας τον περα-
σμένο Απρίλιο στην Ουάσιγκτον για από-
κτηση 35 αμερικανικών ελικοπτέρων. Από
αυτά, τα 31 θα ενταχθούν στην Αεροπορία
Στρατού και τέσσερα στη Διοίκηση Ειδικού
Πολέμου του ΓΕΕΘΑ, όπου θα έχουν δια-
μόρφωση για ειδικές επιχειρήσεις και φυ-
σικά βαρύτατο οπλισμό. 

Το κόστος του εξοπλιστικού προγράμμα-
τος φτάνει έως και το 1,95 δισ. δολάρια,

όμως ο υπολογισμός των Αμερικανών είναι
ο ανώτατος και είναι δεδομένο πως θα
συμπιεστεί προς τα κάτω. Περιλαμβάνει
πλήρη εξοπλισμό, βασικό οπλισμό και πα-
κέτο μετέπειτα υποστήριξης (FOS). 

Δοκιμασμένα σε Ιράκ και Αφγανιστάν
Το UH-60M Black Hawk είναι ένα ελικό-

πτερο κυριολεκτικά δοκιμασμένο επί του
πεδίου. Ιράκ, Αφγανιστάν, Συρία και όπου
αλλού επιχείρησαν οι δυνάμεις των ΗΠΑ,
είχαν πάντοτε στη φαρέτρα τους τα «Μαύρα
Γεράκια» του Αμερικανικού Στρατού. Τι ση-
μαίνει αυτό; Πώς έχει δοκιμαστεί σε όλα τα
σύγχρονα πεδία μαχών. Το χρησιμοποιούν
35 χώρες και έχουν κατασκευαστεί πάνω

από 5.000 ελικόπτερα. Με την ψηφιακή τε-
χνολογία να κυριαρχεί στο ανανεωμένο
cockpit της έκδοσης «Μ» που ενδιαφέρει
τη χώρα μας, το Black Hawk αναπτύσσει
ταχύτητα 295 χιλιόμετρα, μεταφέροντας
έως και 14 άτομα, με την εμβέλειά του να
αγγίζει τα 600 χιλιόμετρα. 

Σε διαφορετικές διαμορφώσεις του ελι-
κοπτέρου, μπορεί να τροποποιηθεί εύκολα
για να χρησιμοποιηθεί ακόμα και ως ιπτά-
μενο ασθενοφόρο, αλλά και για σκοπούς
υλικοτεχνικής υποστήριξης ή συλλογής
πληροφοριών. 

Αλεξίσφαιρα καθίσματα
Τα πτερύγια του κυρίως ρότορα είναι αν-

θεκτικά σε ζημιές από σφαίρες μέχρι 23
χιλιοστών, γεγονός το οποίο συνεισφέρει
στην υψηλή επιβιωσημότητα του ελικοπτέ-
ρου επί του πεδίου. 

Το Black Hawk διαθέτει σύστημα διπλού
στροβίλου, δεξαμενές καυσίμου που αντέ-
χουν σε σύγκρουση και καθίσματα για τον
πιλότο και τον συγκυβερνήτη που είναι
αλεξίσφαιρα.

Μπορεί να συνεχίσει να πετά για έως και
30 λεπτά σε περίπτωση διαρροής λαδιού,
ενώ είναι ικανό, ακόμη και αν βληθεί ή χά-
σει τα υδραυλικά του λόγω βλάβης, να συ-
νεχίσει να πετά για περίπου 30 λεπτά σε
ύψος 4.000 ποδών, «κατεβάζοντας» πλή-
ρωμα και φορτίο με ασφάλεια στο έδαφος.
Σε περίπτωση απώλειας ενός εκ των δύο
κινητήρων, έχει τη δυνατότητα να πετάξει
με τον έναν. 

Όσα πρέπει να γνωρίζετε 
για τα αμερικανικά Black Hawk
με τα οποία θα εξοπλιστεί 
η Αεροπορία Στρατού - Πόσο
θα κοστίσουν τα 35 ελικόπτερα 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Μαύρα Γεράκια» 
στους ουρανούς
της πατρίδας μας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
ο UH-60M Black Hawk είναι ένα
αξιόπιστο ελικόπτερο, με πολλα-
πλές δυνατότητες που θα οδηγήσει

και την Αεροπορία Στρατού στη νέα εποχή
και θα δώσει μεγάλες «ανάσες» ακόμα και
στα ταλαιπωρημένα Chinook. Αν ήταν στον
αέρα και ο στόλος των γαλλικών ελικοπτέ-
ρων NH-90, τότε θα μιλούσαμε για μια Αε-
ροπορία Στρατού με τα πλέον σύγχρονα
ελικόπτερα της Δύσης. 

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα των ελικο-
πτέρων Black Hawk περιλαμβάνει: 
• 80 κινητήρες T700-GE 701D (10 εφεδρικοί).
• Τέσσερα κοινά Συστήματα Προειδοποί-
ησης Πυραύλων AN/AAR-57 (9 εφεδρικά).
• 85 ενσωματωμένα Συστήματα Παγκοσμί-
ου Προσδιορισμού Θέσεως (Embedded
GPS) με Αδρανειακή Πλοήγηση (EGI) και
Τμήμα Αντιπαρεμβολών (SAASM) ή μελ-
λοντικό αντικαταστάτη (15 εφεδρικά).
• 85 συστήματα ασυρμάτου AN/ARC-231Α
VHF/UHF/LOS SATCOM.
• Δέκτες/Μεταδότες AN/ARC-231 RT-
1808A (ή μελλοντικός αντικαταστάτης). 
• Ασυρμάτους VHF/UHF/LOS SATCOM. 
• Δέκτες Προειδοποιήσεως Ραντάρ APR-
39C(V)1/4. 
• Συλλογές Εντοπισμού Λέιζερ AVR-2B. 
• Ανταποκριτές Αναγνωρίσεως Φίλου ή Εχ-
θρού ARX-123A. 
• Ασυρμάτους ARC-220 HF με εξοπλισμό
κρυπτογραφήσεως/αποκρυπτογραφήσε-
ως KY100M. 
• Σταθμούς Εδάφους VRC-100. 
• Φορτωτές Απλής Κλείδας AN/PYQ-10
(φορητή συσκευή χειρός για ασφαλή λή-
ψη, αποθήκευση και μετάδοση δεδομένων
μεταξύ συμβατών κρυπτογράφου και συ-
στήματος επικοινωνίας). 
• Κοινούς Υπολογιστές Κρυπτασφάλισης
Αναγνωρίσεως Φίλου ή Εχθρού KIV-77. 
• Συσκευές Κρυπτασφάλισης Ασφαλούς
Επικοινωνίας (COMSEC). 
• Δέκτες Ασυρμάτου AN/ARN-147(V) VHF
Πολυκατευθυντικής Ακτίνας (VOR)/Συστή-
ματος Προσγειώσεως Δι’ Οργάνων (ILS). 
• Δέκτες Ασυρμάτου AN/ARN-149(V)
LF/Αυτόματης Ευρέσεως Κατευθύνσεως
(ADF). 
• Δέκτες Μεταδότες Τακτικού Συστήματος
Πλοηγήσεως Αέρος (TACAN) AN/ARN-
153(TACAN). 
• Υψόμετρα Ραντάρ AN/APN-209, Ασύρ-
ματοι AN/ARC-210. 
• Μεταδότες Θέσεως Ανάγκης EBC-
406HM. 
• Ασύρματο Κρυπτασφαλισμένο Σύστημα
Ενδοεπικοινωνίας Αεροσκάφους (EAWIS).
• Βελτιωμένους Απεικονιστές Ύψους Κε-
φαλής (IHUD), Μετατροπείς Σημάτων Δε-
δομένων για IHUD. 
• Έγχρωμα Ραντάρ Καιρού MX-10D, Ηλε-
κτροπτικό Σύνολο Υπερύθρων (EO/IR) με
καταδείκτες λέιζερ. 

• Ηλεκτροπτικά Συστήματα Υπερύθρων
(EO/IR) Παρακολουθήσεως Καμπίνας. 
• Ψηφιακούς Καταγραφείς Ηλεκτροπτικού
Βίντεο Υπερύθρων (EO/IR), Ασυρμάτους
AN/ARC201D RT-1478D. 
• Φίλτρα Εμποδίων Εισαγωγής Κινητήρων
(EIBF), Συστήματα Προστασίας Βαλλιστι-
κής Θωρακίσεως (BAPS). 
• Συστήματα Εσωτερικών Βοηθητικών Δε-
ξαμενών Καυσίμου (IAFTS). 
• Συστήματα Εισόδου Απαγκιστρώσεως
Fast Rope (FRIES).
• Εξωτερικά Βαρούλκα Διασώσεως (ERH),
Συλλογές Εξοπλισμού Βαρούλκων Διασώ-
σεως.
• Συλλογές Διπλού Συστήματος Φορείου
Ασθενούς (DPLS). 
• Παλετοποιημένα Καθίσματα Αρχηγού
Πληρώματος/ Πολυβολητή Martin Baker
με δομικές τροποποιήσεις συνθλίψεως
δαπέδου. 
• Σύστημα Υποστηρίξεως Εξωτερικών
Φορτίων (ESSS).
• Βοηθήματα Παραγωγής Ολοκληρωμένων
Πλακών Ρυμουλκήσεως. 
• Συλλογές Φορτώσεως Γενικού Λογισμι-
κού, Συλλογές γεννητριών 60kVA, Πίνακες
οργάνων. 
• Συστήματα Εντοπισμού Προσωπικού DF-500.
• Προβολείς Ερεύνης Trakkabeam. 

• Συστήματα Στηρίξεως Εξωτερικών
Όπλων. 
• Συστήματα Mini Gun M-134 των 7,62 mm. 
• Πολυβόλα M-240 των 7,62 mm. 
• Πυρομαχικά 7,62 mm, Ρουκέτες 2.75’’. 
• Υπέρυθρες Φωτοβολίδες Αντιμέτρων
M206. 
• Φωτοβολίδα δόλωμα CM M211. 
• Προωθητικά φυσίγγια BBU-35/B. 
• Σειρά M839/RR170 φυσιγγίων 25,4mm
Δολώματος, Αεροφύλλων. 
• Ενδείκτη Αξιοπιστίας Νυκτός M255A2
MK-66. 
• Πυροσβεστήρα φυσιγγίων, πυρκαγιών
αεροσκάφους. 
• Προωθητικά φυσίγγια. 
• Μονάδα Ελέγχου Προωθητήρα TCU-3/A. 
• Φυσίγγια αεροσκάφους. 
• Εξομοιωτής Εκπαιδεύσεως Πληρώματος
Black Hawk (BAT).
• Εξομοιωτής Εκπαιδεύσεως Συντηρήσε-
ως Black Hawk (BHMT-M). 
• Εξομοιωτής Εκπαιδεύσεως Ηλεκτρονι-
κών Black Hawk. 
• Εξομοιωτής Εκπαιδεύσεως Συντηρήσε-
ως Συνδυασμών Διαμορφούμενων Ηλε-
κτρονικών (MBRAT). 
• Σύστημα Όψεως και Ελέγχου CAPT-E
(CAPT-E VCS). 
• Εκπαιδευτικές συσκευές, Κράνη. 

• Μεταφορά. 
• Εξοπλισμό οργανώσεως. 
• Ανταλλακτικά και είδη επισκευών. 
• Εξοπλισμό υποστηρίξεως. 
• Εξοπλισμό εργαλείων και δοκιμών. 
• Εκδόσεις και τεχνικά δεδομένα. 
• Εξοπλισμό εκπαιδεύσεως και εκπαίδευ-
ση προσωπικού. 
• Μηχανική κυβερνήσεως ΗΠΑ και συμβα-
σιούχων. 

Μπαρουτοκαπνισμένα
Η εφοδιαστική αλυσίδα ανταλλακτικών,

αν όχι όλων, είναι κοινή σε πολλά με τρεις
υφιστάμενους τύπους ελικοπτέρων που
βρίσκονται στο ελληνικό οπλοστάσιο. Κοι-
νά ανταλλακτικά με τα S-70B Aegean
Hawk, κοινά επίσης με τη νέα γενιά του
Πολεμικού Ναυτικού, τα ΜΗ-60 Romeo
αλλά και τα επιθετικά Apache.

Το πρόγραμμα, το οποίο θα σηματοδοτή-
σει την αλλαγή σελίδας στην Αεροπορία
Στρατού, η οποία πετά ακόμα με τα… μπα-
ρουτοκαπνισμένα αλλά πάντα αξιόπιστα
uey, θα αποπληρωθεί μέσω του προγράμ-
ματος FMF (Foreign Military Funding), ενώ
οι παραδόσεις των ελικοπτέρων εκτιμάται
ότι θα ολοκληρωθούν τον Δεκέμβριο του
2027, καθώς θα είναι μέρος της Μulti-Year
σύμβασης του αμερικανικού στρατού. Ο
κύριος ανάδοχος της πιθανής σύμβασης
θα είναι η Sikorsky, θυγατρική της Loc-
kheed Martin, κορυφαίας αμερικανικής
εταιρείας αμυντικών εξοπλισμών.

Οι απίστευτες δυνατότητες 
των made in USA ελικοπτέρων

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά που τα κάνουν 
να ξεχωρίζουν - Πότε θα παραδοθούν
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Π
επεισμένη πως στον τάφο στη
Βεργίνα δεν είναι θαμμένος ο Φί-
λιππος Β’ αλλά ο Μέγας Αλέξαν-

δρος εμφανίστηκε με συνέντευξή της η
γνωστή βυζαντινολόγος Ελένη Γλύκα-
τζη-Αρβελέρ, η οποία στάθηκε απέναντι

στην κρατούσα άποψη
των Ελλήνων αρχαιολό-
γων που επί μακρόν ερευ-
νούν την περιοχή.

Στο βιβλίο της «Ο Μέγας
Αλέξανδρος των Βυζαντι-
νών» ισχυρίζεται πως ο τά-
φος του Φιλίππου του Β’
ανήκει στον Μέγα Αλέξαν-

δρο και όχι στον πατέρα του. Μιλώντας στα
«Τετράδια Πολιτισμού», η πρώτη γυναίκα
πρύτανης στην ιστορία των 700 χρόνων του
Πανεπιστημίου της Σορβόννης -και για ένα
διάστημα πρόεδρος του Centre Pompidou
στο Παρίσι- εμφανίζεται αμετακίνητη στην
άποψή της: «Εγώ νομίζω ότι είναι το μόνο
πραγματικό, μεγάλο πράγμα που έχω κάνει.
Τόσο σίγουρη είμαι».

Μάλιστα, παρέθεσε τα εξής επιχειρήματα
προς υπεράσπιση του ισχυρισμού της: 

α) Το ελαφαντοστέινο ομοίωμα του Αλέ-
ξανδρου.

β) Την παράσταση στη ζωφόρο που δεί-
χνει μια δράση η οποία για να αποτυπωθεί
έπρεπε προηγουμένως να έχει συμβεί.

γ) Την αρχική επιθυμία του Μακεδόνα να
ταφεί στον τόπο του.

δ) Το χρονικό κενό από την ταφή στο ση-
μείο που ξέρουμε μέχρι να κατασκευαστεί
το μαυσωλείο.

ε) Το ύψος του νεκρού που, όπως λέει,
δεν μοιάζει με του πατέρα, του Φιλίππου Β’,
αλλά περισσότερο με του ίδιου του Αλέξαν-
δρου.

στ) Τον χουντίτη, ένα ορυκτό της Αιγύπτου
που βρέθηκε στον τάφο.

Σημαντικές διαφωνίες
Στην ερώτηση «Για περισσότερα από 10

χρόνια μιλάτε για τους βασιλικούς τάφους
της Βεργίνας έχοντας ένα αιρετικό επιχεί-
ρημα, μια θέση διαφορετική από την κρα-
τούσα», η κυρία Αρβελέρ απάντησε: «Δια-
φορετική από όλους τους Έλληνες αρχαι-
ολόγους. Όχι τους ξένους. Οι ξένοι σχεδόν
ποτέ δεν δεχτήκανε ότι ο τάφος είναι του
Φιλίππου Β’. Μιλήσανε για τον Φίλιππο τον
Αρριδαίο. Γιατί όλοι είναι πεπεισμένοι πως ο
Αλέξανδρος είναι θαμμένος στην Αλεξάν-
δρεια. Από πού; Έπρεπε να ανοίξουμε όλες
τις πηγές που μιλάνε για τον Μέγα Αλέξαν-
δρο και την ταφή του να δούμε τι γίνεται.
Όταν ο Μανόλης Ανδρόνικος, ο οποίος ήταν
πολύ φίλος μου, μου είπε ότι βρήκε μέσα
στον τάφο του λεγόμενου Φιλίππου το κε-
φαλάκι του Αλέξανδρου, του είπα: “Είναι
δυνατόν Βασιλεύς Βασιλεύων να είναι μέσα

σε τάφο;”. Μου απάντησε πως λόγω των
χρονολογιών ο τάφος θα ήταν ή του Φιλίπ-
που Β’ ή του Φιλίππου του Αρριδαίου ή του
Αλέξανδρου, όμως ο Μέγας Αλέξανδρος
ήταν θαμμένος στην Αλεξάνδρεια, ο Αρρι-
δαίος ουδέποτε πήγε σε μεγάλη εκστρα-
τεία, άρα εκείνος που έμενε ήταν ο Φίλιπ-
πος Β’», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Στη συνέχεια η διάσημη βυζαντινολόγος
τόνισε: «Όταν όμως βρέθηκε η Αμφίπολη,
άρχισαν όλοι να λένε πως είναι ίσως ο τά-
φος του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Τότε είπα:
“Αφού ο Αλέξανδρος ετάφη στην Αλεξάν-
δρεια, τότε πώς μπορεί να λένε πως είναι δι-
κός του ο τάφος στην Αμφίπολη;”. Έτσι άρ-
χισα εγώ να ψάχνω πού είναι ο Μέγας Αλέ-

ξανδρος... Αυτά είναι νεοελληνικές εικα-
σίες. Εκείνο που ξέρουμε είναι ότι οι Μακε-

δόνες θέλανε όλοι να είναι θαμμένοι
στην πατρίδα τους. Έχουμε πολλά

κείμενα για αυτό. Αλλά αφού
δήθεν ο Μεγαλέξανδρος είπε
ότι θέλει να ταφεί στην Αλε-
ξάνδρεια, λέω και εγώ: στην
Αλεξάνδρεια! Όταν βρήκαν

την Αμφίπολη και αρχίσανε να
λένε για την Αμφίπολη, διερωτή-

θηκα πώς μπορεί να είναι εκεί αφού
είναι στην Αλεξάνδρεια. Αλλά άρχισα να
ψάχνω. Και είδα πως όλοι οι Αρχαίοι ανα-
ρωτιόντουσαν πού είναι θαμμένος. Ο Λου-
κιανός στους νεκρικούς διαλόγους γράφει:
“Πες μας, Αλέξανδρε, πού σε θάψανε οι Μα-
κεδόνες”. Και βέβαια ο Αλέξανδρος δεν
απαντά. Όλοι νομίζουν ότι είναι στην Αλε-
ξάνδρεια. Πώς και από πού; Όταν τη σορό
την έκλεψε ο Πτολεμαίος, την πήρε από τη
Δαμασκό, σχεδόν. Τι ήθελε η σορός στη Δα-
μασκό, αν πήγαινε στην Αλεξάνδρεια; Πάει
προς τον βορρά και όχι προς τον νότο. Άρα
πήγαινε για τον τόπο του. Και την παίρνει ο
Πτολεμαίος και την πάει στη Μέμφιδα για να
κάνει μαυσωλείο. Το μαυσωλείο γίνεται
ύστερα από 20 χρόνια. Ώσπου να γίνει το
μαυσωλείο, η σορός έμεινε στη Μέμφιδα.
Εκεί την κάψανε τη σορό, μαζέψανε τα κό-
καλα “κατά τον ελληνικό τρόπο”, δηλαδή τα
πλύνανε με κρασί κ.λπ. Εκείνοι που φυλάνε
τη σορό στη Μέμφιδα είναι δύο Μακεδόνες,
χάρις στους οποίους -κατά τη γνώμη μου- ο
Περδίκκας, ο οποίος ήταν ο πρώτος επίτρο-
πος μετά τον θάνατο του Αλεξάνδρου, σταλ-
μένος από τη μητέρα του Αλέξανδρου την
Ολυμπιάδα κατάφερε να τον πάρει στην πα-
τρίδα του».

Οι μεγάλες διαφορές
Όπως εξήγησε, στηρίζει τη συγκεκριμένη

θέση στο «ελεφαντοστέινο κεφαλάκι στον
τάφο. Δεύτερον, η ζωοφόρος με τον Ιππέα
στη μέση, ο οποίος σίγουρα ήταν ο Μεγαλέ-
ξανδρος στεφανωμένος. Στα δύο άκρα της
ζωφόρου είναι δύο κυνηγοί οι οποίοι φο-
ρούν καπέλα. Άρα είναι ένα κυνήγι μετά την
περσική παρουσία του Μεγαλέξανδρου.
Άρα τι γίνεται; Η μεγάλη διαφορά μεταξύ
της Ευρυδίκης -της γυναίκας του Αρριδαίου
του Γ’- και του Πτολεμαίου με την Ολυμπιά-
δα είναι ο τρόπος ταφής της σορού όταν
φθάνει χάρις στον Περδίκκα στη Μακεδο-
νία. Προκειμένου να μη γίνει η Ολυμπιάδα
θριαμβεύουσα η Ευρυδίκη επιλέγει μια δια-
κριτική ταφή. Και η διακριτική ταφή γίνεται
στον τύμβο που ξέρουμε. Όπως και να έχει,
κάτι τέτοιο, αν είχε συμβεί, θα αποτελούσε
ένα μεγάλο γεγονός. Ακόμη και αν η Ευρυ-
δίκη, όπως λέτε, ήθελε να το κρατήσει χα-
μηλά, θα συζητούνταν. Θα είχε γραφτεί. Θα
είχε ξαναγραφτεί, θα υπήρχαν πηγές...».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Σε ποια ευρήματα και ιστορικές αναφορές στηρίζει η διάσημη 
βυζαντινολόγος τη βεβαιότητα ότι στον συγκεκριμένο αρχαιολογικό

χώρο βρίσκεται ο τάφος του μεγάλου στρατηλάτη

«ΒΟΜΒΑ» ΑΠΟ ΕΛΕΝΗ ΓΛΥΚΑΤΖΗ-ΑΡΒΕΛΕΡ

«Ο Μέγας
Αλέξανδρος

είναι θαμμένος
στη Βεργίνα»
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Η
πολιτική για το κλίμα πρέπει να σχεδιαστεί με
τρόπο που να ταιριάζει στις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις για να προσφέρει αποτελέσματα. Ο ΟΟΣΑ

έχει δίκιο δηλώνοντας κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων
της COP28 στο Ντουμπάι ότι δεν υπάρχει κανένα καθαρό
μηδέν χωρίς ΜμΕ. Πρέπει λοιπόν να μετατρέψουμε την
Πράσινη Συμφωνία σε στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης
αντί να παρασυρόμαστε στη μικροδιαχείριση της ευρω-
παϊκής νομοθεσίας. Η ενίσχυση της ανανεώσιμης ενέρ-

γειας και της ενεργειακής απόδοσης,
η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή
και το κλείσιμο του επενδυτικού χά-
σματος για τις ΜμΕ είναι ζωτικής ση-
μασίας για να γίνει η Πράσινη Συμφω-
νία μια ιστορία επιτυχίας για πολλούς.

Πρέπει, λοιπόν, να διασφαλιστεί μια
δίκαιη, καλά ολοκληρωμένη και ανθε-
κτική αγορά ενέργειας που να τροφο-
δοτείται κυρίως από ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας. Πρέπει να ενταθεί η
δράση για να επιταχύνουμε φιλόδοξα

την αδειοδότηση, τον συντονισμό των συνδέσεων στο δί-
κτυο και το ξεκλείδωμα των οικονομικών επενδύσεων.
Σοβαρές πυρκαγιές, πλημμύρες και ξηρασίες απειλούν
τον τρόπο με τον οποίο καλούμαστε όλο και συχνότερα να
δραστηριοποιούμαστε επιχειρηματικά. Με τις θερμοκρα-
σίες να φτάνουν σε υψηλά ρεκόρ και τα ακραία καιρικά
φαινόμενα να επηρεάζουν τους ανθρώπους στην Ευρώπη
και όλο τον κόσμο, βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη στιγμή για
το κλίμα στην Ευρώπη και παγκοσμίως. Ως εκ τούτου, η ΕΕ
πρέπει να εντείνει την υποστήριξη για τον σχεδιασμό και
την εφαρμογή δράσεων προσαρμογής και ετοιμότητας για
την επίτευξη του μακροπρόθεσμου οράματος μιας ευρω-
παϊκής κοινωνίας ανθεκτικής στο κλίμα.

Οι επιχειρήσεις συνεχίζουν να τάσσονται υπέρ της πρά-
σινης μετάβασης μέσω μιας βιώσιμης χρηματοδότησής
τους. Ωστόσο, τα τρέχοντα τεχνικά κριτήρια, οι απαιτήσεις
υποβολής εκθέσεων και η συνολική πολυπλοκότητα του
συστήματος θέτουν σε κίνδυνο την πρόσβαση των ΜμΕ
στην πράσινη χρηματοδότηση. Ταυτόχρονα, υπάρχει τερά-
στια ανάγκη για πράσινες επενδύσεις και την επίτευξη
κοινών στόχων. Ως εκ τούτου, το πλαίσιο βιώσιμης χρημα-
τοδότησης, συμπεριλαμβανομένης της ταξινόμησης και
της υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας, πρέπει να κατα-
στεί αναλογικό και προσβάσιμο για όλες τις επιχειρήσεις
μέσω μαζικών απλουστεύσεων, ιδίως των απαιτήσεων
υποβολής εκθέσεων. Η Πράσινη Συμφωνία αύξησε ση-
μαντικά την πίεση για ρυθμιστικές αλλαγές στις επιχειρή-
σεις. Ειδικότερα, οι νέες απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων
βιωσιμότητας φορτώνουν τους επιχειρηματίες με έγγρα-
φα, ενώ θα έπρεπε να επικεντρωθούν σε αυτό που έχει
σημασία να κάνουν και να προχωρήσουν να εφαρμόζουν
πράσινες ενέργειες στις επιχειρηματικές τους πρακτικές.
Είναι προφανές ότι χρειάζονται περισσότερα εργαλεία για
την υποστήριξη των ΜμΕ στους αυξανόμενους ευρωπαϊ-
κούς κανόνες.

Η Πράσινη Συμφωνία πρέπει να εφαρμοστεί τοπικά για
να γίνει μια ιστορία επιτυχίας για τους ανθρώπους, τον
πλανήτη και τις επιχειρήσεις. Η «τοποποίηση των ενεργει-
ών» σε πόλεις και εταιρείες πρέπει να ενώνονται για μια
τοπική ενεργειακή μετάβαση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
πρέπει να ενθαρρύνουν τις ευρωπαϊκές περιφέρειες,

ώστε να αξιοποιήσουν καλύτερα τα διδάγματα που αντλή-
θηκαν από το Σύμφωνο των Εταιρειών για το Κλίμα και την
Ενέργεια. Το Σύμφωνο είναι ένα πιλοτικό έργο της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής που προσφέρει καθοδηγητικό υλικό
και τεχνική βοήθεια σε ΜμΕ στην ενεργειακή μετάβαση.
Ένα από τα διδάγματα που αντλήθηκαν είναι να εδραι-
ωθούν τέτοια μέτρα στήριξης όσο το δυνατόν πιο κοντά
στις ΜμΕ, με τοπική εμπειρογνωμοσύνη και σε τοπικές
γλώσσες. Μια καλή ευθυγράμμιση μέτρων πολιτικής από
διαφορετικά επίπεδα καθώς και μια συνεργασία μεταξύ
διαφορετικών παραγόντων, μεταξύ δήμων και περιφερει-
ών, ΜμΕ και παρόχων ενέργειας, είναι ο σωστός δρόμος
προς τα εμπρός.

Κατά τη διάρκεια των συνομιλιών στο COP28, συζήτησαν
ποιος είναι ο ενεργός ρόλος που μπορούν να διαδραματί-
σουν οι ΜμΕ ως φορείς της μετάβασης στην καθαρή ενέρ-
γεια; Τι χρειάζεται για να αναδειχθούν οι πρωτοπόροι και να
ενδυναμωθούν εκείνοι στην αρχή του ταξιδιού για την απαλ-
λαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές; Πώς κάνετε τους ευ-
ρωπαϊκούς και παγκόσμιους στόχους για το κλίμα και την
ενέργεια να είναι εφαρμόσιμοι για τις ΜμΕ; Ποια εργαλεία
μπορούν να διευκολύνουν τη ζωή των ΜμΕ; Πώς μπορούμε
να εξασφαλίσουμε σταθερότητα μακροπρόθεσμου σχεδια-
σμού; Πώς μπορούν οι επιχειρήσεις να συνεργαστούν κα-
λύτερα στη συλλογική ενεργειακή δράση; Άλλωστε οι μεμο-

νωμένες επιχειρήσεις έχουν πολύ μικρό περιβαλλοντικό
αποτύπωμα. Ωστόσο, ως ομάδα, οι ΜμΕ αντιπροσωπεύουν
περίπου το 60% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και
των βιομηχανικών αποβλήτων στην Ευρώπη.

Οι ΜμΕ είναι μέρος του προβλήματος και πρέπει να γί-
νουν μέρος της λύσης. Επομένως, οι υπεύθυνοι λήψης
αποφάσεων πρέπει πρώτα να σκέφτονται και να πράττουν
για να ενδυναμώσουν τις μικρές επιχειρήσεις.

Η ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία έχει θέσει ψηλά τον
πήχη για τις φιλοδοξίες για το κλίμα, την ενέργεια και το
περιβάλλον. Ωστόσο, η Ευρώπη δεν μπορεί να το κάνει μό-
νη της, αφού η ώρα του ευρωπαϊκού πλαισίου σε ισχύ έχει
έρθει και παρέλθει. Πρέπει λοιπόν να φροντίσουμε να δη-
μιουργήσουμε αποτελεσματικές οδούς μετάβασης που θα
θέτουν τις ΜμΕ στο προσκήνιο και στο επίκεντρο. Η ΕΕ
απαιτείται να συμμετάσχει σε έναν διάλογο με τις ΜμΕ για
την πράσινη μετάβαση, που θα πρέπει όμως να καταλήξει
σε ένα σχέδιο δράσης που θα σκιαγραφεί τις οδούς που θα
κάνουν τη διαφορά.

Στην Ελλάδα, οι ΜμΕ υποστηρίζουμε τον ευρωπαϊκό
στόχο καθαρών εκπομπών για το κλίμα, που όμως πρέπει
να βασίζεται στην επιστήμη και να επιτυγχάνει μια ισορ-
ροπία μεταξύ του επιπέδου φιλοδοξίας και του ρεαλιστικά
εφικτού για την οικονομία και την κοινωνία μας.

Η «τοποποίηση» 
της πολιτικής για το κλίμα 
είναι πιο κοντά στις ΜμΕ

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Κ
άθε τέλος του χρόνου ο κοινοβουλευτικός
αλλά και ο κοινωνικός διάλογος συσπειρώ-
νονται γύρω από τα οικονομικά του κράτους.

Η ψήφιση του προϋπολογισμού για την επόμενη
χρονιά και η οικονομική αποτίμηση τους έτους που
φεύγει δεν αφήνουν τους πολίτες αδιάφορους.

Και αυτό είναι θεμιτό καθώς η οικονομία και κυ-
ρίως τα δημόσια οικονομικά είναι η κινητήριος δύ-
ναμη για ολόκληρη την κοινωνία, ιδίως σε μια χώρα
που προέρχεται από διαδοχικές και πολυετείς κρί-
σεις σε όλους τους νευραλγικούς τομείς της: στα δη-
μοσιονομικά, στην Υγεία, στο κλίμα, στην εθνική
ασφάλεια.

Έχει γίνει και έχει αναγνωριστεί διεθνώς μια
πραγματικά σοβαρή και υπεύθυνη προσπάθεια από
την κυβέρνηση Μητσοτάκη ώσπου να φτάσουμε
έπειτα από τόσα χρόνια σκληρής μνημονιακής πολι-
τικής εδώ που είμαστε σήμερα. Οι Ελληνίδες και οι
Έλληνες θυσίασαν πολλά για να μπορέσει η χώρα να
σταθεί στα πόδια της. Και αυτές τις θυσίες δεν επι-
τρέπεται καμία έντιμη κυβέρνηση να τις αγνοήσει.

Με αυτό τον γνώμονα και τη γνωστή συνέπεια λό-
γων και έργων που τον διακρίνει, ο πρωθυπουργός
χάραξε την τελευταία τετραετία μια πολιτική οικονο-
μικής, δημοσιονομικής, κοινωνικής και διοικητικής
ανασυγκρότησης. Ταυτόχρονα επέδειξε ιδιαίτερη
ευαισθησία κατά τη διάρκεια των κρίσεων, λαμβά-
νοντας οριζόντια μέτρα για όλους, στηρίζοντας εμ-
πράκτως την περιφέρεια και τον πρωτογενή τομέα,

τους πληττόμενους και όλους τους οικονομικά αδυ-
νάμους.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας ενάντια σε
κάθε δυσμενή πρόβλεψη και παρόλο τον πόλεμο
που δέχτηκε από την αντιπολίτευση, μείωσε κάποι-
ους φόρους, κατήργησε εντελώς πολλούς φόρους,
αύξησε τα εισοδήματα μισθωτών και συνταξιούχων,
συρρίκνωσε την ανεργία, πέτυχε την ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας και φυσικά κατέστησε την
Ελλάδα σημαντικό διεθνή επενδυτικό προορισμό.

Τώρα, λίγο πριν από την καινούργια χρονιά και με
μια διπλή εντολή εμπιστοσύνης στα χέρια της, νομο-
θετεί το οικονομικό πρόγραμμα του 2024, υπό το
πρίσμα της ισονομίας και της κοινωνικής δικαιοσύ-
νης. Ο φετινός προϋπολογισμός είναι αισιόδοξος
αλλά ρεαλιστικός, προστατευτικός αλλά όχι φοβι-
κός, με στόχους αναπτυξιακούς και εφαρμόσιμους.

Χρηματοδοτεί την Υγεία, την Παιδεία και την εθνι-
κή άμυνα. Προωθεί την εργασία και την επιχειρημα-
τικότητα με προβλέψεις για δίκαιη φορολόγηση και
ανταποδοτικότητα.

Ενισχύει την ελληνική οικογένεια και ενθαρρύνει
τους νέους να γίνουν γονείς με ισχυρά οικονομικά
και κοινωνικά κίνητρα.

Αλλά, πάνω απ’ όλα, σέβεται τον πολίτη και προ-
άγει τον άνθρωπο και τα αναφαίρετα δικαιώματά του,
ως τις αφετηριακές αξίες της ελληνικής κοινωνίας
και του πολιτικού μας συστήματος.

Και το σημαντικότερο που δεν πρέπει να ξεχνάμε

είναι ότι η Νέα Δημοκρατία, που αυτήν τη στιγμή
κρατά το τιμόνι της χώρας, είναι μια παράταξη που
έχει δοκιμαστεί και έχει αποδείξει ότι διαχρονικά
αντέχει απέναντι σε κάθε διασπαστική ή διαλυτική
διάθεση που έχει κατά καιρούς εκδηλωθεί.

Είναι ένα κόμμα με ισχυρό αξιακό κώδικα και δυ-
νατό κοινωνικό έρεισμα. Από τους ανθρώπους της
αντλεί τη δυναμική της και στους ανθρώπους της
επιστρέφει τα αποτελέσματα της πολιτικής της. Ει-
δοποιός διαφορά της είναι ότι δεν αποκλείει από αυ-
τήν καμία Ελληνίδα και κανέναν Έλληνα, ανεξαρτή-
τως των πολιτικών τους πεποιθήσεων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η Νέα Δημοκρατία
κυβερνούν την Ελλάδα ασκώντας ενωτική πολιτική,
ακολουθώντας τις αξίες της ιδρυτικής της διακήρυ-
ξης του κόμματος και του εθνάρχη Κωνσταντίνου
Καραμανλή. Απέναντι στον αδιέξοδο κρατισμό της
Αριστεράς αντιπαραθέτει μια φιλολαϊκή πολιτική με
όρους ελεύθερης αγοράς και προστατευτισμού των
αδυνάτων.

Κατορθώνει έτσι το ακατόρθωτο, να συγκεράσει τη
σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη οικονομία, με τις
αξίες και τις ανάγκες του ελληνικού κράτους που
διαχρονικά κλυδωνίζεται από τις ιστορικές αλλαγές
στον ευρωπαϊκό και ευρασιατικό χώρο.

Αλλά κυρίως καταφέρνει να κρατά η χώρα μας τη
θέση της ισχυρή. Οι βουλευτές της ΝΔ είμαστε δίπλα
του, να αγωνιζόμαστε μαζί του, για μια Ελλάδα που
αξίζει στους Έλληνες.

Μια έντιμη κυβέρνηση δεν αγνοεί τις θυσίες του λαού

Π
ριν από λίγες ημέρες, η συζήτηση στα social
media ήταν το καπελάκι και η τούρτα με το
σκυλάκι δύο πολιτικών αρχηγών. Δύο βίντεο με

θεματολογία πρωτόγνωρη, ανήκουστη και αδιανόητη
για τον παλιό κόσμο μας. 

Η αμερικανική επιρροή στην επικοινωνία των πολιτι-
κών προσώπων επιβάλλει τον αυτοσαρκασμό και την
παιδικότητα όπως αναφέρεται στο σημερινό tip 5. Όμως
οι εποχές αλλάζουν και η εποχή της μεταπολιτικής -
πρώτα το πρόσωπο και μετά η ουσία της πολιτικής, δίνει
τα πρώτα τρανταχτά πολιτικά παραδείγματα. 

Είτε για να περάσουν φιλοζωικά μηνύματα, με γενέ-
θλια on camera της σκυλίτσας, είτε για να επιτευχθεί η
πώληση νεανικού επιδόματος, πάνω σε skateboard με
νεανικό καπελάκι, πάνω στα μάρμαρα του Μεγάρου.
Αμερικανιές που τρολάρουν το σοβαρό συντηρητικό
ελληνικό κοινό που, όπως φαίνεται, τις επικροτεί. Νέα
επικοινωνιακά κόνσεπτ αυτοσαρκασμού στη σφαίρα
των εποχιακών ριάλιτι. 

Στην πρόσφατη επίσκεψη γείτονά μας αρχηγού, η
ατάκα του που έπαιξε σε όλα τα ΜΜΕ ήταν «να βλέπου-
με το ποτήρι μισογεμάτο στις μεταξύ των δυο χωρών
σχέσεις». 

Μια ακόμη απόδειξη ότι επιλέγονται έξυπνες φρά-
σεις, tips δίχως την παραμικρή επιτήδευση, για να μι-
λήσετε όπως στην παρέα σας, για να ξεχωρίσετε και να

αρέσετε. Για περισσότερα, στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 333+1 tips έξυπνες
φράσεις. 

1. Για τη μακροημέρευση ενός πολιτικού προσώπου ή
πολιτικού κόμματος χρειάζονται χειροπιαστά αποτελέ-
σματα, πέραν των καλών προθέσεων. 

2. Και στην πολιτική, η τεχνητή νοημοσύνη παίζει με
πιθανότητες και όχι με βεβαιότητες, ενώ παράλληλα
εκπαιδεύει και τον εαυτό της.

3. Στην πολιτική χρειάζεσαι φίλους, αλλά πρώτα από
όλα χρειάζεσαι έναν εχθρό. Πραγματικό ή κατασκευα-
σμένο. 

4. Το πολιτικό θερμόμετρο ανεβαίνει ανάμεσα σε δύο
χώρες κατά την προεκλογική περίοδο για ευνόητους
λόγους. Μετά τις εκλογές «καζάν καζάν» αντί του «θα
έρθουμε μια νύχτα ξαφνικά»!

5. Η αμερικανική επιρροή στην επικοινωνία των πο-
λιτικών προσώπων επιβάλλει αυτοσαρκασμό, παιδικό-
τητα και άλλα αδιανόητα πράγματα σύμφωνα με τους
κώδικες του παλιού πολιτικού κόσμου. Καπελάκι ο
ένας, σκυλάκι και τούρτα γενεθλίων ο άλλος!

6. Το παράδοξο φαινόμενο να αποτυγχάνεις όντας πε-
τυχημένος δεν είναι μόνο τηλεοπτικό, είναι και πολιτικό.
Θυμίζω την αλήστου μνήμης ατάκα πολιτικού αρχηγού
που δεν έβγαλε βουλευτή στις εκλογές: «Μας ερω-
τεύονται αλλά δυστυχώς δεν μας παντρεύονται»! Αυτο-

σαρκαστικός σχολιασμός, που έμεινε στην ιστορία. 
7. Στην πολιτική η πύρρειος αποτυχία σε αποδυνα-

μώνει. 
8. Ένα τελευταίο χειροκρότημα αποζητούν καλλιτέ-

χνες, αθλητές, τραγουδιστές και όλοι όσοι έγραψαν
ιστορία και αποθεώθηκαν από ένα συγκεκριμένο κοινό.
Γιατί να εξαιρούνται οι πολιτικοί όταν επιχειρούν το
comeback τους;

9. Στην εποχή που ζούμε δεν υπάρχουν πλέον ούτε
μεγάλες ιδέες ούτε ηγέτες με μεγάλα «οράματα». Ας
αρκεστούμε σε «πρακτικούς» ηγέτες και πραγματοποι-
ήσιμες ιδέες, χαμηλώνοντας τις απαιτήσεις στις απολύ-
τως απαραίτητες. 

10. Όσο τα πολιτικά πρόσωπα δεν μπορούν να βάλουν
το «εγώ» κάτω από το «εμείς», δεν υπάρχει ελπίδα για
τους πολίτες.

11. Μόνο μια πλειοψηφική δύναμη μπορεί να παρου-
σιαστεί ως «κυβερνώσα δύναμη». Κάθε άλλο είναι πα-
ραπλανητικό ιδεολόγημα. 

Καλές γιορτές και καλή χρονιά!
Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής

Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips».
Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επι-

κοινωνήστε στο email: grammateia@nkmediagroup.gr
ή στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

της
Ασημίνας 
Σκόνδρα

Βουλευτής 
Καρδίτσας 
με τη ΝΔ
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Ι
σραήλ και Χαμάς βλέπουν θετικά μια
ανανέωση της κατάπαυσης του πυρός
και της απελευθέρωσης ομήρων, πα-

ρότι οι διαφωνίες παραμέ-
νουν ως προς το πώς κάτι
τέτοιο θα μπορούσε να
εφαρμοστεί.

Η Χαμάς επιμένει να κα-
ταρτίσει τη λίστα των ομή-

ρων που θα απελευθερω-
θούν μονομερώς και ζητεί
από τις ισραηλινές δυνάμεις

να αποσυρθούν πίσω από προκαθορισμέ-
νες γραμμές. Σύμφωνα με το Reuters, ενώ
το Ισραήλ συμφώνησε να καταρτίσει τη λί-
στα η Χαμάς, οι πηγές είπαν ότι το Ισραήλ
ζήτησε ένα χρονοδιάγραμμα και να δει τη
λίστα προκειμένου να ορίσει τον χρόνο και
τη διάρκεια της κατάπαυσης του πυρός. Το
Ισραήλ αρνείται να αποσυρθεί, όπως πρό-
σθεσαν οι πηγές.

Σε διεθνές επίπεδο τρεις από τους στε-
νότερους συμμάχους του Ισραήλ -η Γερμα-
νία, η Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο- κά-
λεσαν σε κατάπαυση του πυρός. «Πρέπει
να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να ανοίξου-
με τον δρόμο για μια βιώσιμη κατάπαυση
του πυρός που οδηγεί σε μια βιώσιμη ειρή-
νη», δήλωσαν από κοινού οι υπουργοί
Εξωτερικών της Βρετανίας και της Γερμα-
νίας Ντέιβιντ Κάμερον και Αναλένα
Μπέρμποκ. «Όσο πιο γρήγορα έρθει τόσο
το καλύτερο - η ανάγκη είναι επείγουσα».
Κατά τη διάρκεια μιας επίσκεψής της στο
Ισραήλ η Γαλλίδα υπουργός Εξωτερικών
Κατρίν Κολονά ζήτησε επίσης «νέα ανθρω-
πιστική εκεχειρία», λέγοντας ότι πρέπει να
είναι μια διαρκής εκεχειρία που θα πρέπει
να οδηγήσει σε κατάπαυση του πυρός. 

Και η CIA στις διαβουλεύσεις
«Η Γαλλία ανησυχεί πολύ για την κατά-

σταση στη Γάζα», είπε και πρόσθεσε ότι
«έχουν σκοτωθεί πάρα πολλοί άμαχοι».
Επίσης, την πιθανότητα νέας συμφωνίας
για την απελευθέρωση των Ισραηλινών
ομήρων που κρατά η Χαμάς στη Γάζα συζή-
τησαν ο διευθυντής της CIA με τον πρωθυ-
πουργό του Κατάρ Μοχάμεντ μπιν Αμ-
πντουλραχμάν αλ Θάνι και τον επικεφαλής
της ισραηλινής Μοσάντ σε συνάντηση που
έγινε στη Βαρσοβία, σύμφωνα με όσα δή-
λωσαν Αμερικανοί και Ισραηλινοί αξιωμα-
τούχοι.

Από την έναρξη του πολέμου ανάμεσα
στο Ισραήλ και το παλαιστινιακό ισλαμιστι-
κό κίνημα Χαμάς το Συμβούλιο Ασφαλείας
δέχεται έντονες επικρίσεις, καθώς δεν κα-

τάφερε παρά μόνο στα μέσα του Νοεμβρί-
ου να υιοθετήσει απόφαση που καλούσε να
υπάρξουν «ανθρωπιστικές παύσεις». Πέν-
τε σχέδια απόφασης απορρίφθηκαν, δύο
εξαιτίας του ότι άσκησαν το βέτο τους οι
ΗΠΑ. Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, οι
διαπραγματεύσεις συνεχίζονταν για να
αποφευχθεί νέο αδιέξοδο, καθώς ο πρό-

εδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν προειδοποί-
ησε πριν από μερικές μέρες πως το Ισραήλ
διατρέχει κίνδυνο να χάσει την υποστήριξη
της διεθνούς κοινότητας εξαιτίας των βομ-
βαρδισμών «στα τυφλά» που εξαπολύει
στη Λωρίδα της Γάζας. Ο υπουργός Εξωτε-
ρικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν συνομί-
λησε τηλεφωνικά με τον Αμερικανό ομό-

λογό του Άντονι Μπλίνκεν και ζήτησε η
Ουάσιγκτον να χρησιμοποιήσει την επιρ-
ροή της στο Ισραήλ για να σταματήσει τις
επιθέσεις του στη Γάζα και τη Δυτική Όχθη,
όπως δήλωσε τουρκική διπλωματική πηγή.
Επί του πεδίου τα νεότερα, σύμφωνα με το
υπουργείο Υγείας στη Γάζα, το οποίο διοι-
κείται από τη Χαμάς, πάνω από 18.700 άν-
θρωποι έχουν σκοτωθεί και 50.000 τραυ-
ματίστηκαν στον θύλακα από την έναρξη
του πολέμου.

Συνέλαβαν μέλος που συμμετείχε
στην επίθεση της 7ης Οκτωβρίου

Στο μεταξύ, οι IDF δήλωσαν ότι ένα μέ-
λος των επίλεκτων δυνάμεων Nukhba της
Χαμάς και ένα άλλο μέλος της οργάνωσης
που συμμετείχε στη σφαγή της 7ης Οκτω-
βρίου συνελήφθησαν σε ένα σχολείο στη
γειτονιά Rimal της πόλης της Γάζας. Οι δυο
τους μαζί με πολλά άλλα μέλη της Χαμάς
συνελήφθησαν κατά τη διάρκεια επιδρο-
μής στο σχολείο την Παρασκευή, κατά την
οποία στρατεύματα της 401ης Τεθωρακι-
σμένης Ταξιαρχίας σκότωσαν «πολλά»
ακόμη μέλη της οργάνωσης, σύμφωνα με
τις IDF. «Όσοι συνελήφθησαν από τους
στρατιώτες ανακρίθηκαν από τη Μονάδα
504 της Διεύθυνσης Στρατιωτικών Πληρο-
φοριών», αναφέρουν οι IDF.

Εντόπισαν τη μεγαλύτερη 
σήραγγα της οργάνωσης

Ο ισραηλινός στρατός ανακάλυψε κατά τη
διάρκεια της επίθεσής του «τη μεγαλύτερη
σήραγγα» που έχει κατασκευαστεί ποτέ από
τη Χαμάς κάτω από τη Λωρίδα της Γάζας και
η οποία εκβάλλει μόλις μερικές εκατοντά-
δες μέτρα από το έδαφός του. Φωτογράφος
του Γαλλικού Πρακτορείου, ο οποίος έλαβε
άδεια να μεταβεί στο σημείο, διαπίστωσε
πως οι διαστάσεις της είναι τέτοιες ώστε να μπορούν να κυκλοφορήσουν μέσα
σε αυτή μικρά οχήματα. «Αυτό το μαζικό δίκτυο σηράγγων που χωρίζεται σε
πολλές διακλαδώσεις εκτείνεται για περισσότερα από τέσσερα χιλιόμετρα και
φθάνει μόλις 400 μέτρα από το σημείο διέλευσης Ερέζ ανάμεσα στο Ισραήλ και
το βόρειο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας», ανέφερε σε μια ανακοίνωση ο ισραη-
λινός στρατός. Όπως δήλωσαν οι ισραηλινές δυνάμεις, το τούνελ κόστισε εκα-
τομμύρια ευρώ και η κατασκευή του διήρκεσε χρόνια υπό τη διεύθυνση του
Μοχάμεντ Σινουάρ, αδελφού του Γιαχία Σινουάρ, επικεφαλής της Χαμάς που
θεωρείται ο αρχιτέκτονας της επίθεσης της 7ης Οκτωβρίου.

Φως για νέα συμφωνία εκεχειρίας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Αυξάνονται και πληθύνονται
οι διεθνείς πιέσεις 

για κατάπαυση του πυρός - 
Τι ζητάει η Χαμάς

από  το Ισραήλ για 
να απελευθερώσει 

τους ομήρους
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Οι συνεχείς επιθέσεις των Χούθι της Υε-
μένης σε εμπορικά πλοία αναγκάζουν τις
ναυτιλιακές εταιρείες να αλλάξουν πλεύ-
ση στον στόλο τους.

Χθες, η εδρεύουσα στην Ελβετία MSC
Mediterranean Shipping Co, η μεγαλύτε-
ρη στον κόσμο εταιρεία μεταφοράς εμπο-
ρευματοκιβωτίων, ανακοίνωσε ότι θα
σταματήσει να χρησιμοποιεί τη διώρυγα
του Σουέζ έπειτα από επίθεση σε ένα από
τα πλοία της.

Το υποστηριζόμενο από το Ιράν κίνημα
Χούθι της Υεμένης επιτίθεται τις τελευταί-
ες εβδομάδες σε πλοία στην Ερυθρά Θά-
λασσα -μια κρίσιμη διαδρομή που επιτρέ-
πει στο εμπόριο Ανατολής-Δύσης, και ιδιαίτερα του πε-
τρελαίου, να χρησιμοποιεί τη διώρυγα του Σουέζ, προ-
κειμένου να αποφεύγει επιπλέον χρόνο και έξοδα κάνο-
ντας τον περίπλου της Αφρικής.

Το πλοίο της, MSC Palatium III, με σημαία Λιβερίας, δέχ-

θηκε επίθεση την Παρασκευή, με μη επανδρωμένο αερο-
σκάφος (drone) στο στενό Μπαμπ αλ Μαντέμπ στο νότιο
άκρο της Ερυθράς Θάλασσας, σύμφωνα με τους Χούθι.

Οι Χούθι έχουν εντείνει τις τελευταίες εβδομάδες τις
επιθέσεις σε πλοία και έχουν εκτοξεύσει drones και πυ-

ραύλους προς το Ισραήλ. Χθες δήλωσαν
πως έπληξαν την πόλη-θέρετρο της Ερυ-
θράς Θάλασσας Εϊλάτ, σε υποστήριξη της
υποστηριζόμενης από το Ιράν ισλαμιστι-
κής οργάνωσης Χαμάς που πολεμά με το
Ισραήλ στη Γάζα.

Απαντώντας στην αύξηση των επιθέσε-
ων, η δανέζικη AP Moller-Maersk σταμά-
τησε όλες τις μεταφορές εμπορευματοκι-
βωτίων της μέσω του Μπαμπ αλ Μαντέμπ
μέχρι νεωτέρας, και η γερμανική Hapag
Lloyd δήλωσε ότι μπορεί να κάνει το ίδιο,
ώρες αφότου ανέφερε ότι ένα από τα
πλοία της, το Al Jasrah, δέχθηκε επίθεση
κοντά στην Υεμένη.

Η MSC ανέφερε ότι θα επανασχεδιάσει τη διαδρομή
ορισμένων υπηρεσιών γύρω από το Ακρωτήριο της Κα-
λής Ελπίδας στο νότιο άκρο της Αφρικής, αυξάνοντας τις
ημέρες του θαλάσσιου ταξιδιού για τα πλοία που είχαν
κλείσει διέλευση μέσω της διώρυγας του Σουέζ.

Τ
ο Άμπου Ντάμπι πρόκειται να αγο-
ράσει μερίδιο σε ένα βασικό τουρ-
κικό λιμάνι, σύμφωνα με τέσσερις

πηγές που γνωρίζουν τη συμφωνία, σε
μια περαιτέρω ένδειξη προσέγγισης με-
ταξύ των άλλοτε άσπονδων γεωπολιτικών
αντιπάλων. Αυτό σημειώνεται σε ανταπό-
κριση του Reuters από την Κωνσταντι-
νούπολη.

Σύμφωνα με τη δυνητική συμφωνία, ο
όμιλος AD Ports Group που ελέγχεται
από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, θα
επενδύσει σε μια οντότητα που θα συστα-
θεί από το Turkey Wealth Fund για τη δια-
χείριση του λιμανιού της Σμύρνης στην
ακτή του Αιγαίου, ανέφεραν δύο από τις
πηγές, οι οποίες ζήτησαν ανωνυμία για να
συζητήσουν λεπτομέρειες της συμφω-
νίας που δεν έχει ακόμη οριστικοποιηθεί.

Το μέγεθος του μεριδίου δεν ήταν σα-

φές, αλλά μία από τις πηγές είπε ότι η αξία

της συμφωνίας θα μπορούσε να εκτιμη-

θεί σε περίπου 500 εκατομμύρια δολάρια.

Το λιμάνι, που ανήκει στο κρατικό επεν-

δυτικό ταμείο της Τουρκίας, είναι μια ση-

μαντική πύλη που χρειάζεται νέες επεν-

δύσεις. Αξιωματούχος του Ταμείου Περι-

ουσίας της Τουρκίας αρνήθηκε να σχο-

λιάσει.
Η σχεδιαζόμενη συναλλαγή έρχεται κα-

θώς η κυβέρνηση της Τουρκίας αναζητά ξέ-
νες επενδύσεις για να επιταχύνει τη στροφή
της από χρόνια ανορθόδοξων οικονομικών
πολιτικών που είχαν εκτοξεύσει τον πληθω-
ρισμό στα ύψη και το νόμισμα σε υποτίμηση.

Τα λιμάνια διαδραματίζουν βασικό ρόλο
στη στρατηγική αλλαγή στην παγκόσμια
παραγωγή. Οι αδυναμίες στις αλυσίδες

εφοδιασμού, που δοκιμάστηκαν από την
πανδημία της Covid-19, και οι αυξημένες

γεωπολιτικές εντάσεις πυροδοτούν μια
αναταραχή, καθώς οι εταιρείες προσπα-

θούν να φέρουν την παραγωγή πιο κοντά
στο σημείο πώλησης.

Πού ποντάρουν οι γείτονες
Εντωμεταξύ, η Τουρκία ελπίζει ότι ο επιθε-

τικός κύκλος αύξησης των επιτοκίων, που ξε-
κίνησε τον Ιούνιο, θα προσελκύσει ξένους
επενδυτές μετά από χρόνια, συμπεριλαμβα-
νομένων των άμεσων ξένων επενδύσεων. 

Ορισμένοι δυτικοί επενδυτές αρχίζουν
να επιστρέφουν στις αγορές. Ο Ερντογάν
συναντήθηκε με τον πρόεδρο των Ηνω-
μένων Αραβικών Εμιράτων, σεΐχη Μοχά-
μεντ μπιν Ζαγιέντ αλ Ναγιάν, στο περιθώ-
ριο της Συνόδου Κορυφής του ΟΗΕ για το
κλίμα COP28, που πραγματοποιήθηκε
στο Ντουμπάι νωρίτερα αυτό τον μήνα.
Στο κρατικό fund ADQ προεδρεύει ο σύμ-
βουλος Εθνικής Ασφάλειας, σεΐχης Τα-
χνούν μπιν Ζαγιέντ αλ Ναγιάν, αδελφός
του σεΐχη Μοχάμεντ.

Αξιωματούχοι των Ηνωμένων Αραβικών
Εμιράτων δήλωσαν έκτοτε ότι βλέπουν τε-
ράστιες επενδυτικές ευκαιρίες στην Τουρ-
κία, συμπεριλαμβανομένων της ενέργειας
και της εφοδιαστικής. Ο κρατικός λιμενικός
κολοσσός του Ντουμπάι DP World αγόρασε
το πλειοψηφικό μερίδιο σε ένα τουρκικό λι-
μάνι νωρίτερα φέτος.

Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και η
Τουρκία υπέγραψαν μια συμφωνία ελεύ-
θερου εμπορίου τον Μάιο που είχε ως
στόχο να διευκολύνει τις επενδύσεις. Οι
δύο χώρες συμφώνησαν σε μια σειρά συ-
ναλλαγών αξίας άνω των 50 δισ. δολα-
ρίων, καθώς ο Ερντογάν επισκέφθηκε τα
κράτη του Κόλπου σε μια προσπάθεια να
αναζωογονήσει την τουρκική οικονομία.

Πώς ο πόλεμος στη Γάζα και οι Χούθι έπληξαν οικονομικά τη διώρυγα του Σουέζ

Η Τουρκία πουλάει
στο Άμπου Ντάμπι

το λιμάνι της Σμύρνης

Ο Ερντογάν ψάχνει για επενδυτές και οι εμίρηδες κάνουν 
το πρώτο βήμα της συμφωνίας του Μαΐου για συναλλαγές €50 δισ. 
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Τι αναφέρει 
η δικηγόρος
Σταματία 
Μάρκου
Σύμφωνα με τη συνήγορο του
Αλβανού συλληφθέντος, Στα-
ματία Μάρκου, από την πρώτη
στιγμή του αιματηρού επεισο-
δίου ο πελάτης της
ήταν σε κατά-
σταση σοκ.
Η ίδια επι-
κοινώνησε
αμέσως με
την ανακρίτρια
και της δήλωσε
την πρόθεσή του να
παραδοθεί στις Αρχές. 
Η κ. Μάρκου μιλώντας στην
«P» τόνισε: «Στις 02.15 πμ της
16/12/2023, είχε προηγηθεί
έλεγχος της ομάδας ΔΙΑΣ
στον οδηγό και στο όχημά του
και δεν είχε εντοπιστεί το
όπλο αυτό. Κατά την ώρα
εκείνη, ο εντολέας μου ακόμη
δεν είχε συναντηθεί με τον
οδηγό. Ήταν αδύνατον να
φανταστεί ο εντολέας μου την
ύπαρξη του όπλου. Ο ίδιος
ήθελε αμέσως να παραδοθεί
στις αστυνομικές Αρχές και
επικοινώνησε μαζί μου αμέ-
σως μετά το συμβάν. Από το
βιντεοληπτικο υλικό προκύ-
πτει ξεκάθαρα ότι ο εντολέας
μου δεν είχε οιαδήποτε συμ-
μετοχή στην πράξη της από-
πειρας ανθρωποκτονίας. Και
για την πράξη της συμπλοκής
που φέρεται πράγματι να έχει
συμμετοχή, αναφέρω ότι ο
εντολέας μου χαστούκισε
έναν εκ των παρευρισκόμε-
νων στο σημείο, ως αντίδρα-
ση, αφού προηγουμένως το
άτομο αυτό τον είχε φτύσει
στο πρόσωπο. Οι ενέργειες
του οδηγού προκάλεσαν την
οργή του εντολέα μου και δι-
καίως, αφού στις εκτός λογι-
κής πράξεις του οφείλεται και
η άδικη εμπλοκή και διασυρ-
μός του ιδίου του εντολέα
μου. Θύμα αυτού είναι και ο
εντολέας μου και θα ζητήσει
την κατ’ αντιπαράσταση εξέ-
ταση με τα θύματα, ώστε και
οι ίδιοι να επιβεβαιώσουν
τους ισχυρισμούς του».

Προθεσμία να απολογηθεί αύριο, Τετάρτη,
έλαβε ο 33χρονος Αλβανός, ο οποίος συνελή-
φθη, μετά την παράδοσή του, για τους πυρο-
βολισμούς στο Γκάζι τα ξημερώματα του Σαβ-
βάτου. Πρόκειται για τον συνεπιβάτη του τζιπ
που οδηγούσε ο άνδρας ο οποίος σε βίντεο
από κάμερες ασφαλείας διακρίνεται να είναι
εκείνος που άνοιξε πυρ από κοντινή απόστα-
ση κατά της παρέας των Κρητικών. Σε βάρος

του 33χρονου ασκήθηκε ποινική δίωξη για
συνέργεια σε απόπειρα ανθρωποκτονίας με
δόλο κατά συρροή. «Βρισκόμουν στη θέση
του συνοδηγού στο τζιπ. Σε κάποιο σημείο το
αυτοκίνητο έπεσε σε λακκούβα με νερά.
Ακούσαμε κάποιους να μας φωνάζουν και
ένας από αυτούς μας έριξε ένα πλαστικό
μπουκάλι στο τζαμί του αυτοκινήτου. Αμέσως
ο οδηγός τράβηξε χειρόφρενο και βγήκαμε

από το αυτοκίνητο. Ένας από τους τρεις με
έφτυσε στο πρόσωπο και εγώ τότε του έριξα
ένα χαστούκι. Πριν καταλάβω τι γίνεται, ο
οδηγός έβγαλε από την τσέπη ένα όπλο και
τους πυροβόλησε. Τα έχασα, μπήκα μέσα στο
αυτοκίνητο και έκανα εμετό. Όταν πήγα σπίτι,
πήρα τη δικηγόρο μου τηλέφωνο», υποστήρι-
ξε σύμφωνα με πληροφορίες.

Λία Κοντοπούλου

Αύριο απολογείται ο συνοδηγός του τζιπ

Ο
37χρονος ΝΙΙ από την Αλβανία είναι ο άνδρας που καταζητείται από
την ΕΛΑΣ ως ο κύριος ύποπτος για τους πυροβολισμούς στο Γκάζι,
οι οποίοι κατέληξαν στον σοβαρό τραυματισμό τριών νέων παιδιών

από την Κρήτη. Οι Αρχές έχουν ταυτοποιήσει τον οδηγό του τζιπ και σε βά-
ρος του έχει εκδοθεί ένταλμα σύλληψης από την 29η ανακρίτρια. Επίσης
του έχει ασκηθεί δίωξη για απόπειρα ανθρωποκτονίας με δόλο και
κατά συρροή, οπλοφορία και οπλοχρησία.

Σύμφωνα με τα όσα γνωστοποιήθηκαν από την ΕΛΑΣ, το βράδυ της
Κυριακής, τα στελέχη του Τμήματος Δίωξης Εκβιαστών συνέλαβαν
τον συνεργό του, έναν 33χρονο άνδρα από την Αλβανία, ο οποίος πα-
ραδόθηκε. Ο κατηγορούμενος μετά τη σύλληψή του φέρεται να είπε
στους αστυνομικούς πως δεν περίμενε να εξελιχθούν έτσι τα πράγ-
ματα. Ο ίδιος υποστήριξε πως επρόκειτο για έναν απλό καβγά, ενώ
επισήμανε πως δεν περίμενε ότι ο έτερος άνδρας θα πυροβολούσε.
«Ένας καβγάς ήταν και έριξα ένα χαστούκι. Δεν περίμενα ότι θα πυροβολή-
σει», φέρεται να ισχυρίστηκε. Χθες το πρωί εντοπίστηκε και το σκουρόχρω-
μο τζιπ των δραστών, το οποίο μεταφέρθηκε στη Διεύθυνση Εγκληματολογι-
κών Ερευνών (ΔΕΕ) για αποτυπώματα. Ο «επαγγελματικός» τρόπος δράσης
του πιστολέρο αποτυπώνεται, εξάλλου, και στο βίντεο-ντοκουμέντο από τη
στιγμή της επίθεσης.  Σύμφωνα με πηγές από την Αλβανία, ο άνδρας που
πυροβόλησε είχε κόντρα με συμμορία που δολοφόνησε τους δυο αδελ-
φούς του στη χώρα του και εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα πριν από ενάμι-
ση χρόνο για να χαθούν τα ίχνη του. «Δεν είχε δώσει αφορμές τον τελευ-
ταίο καιρό και το περιστατικό στην Αθήνα επανέφερε τις ιστορίες από το
παρελθόν. Μετά την αποφυλάκισή του (στην Αλβανία) χάθηκε εντελώς.
Ίσως για αυτό να οπλοφορούσε, φοβούμενος χτύπημα εναντίον του. Η
βεντέτα μεταξύ Αλβανών είναι πολύ σοβαρό θέμα και κανείς δεν ξε-
χνά», τονίζει στην «Political» δημοσιογράφος από την Αλβανία.

Κουβαλάει στην πλάτη του όλο τον ποινικό κώδικα
«Να μην πληρώσω εγώ για λάθη άλλων. Πιστεύω ακράδαντα ότι η λύ-

τρωσή μου θα επέλθει από τη δικαιοσύνη. Έκανα παρέα μαζί του μόνο
επτά μήνες. Δεν ήξερα ότι κουβαλούσε όπλο και δεν περίμενα ότι θα πυ-
ροβολήσει. Εγώ ένα χαστούκι τού έριξα γιατί με έβρισε». Αυτά ήταν τα

πρώτα λόγια του Εμιλιάνο, όπως είναι γνωστός ο συλληφθείς στην
αλβανική κοινότητα, στους αστυνομικούς του Τμήματος Εκβια-
στών λίγη ώρα μετά την παράδοσή του και την άμεση σύλληψή
του. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο συνοδηγός του τζιπ έχει
απασχολήσει για συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση με κλο-
πές αυτοκινήτων και διαρρήξεις κατοικιών, διακίνηση μετανα-
στών, ναρκωτικών και συνέργεια σε απόπειρα ανθρωποκτονίας.
Και όμως ο κακοποιός αυτός, που είχε στην πλάτη του όλο τον ποι-
νικό κώδικα, δεν είχε απελαθεί και κυκλοφορούσε ελεύθερος.  Ο

μακρύς κατάλογος της παράνομης δράσης του Εμιλιάνο στη χώρα μας
ξεκίνησε το 2008, όταν κατηγορήθηκε από το Τμήμα Συνοριακής Φύλα-
ξης για διακίνηση μεταναστών, ενώ το 2010 από το Πρωτοδικείο Θεσπρω-
τίας και το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών για διακίνηση ναρκωτικών. Το
2012, από το Τμήμα Ασφάλειας Χαλανδρίου κατηγορήθηκε για τη συμμε-
τοχή του σε εγκληματική οργάνωση που σχετιζόταν με κλοπές, όπλα και
ναρκωτικά. Το 2015, η δράση του πέρασε σε άλλη υπηρεσία από την Υπο-
διεύθυνση Ασφαλείας Β/Α Αττικής, όπου και σχηματίστηκε σε βάρος του
δικογραφία για απόπειρα ανθρωποκτονίας, βαριά σωματική βλάβη και
παράβαση του νόμου περί όπλων. Το 2019, από την Υποδιεύθυνση Ασφα-
λείας Πατρών κατηγορήθηκε για τη συμμετοχή του σε εγκληματική ορ-
γάνωση που αφορούσε πλαστογραφία και κλοπές, ενώ του είχε επιβλη-
θεί ο περιοριστικός όρος από το Πρωτοδικείο Πατρών για την εμφάνισή
του στο Τμήμα Ασφάλειας Μελισσίων μία φορά τον μήνα.

Αυτός είναι ο Αλβανός
πιστολέρο στο Γκάζι

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο 37χρονος δράστης

Ο Εμιλιάνο,
που συνελήφθη

Ταυτοποιήθηκε ο 37χρονος  που πυροβόλησε τους Κρητικούς - 
Είχε ανοίξει βεντέτα στην πατρίδα του με συμμορίες 
που είχαν σκοτώσει τους δύο αδελφούς του - 
Παραδόθηκε και συνελήφθη ο συνοδηγός του τζιπ 

AΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΦΩΤΟ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΚΕΛΕΙΟ 
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Σ
την αναβάθμιση των ερευνών για τα επει-
σόδια εντός και εκτός των γηπέδων με
οπαδικό υπόβαθρο προχωρούν οι εισαγ-

γελικές αρχές. Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου
Γεωργία Αδειλίνη με παραγγελία της ανέθεσε τις

έρευνες στη Δίωξη Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος, υπογραμμί-
ζοντας ότι θα πρέπει να ερευνη-
θεί εάν οι ομάδες των ταραξιών
των γηπέδων λειτουργούν στα
πρότυπα εγκληματικών οργα-
νώσεων.

Πλέον, τον πρώτο λόγο στις
έρευνες θα έχει η εποπτεύουσα
τη Διεύθυνση Ασφαλείας Αττι-

κής στη Δίωξη του Οργανωμένου Εγκλήματος, ει-
σαγγελέας Εφετών Σταματίνα Περιμένη.

Η πολύπειρη εισαγγελική λειτουργός, η οποία
ταυτόχρονα είναι και πρόεδρος του Συμβουλίου
Συντονισμού Ανάλυσης και Ερευνών του υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη, καλείται να διακρι-
βώσει, σε συνεργασία με τις κατά τόπους αρμό-
διες Διευθύνσεις Ασφαλείας της αστυνομίας, την
ύπαρξη τυχόν εγκληματικών οργανώσεων που
δρουν με προκάλυμμα την οπαδική ταυτότητα
των μελών. Επιπλέον, η έρευνα θα προσανατολι-
στεί στο ποια είναι τα μέλη αυτών των ομάδων,
στον τρόπο χρηματοδότησής τους και στην πιθα-
νή διασύνδεσή τους με άλλες οργανωμένες εγ-
κληματικές δράσεις, που διακινούν ναρκωτικά,
προχωρούν σε εκβιάσεις, πωλούν όπλα και άλλες
αντίστοιχες έκνομες πράξεις.

Προκειμένου οι διωκτικές αρχές να εντοπί-
σουν τα πρόσωπα που χρησιμοποιούν σαν μαν-
δύα την οπαδική τους ταυτότητα, αλλά παρασκη-
νιακά δρουν σαν μέλη εγκληματικής οργάνωσης,
θα αξιοποιηθεί όλο το νομικό οπλοστάσιο του κώ-
δικα ποινικής δικονομίας, όπως άρσεις απορρή-
του τηλεφωνικών επικοινωνιών, ειδικές ανακρι-
τικές πράξεις, αυτοψίες, κ.λπ.

Για τα αποτελέσματα των ερευνών θα ενημε-
ρώνονται δύο αντεισαγγελείς του Αρείου Πάγου,
ο Αριστοτέλης Χριστόπουλος, ο οποίος είναι αρ-
μόδιος για την πάταξη του Οργανωμένου Εγκλή-
ματος, και ο Γεώργιος Οικονόμου, ο οποίος είναι ο
επικεφαλής των αθλητικών εισαγγελέων.

Στα χέρια της εισαγγελέως 
Εφετών τα 200 ονόματα 

Στα χέρια της εισαγγελέως Εφετών Σταματίνας
Περιμένη βρίσκεται πλέον και ο φάκελος με τα

200 ονόματα χούλιγκαν και τα υπόλοιπα στοιχεία
που παρέδωσαν στην Εισαγγελία του Αρείου Πά-
γου την προηγούμενη εβδομάδα ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονόμου και ο
υπουργός αναπληρωτής, αρμόδιος για θέματα
Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης.

Όπως είχαν τονίσει οι δύο υπουργοί κατά τη
συνάντησή τους με την κ. Αδειλίνη, τα πρόσωπα
αυτά προέρχονται από «όλα τα χρώματα των ομά-
δων» και η δράση τους απλώνεται πανελλαδικά
και σε βάθος χρόνου, που σε ορισμένες περιπτώ-
σεις φτάνει μέχρι και τη δολοφονία του Μιχάλη
Φιλόπουλου, του άτυχου φιλάθλου του Παναθη-
ναϊκού, ο οποίος δολοφονήθηκε το 2007 στην

Παιανία μετά από «ραντεβού θανάτου» μεταξύ
χούλιγκαν Ολυμπιακού και Παναθηναϊκού.

Μεταξύ άλλων εκείνο που είχε συζητηθεί ήταν
η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που δίνει ο νόμος
για την ποινική αναβάθμιση των ερευνών για τη
δράση των ταραξιών των γηπέδων υπό το πρίσμα
της εγκληματικής οργάνωσης.

Τι αναφέρει η Γεωργία Αδειλίνη
Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γεωργία

Αδειλίνη στην έγγραφη παραγγελία της για την
αναβάθμιση της έρευνας σημειώνει ότι το φαινό-
μενο της «σκληρής οπαδικής βίας» διογκώνεται
με συνεχείς αιματοχυσίες, με τον κατάλογο των

θυμάτων να μεγαλώνει.Κάνει ειδική μνεία στις
δολοφονίες του φιλάθλου του Άρη Άλκη Καμπα-
νού, ο οποίος δέχθηκε αναίτια επίθεση από οπα-
δούς του ΠΑΟΚ στη Θεσσαλονίκη, και του φιλά-
θλου της ΑΕΚ Μιχάλη Κατσουρή, ο οποίος τραυ-
ματίστηκε θανάσιμα έξω από το γήπεδο της αγα-
πημένης του ομάδας κατά τη διάρκεια καταδρο-
μικής επίθεσης χούλιγκαν της Ντιναμό Ζάγ-
κρεμπ. Δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στα τε-
λευταία αιματηρά επεισόδια έξω από το στάδιο
«Μελίνα Μερκούρη» στην περιοχή του Ρέντη,
όπου υπήρχε σε εξέλιξη αγώνας βόλεϊ Ολυμπια-
κού - Παναθηναϊκού, τα οποία είχαν ως αποτέλε-
σμα τον βαρύτατο τραυματισμό με ναυτική φωτο-
βολίδα 31χρονου αστυνομικού.

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η κ. Αδειλίνη,
«τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των ως άνω υποθέ-
σεων, που οδηγούν στη διαπίστωση ότι οι γνωστοί
σε όλους μας σύνδεσμοι οπαδών δημιουργούν
με τους μηχανισμούς τους (μαζικές δομές με ιε-
ραρχική δομή, κατανομή αρμοδιοτήτων και ρό-
λων, αυστηρή πειθαρχία, κ.λπ.) τις προϋποθέσεις,
ώστε να “ευδοκιμούν” σε αυτούς εγκληματικές
οργανώσεις. Έτσι, υποκινούμενες ορδές χούλιγ-
καν, τους οποίους εξοπλίζουν με φονικά όπλα οι
καθοδηγητές τους, ενώ τους διεγείρουν ενίοτε
και δηλώσεις παραγόντων ομάδων, συνδέσμων
οργανωμένων οπαδών, κ.λπ., οι οποίες δημιουρ-
γούν ένα τοξικό κλίμα, σχεδόν πολεμικής αναμέ-
τρησης, χούλιγκαν που συνδέονται πολλές φορές
και με εγκληματικά στοιχεία, δραστηριοποιούμε-
να σε άλλους τομείς του οργανωμένου εγκλήμα-
τος (ναρκωτικά, εκβιασμοί, όπλα, κ.λπ.), διαπράτ-
τουν σωρεία σοβαρών εγκληματικών πράξεων,
καταφέρνοντας όλο και περισσότερα δολοφονικά
χτυπήματα με αθλητικό πρόσημο, εντός ή εκτός
γηπέδων, που συγκλονίζουν την κοινωνία και
στιγματίζουν τον αθλητισμό».

Εντολή για τη διενέργεια επείγουσας προκαταρκτι-
κής έρευνας έδωσε η Εισαγγελία Βόλου αναφορικά
με την καταγγελία μητέρας 7χρονου μαθητή σε δημο-
τικό σχολείο του Βόλου, ο οποίος φέρεται να έχει πέ-
σει θύμα bullying από μεγαλύτερο συμμαθητή του,
που τον έγδυσε και έπαιξε τρίλιζα στα οπίσθιά του.

Μάλιστα, σύμφωνα με την εφημερίδα «Ταχυδρό-
μος», δεν είναι η πρώτη φορά που το συγκεκριμένο

δημοτικό σχολείο μπαίνει στο «μικροσκόπιο» της Ει-
σαγγελίας Βόλου. Η πιο πρόσφατη παρέμβαση είχε
γίνει το 2022.

Η έρευνα ανατέθηκε στην αστυνομία, η οποία έχει
ήδη λάβει καταθέσεις από τους καταγγέλλοντες γο-
νείς του παιδιού, τους γονείς του μαθητή που φέρεται
να είναι ο θύτης, καθώς και από τη διευθύντρια, αλλά
και δασκάλους. Τελευταία θα κληθούν να καταθέ-

σουν τα παιδιά, παρουσία ψυχολόγου.  Αν οι καταγγε-
λίες επιβεβαιωθούν, οι γονείς του παιδιού φερόμε-
νου ως θύτη κινδυνεύουν να αντιμετωπίσουν την κα-
τηγορία παραμέλησης εποπτείας ανηλίκου.

Ο πατέρας του 7χρονου μαθητή είπε ότι την Παρα-
σκευή ο γιος του κλήθηκε εκ νέου να υποδείξει τον με-
γαλύτερο συμμαθητή του που του έκανε bullying, μολο-
νότι τον είχε υποδείξει από την πρώτη στιγμή.

Εισαγγελική εντολή για έρευνα της υπόθεσης με την τρίλιζα στα οπίσθια 7χρονου 

Στη δίωξη οργανωμένου
εγκλήματος οι έρευνες

για τους χούλιγκαν
Γράφει η Λία

Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Η παραγγελία της εισαγγελέως του Αρείου Πάγου 
για την αναζήτηση τυχόν εγκληματικών οργανώσεων που δρουν

με προκάλυμμα την οπαδική ταυτότητα των μελών



Α
πό την Υποδιεύθυνση Προστασίας
Περιουσιακών Δικαιωμάτων, Πο-
λιτιστικής Κληρονομιάς και Περι-

βάλλοντος της Διεύθυνσης Ασφάλειας
Αττικής εξιχνιάστηκε κακουργηματική
απάτη σε βάρος εταιρείας με το πρόσχημα
αγοραπωλησίας ακινήτου ιδιαίτερα μεγά-
λης αξίας στο Ελληνικό Αττικής.

Είχε προηγηθεί σχετική καταγγελία, από
τη διερεύνηση της οποίας διακριβώθηκε η
δράση εγκληματικής οργάνωσης στον το-
μέα αυτό, ενώ σε αστυνομική επιχείρηση
που πραγματοποιήθηκε το πρωί του περα-
σμένου Σαββάτου εντοπίστηκαν και συνε-
λήφθησαν τρία μέλη της οργάνωσης.

Σε βάρος τους, καθώς και σε βάρος άλ-
λων μελών, από τα οποία 4 έχουν ταυτο-
ποιηθεί, σχηματίστηκε δικογραφία κα-
κουργηματικού χαρακτήρα για εγκλημα-
τική οργάνωση, απάτη, πλαστογραφία με-
τά χρήσεως, υφαρπαγή ψευδούς βεβαί-
ωσης, κατά συναυτουργία, τετελεσμένη
και σε απόπειρα, από τις οποίες το επι-
διωκόμενο περιουσιακό όφελος υπερβαί-
νει το ποσό των 120.000 ευρώ, κατ’ εξακο-
λούθηση, νομιμοποίηση εσόδων από πα-
ράνομες δραστηριότητες και παράνομη
επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χα-
ρακτήρα.

Η δράση της οργάνωσης
Ειδικότερα, όπως προέκυψε από την

έρευνα, οι κατηγορούμενοι τουλάχιστον
από τον Ιούλιο του 2023 είχαν ενωθεί με-
ταξύ τους και είχαν συστήσει εγκληματική
οργάνωση με επιχειρησιακή δομή και
διαρκή δράση με σκοπό την τέλεση των
κακουργηματικών πράξεων της απάτης

και της πλαστογραφίας. Πιο αναλυτικά, τα
μέλη της οργάνωσης, κατ’ εντολή του αρ-
χηγικού μέλους, συστήνονταν ψευδώς εί-
τε ως πληρεξούσιοι είτε ως μεσολαβητές
ιδιοκτητών οικοπέδων-ακινήτων ή ακόμη
παρουσιάζονταν και οι ίδιοι ως ιδιοκτήτες
αυτών, χρησιμοποιώντας πλαστά δελτία
ταυτότητας και εν αγνοία των πραγματι-
κών ιδιοκτητών έπειθαν τα θύματά τους
να προβούν στη συγκέντρωση δικαιολο-
γητικών για τη σύνταξη συμβολαίου αγο-
ραπωλησίας ενώπιον συμβολαιογράφου
με σκοπό την εικονική μεταβίβαση ακινή-
των, για την οποία απαιτούσαν προκατα-
βολή συμφωνίας, προσύμφωνο και τελικό
συμβόλαιο.

Μάλιστα, για την επίτευξη του σκοπού
τους τα μέλη της οργάνωσης δεν δίσταζαν
να προβούν ακόμη και σε αλλαγές προ-
σωπικών κωδικών διαμέσου των αρμό-
διων υπηρεσιών, παραβιάζοντας δεδομέ-
να προσωπικού χαρακτήρα και υφαρπά-
ζοντας απαραίτητα έγγραφα-πιστοποιητι-

κά, ενώ προχωρούσαν και σε αντίστοιχες
τμηματικές καταβολές του τιμήματος είτε
σε μετρητά, είτε σε επιταγές, είτε με μετα-
φορά σε δικούς τους τραπεζικούς λογα-
ριασμούς, χρησιμοποιώντας το χρηματο-
πιστωτικό σύστημα.

Με τον τρόπο αυτό το διάστημα Οκτω-
βρίου-Νοεμβρίου 2023 εξαπάτησαν εται-
ρεία που δραστηριοποιείται στην αγορά
και εκμετάλλευση ακινήτων και η οποία
εκδήλωσε επιθυμία για αγορά τριών όμο-
ρων οικοπέδων στο Ελληνικό Αττικής. Η εν
λόγω εταιρεία προχώρησε σε προκαταβο-
λή ποσού ύψους 650.000 ευρώ, ωστόσο η
απάτη έγινε αντιληπτή όταν κατά τη διάρ-
κεια τοπογράφησης εντοπίστηκε ο πραγ-
ματικός ιδιοκτήτης του ακινήτου, όπως
επίσης και ότι δύο από τα τρία οικόπεδα
είχαν ήδη πωληθεί προ λίγων ημερών.

Πήγαν να πουλήσουν ξανά το ίδιο
Μάλιστα, η σύλληψη των μελών της ορ-

γάνωσης κατά τη διάρκεια συνάντησής

τους για μελλοντική αγοραπωλησία τού
ήδη προπωλημένου οικοπέδου σε νέο
υποψήφιο αγοραστή καταδεικνύει την εκ
μέρους τους πρόθεση συνέχισης της εγ-
κληματικής τους δράσης για την εξαπάτη-
ση ακόμη περισσότερων φυσικών ή νομι-
κών προσώπων με σκοπό τη μεγιστοποί-
ηση του παράνομου κέρδους τους.

Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στην αρ-
μόδια εισαγγελική Αρχή, ενώ η έρευνα
για τη διακρίβωση εμπλοκής τους και σε
άλλες περιπτώσεις συνεχίζεται.

Από τις σωματικές έρευνες και τις
έρευνες που πραγματοποιήθηκαν στις οι-
κίες των συλληφθέντων μελών της οργά-
νωσης βρέθηκαν και κατασχέθηκαν πλα-
στό δελτίο ταυτότητας που χρησιμοποι-
ήθηκε στην υπογραφή του προσυμφώνου,
43.500 ευρώ, πλήθος στρογγυλών σφρα-
γίδων διαφόρων διοικητικών αρχών και 5
κινητά τηλέφωνα.

Σημειώνεται ότι τα μέλη της οργάνωσης
είχαν ήδη προβεί σε εξαργύρωση επιτα-
γών ύψους 425.000 ευρώ, ενώ η συνολική
επαπειλούμενη οικονομική ζημία, εφό-
σον συνέχιζαν τη συγκεκριμένη απάτη,
ανέρχεται σε 5.650.000 ευρώ, ποσό το
οποίο αντιστοιχεί στην εμπορική αξία τού
υπό πώληση οικοπέδου.
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Τα μέλη της συμμορίας εμφανίζονταν είτε ως ιδιοκτήτες 
είτε ως πληρεξούσιοί τους αρπάζοντας προκαταβολή 

για ακίνητα στο Ελληνικό αξίας 5,6 εκατ. ευρώ

Πώς «έφαγαν» 650.000 ευρώ
πουλώντας ξένα οικόπεδα



Σ
υναγερμός σήμανε χθες στις Αρχές
όταν στις 12.29 η Άμεση Δράση έλαβε
κλήση από την «Εφημερίδα των Συντα-

κτών» για μήνυμα-προειδοποίηση σχετικά με
τοποθέτηση βόμβας στην οδό Κοκκινοπού-
λου στου Ζωγράφου, κοντά στην έδρα των
ΜΑΤ και έξω από την Πολυτεχνειούπολη, με
χρονικό περιθώριο 45 λεπτών μέχρι την
έκρηξή της.

Το σημείο αποκλείστηκε άμεσα από κλιμά-
κιο του Τμήματος Εξουδετέρωσης Εκρηκτι-
κών Μηχανισμών της ΕΛΑΣ, που εντόπισε μέ-
σα σε μια σακούλα ενεργό εκρηκτικό μηχανι-
σμό με ρολόι και τον εξουδετέρωσε. 

Στην έρευνα ενεπλάκη άμεσα η Αντιτρομο-
κρατική Υπηρεσία, ενώ η ΕΛΑΣ προχώρησε
στη διακοπή της κυκλοφορίας των οχημάτων
στην οδό Κοκκινοπούλου από το ύψος της
συμβολής με την οδό Αλ. Παναγούλη έως το

ύψος της συμβολής της με τη λεωφόρο Αλί-
μου και την Κατεχάκη και στα δύο ρεύματα
κυκλοφορίας.

Αξιωματικοί της ΕΛΑΣ που μίλησαν
στην «Political» ανέφεραν ότι «οι δράστες,
όσοι και αν ήταν, ήθελαν νεκρό αστυνομικό,

για αυτό και τοποθέτησαν τον εκρηκτικό μηχα-
νισμό στο συγκεκριμένο σημείο».

«Σήμερα (σ.σ.:χθες, και ώρα 12.29, το Κέν-
τρο της Άμεσης Δράσης Αττικής ενημερώθηκε
τηλεφωνικά από την “Εφημερίδα των Συντα-
κτών” για ηχογραφημένο μήνυμα, στο οποίο

αναφερόταν η τοποθέτηση ενεργοποιημένης
βόμβας σε στρατόπεδο κοντά στην έδρα των
ΜΑΤ, η οποία επρόκειτο να εκραγεί σε 45 λε-
πτά, χρόνος που ήταν ελάχιστος για την απο-
μάκρυνση των ανθρώπων από τον ευρύτερο
χώρο. Στο σημείο έσπευσαν άμεσα ισχυρές
αστυνομικές δυνάμεις και εντοπίστηκε, σε ση-
μείο με δέντρα, η ύπαρξη εκρηκτικού μηχανι-
σμού. Η περιοχή αποκλείστηκε έγκαιρα, κα-
θώς σε περίπτωση έκρηξης θα απειλούνταν η
σωματική ακεραιότητα φοιτητών, στις εγκατα-
στάσεις του ΕΜΠ, αστυνομικών και διερχόμε-
νων πολιτών», ανέφερε σε ανακοίνωσή της η
ΕΛΑΣ και συνέχισε: «Από αστυνομικούς του
Τμήματος Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μη-
χανισμών πραγματοποιήθηκε η διαδικασία
εξουδετέρωσης του εκρηκτικού μηχανισμού,
ο οποίος έχει αποσταλεί στη Διεύθυνση Εγ-
κληματολογικών Ερευνών για τα περαιτέρω».
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Σ
την Πάτρα θρηνούν για τον αστυνομικό που σκοτώ-
θηκε κατά τη διάρκεια καταδίωξης στον Ασπρό-
πυργο. Ο 29χρονος ήταν ιδιαίτερα αγαπητός στην

τοπική κοινωνία και ειδικότερα στην περιοχή Δεμένικα της
Πάτρας. Ο άτυχος νεαρός έχει έναν αδελφό ο οποίος είναι
επίσης αστυνομικός και βρίσκεται σε κατάσταση σοκ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, την οικογένεια του θύματος
ενημέρωσε ο ψυχολόγος της ΕΛΑΣ, που βρέθηκε δίπλα
τους από την πρώτη στιγμή. Το δυστύχημα προκλήθηκε
όταν ο οδηγός που κατεδίωκαν με τους συναδέλφους του
έκανε επικίνδυνο ελιγμό. Ο οδηγός του περιπολικού που
προπορευόταν στην καταδίωξη πάτησε φρένο και η μηχα-
νή της ΔΙΑΣ που ακολουθούσε δεν πρόλαβε να σταματή-
σει, με αποτέλεσμα από τη σφοδρή σύγκρουση να εκσφεν-
δονιστεί ο αστυνομικός σε απόσταση άνω των 50 μέτρων. 

Η καταδίωξη ξεκίνησε στις 3.30 τα ξημερώματα της
Δευτέρας όταν υπήρξε κλήση στην αστυνομία για απόπει-
ρα κλοπής οχήματος στην περιοχή της Νίκαιας. Περίπου
στις 5 τα ξημερώματα, στη λεωφόρο κοντά στη λίμνη Κου-
μουνδούρου, έγινε το κακό. Ο 29χρονος αστυνομικός εκ-
σφενδονίστηκε σε μεγάλη απόσταση και κατέληξε όταν
μεταφέρθηκε στο Θριάσιο νοσοκομείο,

Ο γενικός γραμματέας των ειδικών φρουρών Στράτος
Μαυροειδάκος φανερά συντετριμμένος είπε: «Είναι δύ-
σκολες στιγμές. Αυτό που μας ενδιαφέρει (ως ομοσπον-
δία) είναι να θωρακίσουμε τους συναδέλφους μου να μην
είναι αναλώσιμοι. Δεν ξέρω τι να κάνουμε πλέον ως συνδι-
καλιστές για να καταλάβουν κάποιοι ότι υπάρχουν άνθρω-
ποι έξω για να προστατεύσουν τους άλλους και δεν έχουν

καμία δίκαιη αντιμετώπιση».
Μιλώντας για τους Ρομά, που φαίνεται να εμπλέκονται

σε αυτή τη φονική καταδίωξη, ο κ. Μαυροειδάκος δήλωσε:
«Η Πολιτεία πρέπει να κάνει κάτι να τους σταματήσει, γιατί
δεν μπορούν να βρίσκουν συνέχεια τους ίδιους». Σύμφω-
να με όσα είπε, ο ένας εκ των δραστών της ληστείας που
έχει συλληφθεί είναι Ρομά από την περιοχή της Νίκαιας.

Οικονόμου: «Άλλο ένα θύμα που
έπεσε στον βωμό του καθήκοντος»

Με ανάρτησή του ο Γιάννης Οικονόμου ανέφερε τα εξής:
«Άλλος ένας Έλληνας αστυνομικός έπεσε στον βωμό του

καθήκοντος, προσπαθώντας να προστατεύσει την κοινω-
νία από εγκληματικά στοιχεία. Ειλικρινή συλλυπητήρια
στους οικείους του και το Σώμα της ΕΛΑΣ. Το προσωπικό
της ΕΛΑΣ, μέσα σε πολύ δύσκολες συνθήκες, προσπαθεί
να ανταποκριθεί τόσο στην πανδημία βίας και παραβατικό-
τητας, που μαστίζει τον δυτικό κόσμο, όσο και στη δυσπι-
στία μέρους της κοινωνίας απέναντι στο αστυνομικό έργο.
Με απόλυτη υπηρεσιακότητα και αυταπάρνηση προσφέ-
ρουν πολλά, σε κάθε πτυχή της καθημερινότητας και αξί-
ζουν καθολικής αναγνώρισης και στήριξης».

Σε κοινή ανακοίνωσή της η Πανελλήνια Ομοσπονδία
Αστυνομικών Υπαλλήλων και η Πανελλήνια Ομοσπονδία
Αξιωματικών αναφέρει: «Βαρύ το χτύπημα της μοίρας,
ανήμερα της Πανελλαδικής Ένστολης Συγκέντρωσής
μας στην Αθήνα, σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τον βαρύ-
τατο τραυματισμό του 31χρονου συναδέλφου μας στου
Ρέντη. Την ώρα που ως σύγχρονοι Ικέτες, απαιτούμε
βοήθεια και προστασία για να μη θρηνούμε αστυνομι-
κούς στον βωμό του καθήκοντος, αποχαιρετούμε με
απέραντη θλίψη, οργή και αγανάκτηση τον 29χρονο δι-
κυκλιστή της Ομάδας ΔΙΑΣ που έχασε τη ζωή του ανα-
πάντεχα κατά τη διάρκεια καταδίωξης στον Ασπρόπυργο.
Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά μας στην οικογένεια του
άτυχου συναδέλφου μας και ευχόμαστε στον έτερο συ-
νάδελφό μας που τραυματίστηκε βαρύτατα πολλή δύ-
ναμη και περίσσια αντοχή, ώστε να ξεπεράσει τον κίν-
δυνο που διατρέχει. Υπό αυτές τις τραγικές περιστάσεις,
το πανελλαδικό μας κάλεσμα προσλαμβάνει άλλες δια-
στάσεις», ανέφερε.

Σκοτώθηκε 
κατά τη διάρκεια

καταδίωξης 

Θρήνος για 
τον άνδρα της 
ομάδας ΔΙΑΣ

Άρωμα τρομοκρατίας με χούλιγκαν
Σε ό,τι αφορά τη βόμβα, πηγές από την ΕΛΑΣ αναφέρουν πως περιείχε C4 εκρηκτι-

κό και ζελατοδυναμίτιδα, κάτι που συναντούν για πρώτη φορά. Προς το παρόν δεν
μπορεί να αποκλειστεί κανένα σενάριο, αν και τα πρώτα στοιχεία δείχνουν πίσω από
τις... κουρτίνες κάποιους που προσπαθούν ενδεχομένως να δώσουν άρωμα τρομο-
κρατίας για να αποπροσανατολίσουν τις έρευνες, αλλά ταυτόχρονα να στείλουν και
ένα προειδοποιητικό μήνυμα κατά των αστυνομικών. Κανείς δηλαδή δεν μπορεί να
αποκλείσει το ενδεχόμενο πίσω από τη βόμβα να βρίσκονται ποινικοί που συνδέον-
ται με ομάδες χούλιγκαν και θερμοκέφαλων οπαδών. Κατά πληροφορίες, δεν θεω-
ρούνται τυχαίοι ούτε ο χρόνος ούτε ο τόπος όπου επελέγη για την τοποθέτησή της,
καθώς εκτιμάται ότι συνδέεται με τις εξελίξεις στο οπαδικό ζήτημα.

Ήθελαν
νεκρό 
αστυνομικό

Έβαλαν βόμβα
δίπλα στην έδρα

των ΜΑΤ 
στου Ζωγράφου
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Στα παλιά του λημέρια ο Χαρδαλιάς
Μνήμες και συναισθήματα από τα
πρώτα του αυτοδιοικητικά βήματα
πλημμύρισαν τον νέο περιφερειάρ-
χη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά στην ορ-
κωμοσία της δεύτερης θητείας τού
δημάρχου Μεταμόρφωσης Στράτου
Σαραούδα. «25 χρόνια μετά επιστρέ-
φω στην πόλη που υπηρέτησα ως γε-
νικός γραμματέας», ανέφερε συγκι-
νημένος ο κ. Χαρδαλιάς, ο οποίος

ξεκάθαρα διατηρεί ένα ξεχωριστό δέσιμο με την πόλη πέραν των
εξαιρετικών σχέσεων που έχει με τον δήμαρχό της. 

Με αναγγελίες 
η ορκωμοσία Μαμαλάκη

Με τη δέσμευση ότι θα πορευτεί
χωρίς αλαζονεία γύρισε η σελίδα
στον Δήμο Αγίου Δημητρίου με την
ορκωμοσία του δημάρχου Στέλιου
Μαμαλάκη. Ο νέος δήμαρχος προ-
ανήγγειλε την καθιέρωση της ώρας
του δημότη και του εργαζόμενου,
ενώ ευχήθηκε η απερχόμενη διοί-
κηση έστω και την ύστατη ώρα να
καταθέσει έναν προϋπολογισμό για
το 2024. 

«Οικογενειακό» γλέντι
Με ένα πλούσιο εορταστικό τραπέ-

ζι ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης τίμησε τους εργαζομένους του
για τη συνεργασία και την προσφορά
τους. «Όλοι μαζί αποτελούμε την οι-
κογένεια του δήμου μας που μοναδι-
κό στόχο έχει την υπηρεσία των δη-
μοτών μας», σημείωσε ο δήμαρχος
Γιάννης Κωνσταντάτος.

Κανένας μόνος 
στη Γλυφάδα

«Στρώνει» το γιορτινό τραπέζι ο
Δήμος Γλυφάδας για 2.000 ευπαθή
μέλη της τοπικής κοινωνίας. Μέσα
από το Κοινωνικό Παντοπωλείο του
δήμου διανέμει τρόφιμα, γλυκά και
αγαθά έως τις 22 Δεκεμβρίου στις
οικονομικά ευάλωτες οικογένειες,
ενώ δώρα, γλυκά και παιχνίδια θα
μοιραστούν και στα παιδιά των οικο-
γενειών που είναι ενταγμένες στις
κοινωνικές δομές. 

Εξωστρέφεια σε πρώτο πλάνο
Επικοινωνιακός και ευέλι-

κτος ο δήμαρχος Σαρωνικού
Δημήτρης Παπαχρήστος, δεν
αφήνει ευκαιρία να πάει χαμέ-
νη. Έτσι, με αφορμή τη χρι-
στουγεννιάτικη γιορτή της Σχο-
λής Τουριστικών Επαγγελμά-
των στην Ανάβυσσο, όπου βρέ-
θηκε μαζί με την ηγεσία του
υπουργείου Τουρισμού, την
υπουργό Όλγα Κεφαλογιάννη
και την υφυπουργό Έλενα Ράπτη, ο νεαρός δήμαρχος έκανε τις
επαφές του προκειμένου να επισκεφτεί άμεσα το υπουργείο για να
συζητήσει για την τουριστική προβολή και ανάπτυξη του δήμου.

O
σα διημείφθησαν στη συνάντηση των δη-
μάρχων του Νοτίου Τομέα με τον νέο πε-
ριφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά με-

τέφερε στο Δημοτικό Συμβούλιο ο δήμαρχος Αλί-
μου Ανδρέας Κονδύλης. «Οι προτεραιότητες που
βάζει η περιφέρεια είναι στη σωστή κατεύθυνση»,
είπε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος αναλύοντας τους
κεντρικούς άξονες της συζήτησής τους που αφο-
ρούσαν τη διαχείριση των απορριμμάτων, την ενί-
σχυση της Πολιτικής Προστασίας και τον εξορθο-
λογισμό της κατανομής των πόρων για την υλοποί-
ηση έργων. Για το ζήτημα των απορριμμάτων ο κ.
Κονδύλης ιδιαίτερα ανήσυχος σημείωσε ότι «κα-
θόμαστε πάνω σε μια ωρολογιακή βόμβα», ενώ
για τη διαδικασία κατανομής των κονδυλίων της
περιφέρειας για τα έργα στους δήμους παραδέ-
χτηκε ότι οι προτάσεις της νέας περιφερειακής
αρχής είναι ορθές. Ο δήμαρχος ενημέρωσε ότι ο κ.
Χαρδαλιάς θα επισκεφτεί σύντομα τον Άλιμο και
πιθανότατα θα γίνει μια συνεδρίαση του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου στην πόλη. 

Ικανοποίηση Σκυλακάκη για την Πάρνηθα
Αυτοψία στα αντιδιαβρωτικά

έργα αποκατάστασης της Πάρ-
νηθας από τις πρόσφατες πυρ-
καγιές που βρίσκονται σε πλή-
ρη εξέλιξη πραγματοποίησε ο
υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακά-
κης. Μαζί με τον δήμαρχο Φυ-
λής Χρήστο Παππού ο υπουρ-
γός επιθεώρησε τα έργα που
στόχο έχουν να θωρακίσουν σε
πρώτη φάση το νερό σε περί-

πτωση δυνατής βροχής, δηλώνοντας ότι έχουν προχωρήσει εξαιρετικά. Από τη μεριά
του ο δήμαρχος ευχαρίστησε τον υπουργό για τη στήριξη, καθώς και τον διευθύνοντα
σύμβουλο της Τράπεζας Πειραιώς Χρήστο Μεγάλου για το πολύτιμο περιβαλλοντικό έρ-
γο που υλοποιείται με τη συμβολή της. Ταυτόχρονα εξέφρασε τη διάθεση για συνεργα-
σία στα επόμενα αντιπλημμυρικά έργα που προανήγγειλε ο υπουργός με απώτερο σκο-
πό να ολοκληρωθεί επιτυχώς το μεγάλο εγχείρημα αποκατάστασης της Πάρνηθας.

Σε ποιον δήμο της
Περιφέρειας Νοτίου

Αιγαίου είχαμε
«επεισοδιακή» ορκωμοσία με
γιουχαΐσματα, σπρωξίματα,
αποχωρήσεις και σκηνές
απείρου κάλλους; 

Κυριακή 
της ορκωμοσίας

Γεμάτη από ορκωμοσίες ήταν η κυ-
ριακάτικη αυτοδιοικητική ατζέντα, με αι-
ρετούς και μη να «τρέχουν» σε δημαρ-
χεία. Νέες δημοτικές αρχές ορκίστηκαν
σε Πειραιά, Νίκαια-Ρέντη, Πέραμα, Μο-
σχάτο, Φιλοθέη-Ψυχικό, Πεντέλη, Μετα-
μόρφωση, Ασπρόπυργο, Ίλιον, Αιγάλεω,
Χαϊδάρι, Ελληνικό-Αργυρούπολη, Ηλι-
ούπολη, Καλλιθέα, Σαρωνικό, Παλαιό
Φάληρο, Διονύσου, Ραφήνα-Πικέρμι,
Φιλαδέλφεια-Χαλκηδόνα, Πετρούπολη
και Αίγινα. Καλή δύναμη!

Στα... χνάρια του
Χαλανδρίου το Μαρούσι

Στα βήματα του δημάρχου Χαλαν-
δρίου Σίμου Ρούσσου βαδίζει ο Δήμος
Αμαρουσίου, καθώς, όπως παραδέ-
χτηκε στο δημοτικό συμβούλιο, εξετά-
ζεται σοβαρά το ενδεχόμενο για επιβο-
λή «τέλους απαλλοτρίωσης», όπως
αποφάσισε φέτος ο γειτονικός δήμος.
Στόχος είναι η δημιουργία λογαρια-
σμού που θα προορίζεται για υλοποί-
ηση της πολεοδομικής του στρατηγι-
κής, με τον κ. Αμπατζόγλου να χαρα-
κτηρίζει «πολύ καλή» την πρωτοβου-
λία του συναδέλφου του και να τονίζει
ότι θα εξετάσει το ενδεχόμενο εφαρ-
μογής της στο Μαρούσι.

Έξυπνη... υπαναχώρηση
Μέτρησε σωστά τις αντιδράσεις η

ΠΑΕ Κηφισιά και απέσυρε το αίτημά της
στο ζήτημα της επέκτασης της σύμβα-
σης παραχώρησης του γηπέδου «Μιχά-
λης Κρητικόπουλος» με τον Δήμο Και-
σαριάνης. Η διοίκηση των βορείων
προαστίων θα επανέλθει από τη νέα
χρονιά, αφού δεν θέλει να διαταράξει
τις σχέσεις της με τη νέα δημοτική αρχή
που αναλαμβάνει. 

Τι ανέφερε ο Κονδύλης για Χαρδαλιά
στο Δημοτικό Συμβούλιο;
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Η
νέα αποπληρωμή χρέους προς
χώρες της Ευρωζώνης από το
Ελληνικό Δημόσιο, την περα-

σμένη Παρασκευή και μάλιστα πρό-
ωρα, αποτελεί ισχυρό σήμα προς τις
αγορές για την υγεία της οικονομίας,
επιβεβαιώνοντας μια τριπλή ιστορία
επιτυχίας για τη χώρα μας. Συγκεκρι-
μένα:

1 Η Ελλάδα προχώρησε στην
πρόωρη εξόφληση δανείων,

ύψους 5,29 δισ. ευρώ, που αφορούν
το πρόγραμμα παροχής διευκολύνσε-
ων που είχαν δοθεί το 2010, στο πλαί-
σιο του πρώτου μνημονίου και έληγαν

το 2024 και το 2025.
Σημειώνεται ότι το
πρώτο πακέτο διάσω-
σης της Ελλάδας περι-
λάμβανε διμερή δά-
νεια από τις χώρες της
Ευρωζώνης, ύψους
52,9 δισ. ευρώ, ενώ άλ-
λα 20,1 δισ. ευρώ δό-

θηκαν από το Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο. Πρόκειται για τη δεύτερη πρό-
ωρη αποπληρωμή διμερών δανείων
μετά την ανάλογη κίνηση που έγινε
πέρσι και αφορούσε ποσό 5,3 δισ. ευ-
ρώ. Σημειώνεται ότι η Ελλάδα έχει
εξοφλήσει πλήρως το ακριβό μέρος
των δανείων που μας δόθηκαν από το
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. 

Η πρόωρη αποπληρωμή δανείων
στέλνει ισχυρό σήμα προς τις αγορές
ότι η Ελλάδα δεν μειώνει το δημόσιο
χρέος μόνο ως ποσοστό του Ακαθαρί-
στου Εγχωρίου Προϊόντος, λόγω της
ανάπτυξης, αλλά και ονομαστικά, με
απευθείας εξόφληση ποσών που είχε
λάβει. Πρόκειται για το πρώτο ισχυρό
story, το οποίο ενισχύει το κύρος της
Ελλάδας στις αγορές, ιδίως μετά την
αναβάθμιση του αξιόχρεου στην επεν-
δυτική βαθμίδα. Ταυτόχρονα, η Ελλά-
δα, με το «μαξιλάρι» των 35-37 δισ.
ευρώ στέλνει το μήνυμα προς τις αγο-
ρές ότι το δημόσιο χρέος, ως ποσοστό
του ΑΕΠ, είναι χαμηλότερο κατά 15

εκατοστιαίες μονάδες σε σχέση με τα
επίσημα στοιχεία. Άρα, αν φέτος το
χρέος υποχωρήσει στο 160% του ΑΕΠ,
τότε λόγω της ύπαρξης του «μαξιλαρι-
ού» οι αγορές θα είναι… ήσυχες ότι το
χρέος είναι βιώσιμο και επί της ουσίας
κινείται στο 145% του ΑΕΠ. 

2 Το δεύτερο μήνυμα που εκπέμ-
πουν τα δημοσιονομικά της χώ-

ρας σχετίζεται με το γεγονός ότι η κυ-
βέρνηση έχει καταφέρει να υπερβεί
τους αρχικούς στόχους που αφορούν

τον σχηματισμό πρωτογενούς πλεονά-
σματος. Φέτος, το πρωτογενές πλεόνα-
σμα θα διαμορφωθεί στο 1,1% του Ακα-
θαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος, έναντι
αρχικού στόχου για 0,7% του ΑΕΠ. Μά-
λιστα, το 2024, ο στόχος αυξάνεται στο
2,1%, γεγονός που αποδεικνύει την
ισχυρή βούληση της ελληνικής κυβέρ-
νησης να «τρέξει» πιο γρήγορα το πρό-
γραμμα δημοσιονομικής εξυγίανσης,
με ταχύτερη αύξηση του πρωτογενούς
πλεονάσματος, ώστε να μειωθεί το έλ-

λειμμα και να αποφορτιστεί το δημόσιο
χρέος. Επιπλέον, η Ελλάδα με τέτοιες
κινήσεις ενισχύει περαιτέρω την αξιο-
πιστία της στις αγορές. 

3 Το τρίτο story επιτυχίας έγκειται
στο γεγονός ότι η κατά γράμμα

εφαρμογή της δημοσιονομικής πει-
θαρχίας λαμβάνει χώρα σε ένα περι-
βάλλον ισχυρής στήριξης των νοικο-
κυριών, αλλά και των επιχειρήσεων,
που επλήγησαν από τη διετή κρίση της
πανδημίας και της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία, η οποία με τη σειρά
της οδήγησε σε εκτίναξη του ενεργει-
ακού κόστους, του πληθωρισμού και
των επιτοκίων.

Προειδοποίηση για τον διπλό «βραχνά» του υψη-
λού πληθωρισμού και των επιτοκίων για μία δεκαε-
τία απηύθυνε ο πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης
Τραπεζών, πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας και
πρώην υπουργός Οικονομικών Γκίκας Χαρδούβε-
λης. προεξοφλώντας αργή αποκλιμάκωση του κό-
στους δανεισμού. Μιλώντας σε συνέδριο, ανέδειξε
το μεγάλο πρόβλημα του Δημογραφικού για τις επό-
μενες δεκαετίες, αλλά και το γεγονός ότι δεν επεν-
δύονται αρκετοί πόροι, ώστε να δημιουργηθούν πε-

ρισσότερες θέσεις εργασίας. Επιπλέον, το δημόσιο
και ιδιωτικό χρέος, κατά τον κ. Χαρδούβελη, θα συ-
νεχίσει να επηρεάζει τις αποφάσεις της κυβέρνη-
σης, αλλά και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.
Μάλιστα, το μεγάλο βάρος του χρέους θα συνεχίσει
να προκαλεί περιορισμούς στο μέλλον, ενώ έστει-
λε… μήνυμα προς την κυβέρνηση να μην εφησυχά-
ζει σε σχέση με το διαρθρωτικό έλλειμμα, το οποίο
κινείται κοντά στο 3%. Πάντως, αναφορικά με το δη-
μόσιο χρέος, ο πρόεδρος της ΕΕΤ και του διοικητι-

κού συμβουλίου της Εθνικής επεσήμανε ότι παρου-
σίασε πολύ μεγάλη βελτίωση κατά την περίοδο
2021-2023, συγκριτικά με άλλες χώρες, κάτι που
οφείλεται όχι μόνο στην αύξηση του Ακαθαρίστου
Εγχωρίου Προϊόντος, αλλά και του πληθωρισμού, το
οποίο ωφέλησε το χρέος. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί
η επισήμανσή του ότι το δημόσιο χρέος της Ελλάδας
θα μειωθεί το 2025 στο ίδιο ποσοστό με το αντίστοι-
χο της Ιταλίας, για την οποία οι αγορές βλέπουν να
έρχεται καταστροφή. 

Προειδοποίηση Χαρδούβελη για διπλό «βραχνά» στην οικονομία

Ισχυρό μήνυμα προς τις αγορές, η νέα πρόωρη
αποπληρωμή χρέους ύψους 5,29 δισ. ευρώ

Το triple success story
στα δημοσιονομικά 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
ο πριν και το μετά από τη θέση σε λει-
τουργία της μεγάλης διασύνδεσης
της Κρήτης με την Αττική επεξεργά-

ζονται οι αρμόδιοι φορείς, προκειμένου να
διασφαλίσουν την ενεργειακή επάρκεια του
νησιού σε όλα τα σενάρια που δύναται να

προκύψουν.
Αρχικά, για την περίοδο

πριν από τη λειτουργία της
διασύνδεσης που θα
«ενώσει» το ηλεκτρικό
σύστημα της Κρήτης με το
ηπειρωτικό σύστημα της
χώρας, το ΥΠΕΝ έχει απο-
στείλει αίτημα στις Βρυ-
ξέλλες για την παράταση

του υβριδικού μοντέλου λειτουργίας της
αγοράς του νησιού μέχρι το τέλος του 2025,
από τέλη του 2023 που ισχύει τώρα. Υπεν-
θυμίζεται ότι η διάρκεια ισχύος του μοντέ-
λου ήταν συγχρονισμένη με τον αρχικό
προγραμματισμό για την ολοκλήρωση της
διασύνδεσης Κρήτη-Αττική, η οποία θα
επέτρεπε την πλήρη ένταξη των μονάδων
της Κρήτης στο Target Model.

Ωστόσο, το αναθεωρημένο χρονοδιάγραμ-
μα για τη «μεγάλη» διασύνδεση, που πλέον
προβλέπεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του
2024 με τη θέση σε εμπορική λειτουργία στα
μέσα του 2025, επιτάσσει αντίστοιχη προ-
σαρμογή και στη λειτουργία του υβριδικού
μοντέλου, προκειμένου να μην υπάρξει «κε-
νό» στην ηλεκτροδότηση του νησιού. Να ση-
μειωθεί ότι η αλλαγή στο χρονοδιάγραμμα
του ΑΔΜΗΕ για το καλώδιο οφείλεται σε
αδειοδοτικές καθυστερήσεις που μεσολά-
βησαν καθώς και στην επιβράδυνση που
υπήρξε στις κατασκευαστικές εργασίες λό-
γω των μέτρων ανάσχεσης της πανδημίας.

Διατήρηση μονάδων
σε ψυχρή εφεδρεία

Η δεύτερη φάση, μετά τη λειτουργία του
καλωδίου, αφορά τη διατήρηση μονάδων σε
ψυχρή εφεδρεία στο νησί. Οι μονάδες αυτές
θα διασφαλίσουν ότι δεν πρόκειται να ανακύ-

ψουν προβλήματα ηλεκτροδότησης, ακόμη
και στο πιο ακραίο σενάριο βλαβών στις δύο
ηλεκτρικές «λεωφόρους» (Κρήτη-Αττική και
Κρήτη-Πελοπόννησος που ήδη λειτουργεί),
που πλέον θα τη διασυνδέουν με το ηπειρω-
τικό δίκτυο. Υπενθυμίζεται ότι μέρος των το-
πικών φορτίων καλύπτεται ήδη από την πρώ-
τη διασύνδεση.

Αναλυτικότερα, για τη μακροχρόνια λύση
για το back-up δυναμικό στο νησί, το πρώτο
βήμα αφορά τον ακριβή προσδιορισμό από
τον ΑΔΜΗΕ των απαιτούμενων αναγκών.

Όπως αναφέρεται στο Πρόγραμμα Ανά-
πτυξης 2024-2033 του Διαχειριστή, από την
κοινή ομάδα ΑΔΜΗΕ-ΔΕΔΔΗΕ προέκυψε η
ανάγκη διατήρησης κατ’ ελάχιστον 200 MW
συμβατικής ισχύος σε καθεστώς εφεδρείας
εκτάκτων αναγκών.

Όμως, για την πλήρη κάλυψη του φορτίου
στο δυσμενέστερο ενδεχόμενο της πλήρους
απώλειας της διασύνδεσης Κρήτη-Αττική,
ιδίως αν συμβεί σε περίοδο υψηλού φορτίου
συνδυαστικά με χαμηλή παραγωγή ΑΠΕ, εν-
δέχεται να απαιτηθεί και πρόσκαιρη λειτουρ-

γία έως και 400 MW συμβατικής ισχύος. Πα-
ράλληλα, ωστόσο, ο ΑΔΜΗΕ συμπληρώνει
πως τα μεγέθη αυτά μπορεί σταδιακά να βαί-
νουν μειούμενα, ανάλογα με τον βαθμό ανά-
πτυξης των ΑΠΕ ή/και εγκατάστασης άλλων
σταθμών (πχ, υβριδικοί σταθμοί) στο νησί.

Με τον επακριβή καθορισμό των απαιτού-
μενων αναγκών, θα μπορεί να διενεργηθεί
ανοιχτή διαγωνιστική διαδικασία για αυτές
τις εφεδρείες εκτάκτων αναγκών. Παράλλη-
λα, η ελληνική Πολιτεία θα πρέπει να αποσα-
φηνίσει το μοντέλο αποζημίωσης για αυτές
τις εφεδρείες, ώστε να διασφαλίζεται η οικο-
νομική τους βιωσιμότητα, καθώς θα παραμέ-
νουν σε επιφυλακή, για την κάλυψη τυχόν
αναγκών σε ρεύμα του νησιού, σε περίπτωση
βλαβών στις δύο διασυνδέσεις. 

Υψηλά στην ατζέντα του νέου αναπτυξιακού νόμου αναμέ-
νεται να τεθούν τα σχέδια της κυβέρνησης για την πράσινη
βιομηχανική παραγωγή, όπως εξήγγειλε εκ νέου ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας, μιλώντας
στην εκδήλωση που διοργάνωσαν από κοινού η
Ελληνική Παραγωγή - Συμβούλιο Βιομηχανιών
για την Ανάπτυξη και το ΙΟΒΕ, την περασμένη
Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου.

Ειδικότερα, ο υπουργός ανακοίνωσε ότι στα
πλαίσια του επικείμενου αναπτυξιακού νόμου θα
ενισχυθούν κατά προτεραιότητα ο κλάδος παραγωγής συ-
στημάτων αποθήκευσης ενέργειας, η παραγωγή εξοπλισμού
για την ενεργειακή μετάβαση, σημειώνοντας χαρακτηριστι-
κά την περίπτωση των βάσεων για offshore αιολικά, καθώς
επίσης και ο κλάδος των κρίσιμων μεταλλευμάτων και των

σπάνιων γαιών που σχετίζονται με την παραγωγή συστημά-
των αποθήκευσης.

Η στρατηγική του υπουργείου ως προς τους κλάδους που
αναμένεται να πρωταγωνιστήσουν τα αμέσως επόμενα

χρόνια εδράζεται στην «αρνητική εμπειρία» της χώ-
ρας από τον κλάδο των φωτοβολταϊκών, όπου η
ανάπτυξη πολλαπλάσιων GW ανά την ελληνική
επικράτεια δεν άφησε κάτι σε προστιθέμενη αξία

στην ελληνική οικονομία. «Χάσαμε το τρένο με τα
φωτοβολταϊκά που εγκαταστήσαμε τόσα GW χωρίς να

αποκομίζει η χώρα υψηλή προστιθεμένη αξία, να μην πάθου-
με το ίδιο με τις μπαταρίες», όπως επισήμανε χαρακτηριστικά.

Υπενθυμίζεται ότι στην ίδια κατεύθυνση λειτουργεί το
πρόγραμμα Produce e-Green, το οποίο παραμένει ανοιχτό
για αιτήσεις, κατόπιν παράτασης, μέχρι τις 15 Φεβρουάριου

2024 και αφορά την ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων για
την παραγωγή προϊόντων στον τομέα της πράσινης μετάβα-
σης, όπως είναι μεταξύ άλλων οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας, η ηλεκτροκίνηση, καθώς και τα προϊόντα που προορί-
ζονται για την εξοικονόμηση ενέργειας.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρ-
χεται σε 200 εκατ. ευρώ συν επιπλέον 100 εκατ. ευρώ για τη
δράση δέσμευσης και αποθήκευσης άνθρακα (Carbon
Capture Storage - CCS). Στόχος είναι η ενίσχυση καθώς και
η δημιουργία νέων βιομηχανικών κλάδων που θα παρά-
γουν εξοπλισμό και προϊόντα ελληνικής κατασκευής. Το
ποσοστό των επιδοτήσεων κλιμακώνεται από 10% στη Δυτι-
κή Αττική μέχρι 70% στην Ανατολική Μακεδονία - Θράκη και
75% στο Βόρειο Αιγαίο.

Μ. Μαστ.

Σκρέκας: Στον πυρήνα του νέου αναπτυξιακού νόμου η βιομηχανία πράσινης μετάβασης

Ενόψει της «μεγάλης» διασύνδεσης με την Αττική, ο ΑΔΜΗΕ
εξετάζει παρεμβάσεις για το back-up δυναμικό στο νησί

Μέτρα για την ενεργειακή
θωράκιση της Κρήτης

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Στον Νέο Κόσμο, τον Κολωνό, την Ελληνορώσων, το
πάρκο Κύπρου και Πατησίων, το πάρκο Κοροπούλη και το
πάρκο Δρακοπούλου οι μικροί δημότες της Αθήνας θα
απολαμβάνουν το παιχνίδι τους μέσα σε σύγχρονους, φι-
λικούς και ασφαλείς χώρους στις επτά νέες παιδικές χα-
ρές που παρέδωσε ο Δήμος Αθηναίων.

Οι τέσσερις από τις επτά νέες παιδικές χαρές που δημι-
ουργήθηκαν μέσω του Οργανισμού Πολιτισμού, Αθλητι-
σμού και Νεολαίας του Δήμου Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ) στο
σύνολό τους πληρούν τις προβλεπόμενες ευρωπαϊκές
προδιαγραφές.

Οι νέες εγκαταστάσεις βρίσκονται στον Νέο Κόσμο
(Ηλιουπόλεως και Μενεκράτους), σε μία έκταση 658,15
τμ, δύο παιδικές χαρές στον Κολωνό, επί των οδών Δω-
δώνης και Ιωαννίνων, έκτασης 879,41 τμ και Ξανθίππης
και Δράμας, συνολικής έκτασης 704,17 τμ, στην Ελληνο-
ρώσων (Βλαχάκη και Μαρτελάου), σε έκταση 1.060 τμ,

μέσω της εταιρείας Ανάπλαση του Δήμου Αθηναίων, δη-
μιουργήθηκαν επιπλέον τρεις, μικρότερες σε έκταση,
παιδικές χαρές στο πάρκο Κύπρου και Πατησίων, στην
Κυψέλη, όπου η παλιά παιδική χαρά αντικαταστάθηκε
από μία νέα με καινούργια παιχνίδια και κατασκευές, στο
πάρκο Κοροπούλη στα Σεπόλια, καθώς και στο πάρκο

Δρακοπούλου στα Άνω Πατήσια, η οποία ανακοινώθηκε
μόλις την περασμένη Τετάρτη, στο πλαίσιο της συνολικής
ανάπλασης του πάρκου.

Όλες οι παιδικές χαρές είναι σχεδιασμένες ώστε να αν-
τέχουν σε φθορές, δυσμενείς κλιματολογικές συνθήκες
και βανδαλισμούς. Είναι εξοπλισμένες ώστε να παρέχουν
την ασφάλεια και να αποτρέπουν κάθε κίνδυνο από τραυ-
ματισμούς, ενώ είναι όλες προσβάσιμες σε ΑμεΑ.

Κάθε παιδική χαρά είναι ειδικά σχεδιασμένη για ατομι-
κό ή ομαδικό παιχνίδι και είναι εξοπλισμένη με σύγχρονα
όργανα, παιχνίδια και κατασκευές προκειμένου να διευ-
κολύνει τις ανάγκες των παιδιών για κοινωνικοποίηση.

Πολύ σύντομα θα δοθούν σε χρήση τρεις ακόμη παιδι-
κές χαρές του δήμου στα Άνω Πετράλωνα ( Όθρυος και
Τρώων), στα Κάτω Πατήσια (Παρασκευοπούλου και Γιάν-
ναρη) και στην Κολοκυνθούς (Κηφισού και Κλεοβίδος).

Ρ. Σαβ.

Νέες παιδικές χαρές με σύγχρονο εξοπλισμό και ασφάλεια από τον Δήμο Αθηναίων

Π
ερισσότερα από 700 μεγάλα εμ-
βληματικά έργα στη Θεσσαλονίκη
αλλά και σε όλη τη Βόρεια Ελλάδα

βρίσκονται σε εξέλιξη και αποτιμώνται σε
έναν προϋπολογισμό περίπου 12 δισ. ευ-
ρώ που βάζουν ξανά τη Βόρεια Ελλάδα

στον αναπτυξιακό χάρτη
όχι μόνο της χώρας αλλά
και των Βαλκανίων και
ολόκληρης της Ευρώπης.

Το υπουργείο Εσωτερι-
κών είναι επιφορτισμένο

με την επόπτευση και προ-
ώθηση των μεγάλων αυ-

τών έργων και από τους πρώτους μήνες
του 2024 θα «τρέξουν» τα προγράμματα
για την απορρόφηση εκατοντάδων εκα-
τομμυρίων για ενισχύσεις σε επενδυτικά
σχέδια που προτίθενται να έρθουν και να
εγκατασταθούν στη Δυτική Μακεδονία και
αφορούν μικρομεσαίες αλλά και μεγάλες
επιχειρήσεις.

Αφορούν προγράμματα κατάρτισης και
προσέλκυσης επενδυτικών σχημάτων στα
οποία αναφέρθηκε διεξοδικά ο υφυπουρ-

γός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα
Μακεδονίας και Θράκης, Στάθης Κων-
σταντινίδης, στην ομιλία του στη Βουλή για
τον προϋπολογισμό του 2024.

Μεταξύ των εμβληματικών έργων ξε-
χωρίζουν η ανάπλαση της ΔΕΘ, η
κατασκευή του μετρό, η έναρ-
ξη της κατασκευής του σύγ-
χρονου οδικού άξονα, γνω-
στού ως FlyOver, και το έρ-
γο για την επέκταση του
έκτου προβλήτα παράλληλα
με τα οδικά, συγκοινωνιακά
και ενεργειακά έργα που εξελίσ-
σονται στη Θράκη.

«Να μη χαθεί ούτε ευρώ
από τα τεράστια κονδύλια»

«Το στοίχημα λοιπόν πλέον σε αυτό τον
τομέα είναι να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ από
τα τεράστια κονδύλια που προορίζονται
για την ενεργειακή και αναπτυξιακή μετά-
βαση της χώρας και της Δυτικής Μακεδο-
νίας», σημείωσε ο κ. Κωνσταντινίδης στην
ομιλία του.

Το υφυπουργείο Μακε-
δονίας - Θράκης έχει ένα
εύρος δραστηριοτήτων
που αφορούν παρεμβά-

σεις στα κτηριακά αποθέ-
ματα και πολιτιστικές δρα-

στηριότητες. Φέτος είναι εξο-
πλισμένο με αυξημένους πόρους προ-

κειμένου να υλοποιήσει αυτές τις δράσεις.
«Έχουμε υπογράψει προγραμματικές

συμβάσεις με εμπλεκόμενους φορείς της
Βόρειας Ελλάδας προκειμένου να συνθέ-
σουμε δυνάμεις και να προχωρήσουμε σε
αυτό που έχει υποσχεθεί η κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη, μια Βόρεια Ελλά-
δα, μια Μακεδονία και μια Θράκη αναπτυ-
ξιακές που θα δημιουργούν θέσεις εργα-
σίας και θα προσελκύουν νέους ανθρώ-

πους να εγκατασταθούν εκεί. Με τον καλό
σχεδιασμό που έχει προηγηθεί και με τα
πολλά διαθέσιμα κονδύλια είμαστε σίγου-
ροι ότι θα τα καταφέρουμε. Για αυτό δί-
νουμε ψήφο εμπιστοσύνης στον προϋπο-
λογισμό και καλούμε και όλους εσάς να
πράξετε το ίδιο», υπογράμμισε ο υφυ-
πουργός Εσωτερικών.

Ο κ. Κωνσταντινίδης σημείωσε τις δια-
δοχικές θετικές αξιολογήσεις από τους
διεθνείς οίκους αξιολόγησης, την ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας και
όλες τις κατακτήσεις που επιτεύχθηκαν
τη χρονιά που ολοκληρώνεται, και μάλι-
στα σε ένα διεθνές περιβάλλον πολεμικό,
υφεσιακό και εντελώς ασταθές υπό το
βάρος και των πρωτοφανών φυσικών
καταστροφών.

Όπως τόνισε ο υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος 
για θέματα Μακεδονίας και Θράκης, Στάθης Κωνσταντινίδης,

αφορούν προγράμματα κατάρτισης και 
προσέλκυσης επενδυτικών σχημάτων

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Με 700 έργα 
άνω των 12 δισ. 
μπαίνει στον αναπτυξιακό
χάρτη της Ευρώπης

ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ



Η
Ελλάδα ανακηρύχθηκε
πρωταθλήτρια στις επιδό-
σεις βασικών οικονομικών

δεικτών μεταξύ 35 χωρών από το πε-
ριοδικό «Economist», το οποίο δίνει
ψήφο εμπιστοσύνης στις προοπτι-

κές, που ισοδυναμεί
με σήμα προς τις αγο-
ρές για αύξηση των
τοποθετήσεων.

Με βάση τα στοι-
χεία που συγκέντρω-
σε το περιοδικό, η Ελ-
λάδα κατατάσσεται
πρώτη σε πέντε βασι-

κούς οικονομικούς και χρηματοπι-
στωτικούς δείκτες, πιο συγκεκριμέ-
να στον πληθωρισμό, στο εύρος του
πληθωρισμού, στο ΑΕΠ, στις θέσεις
εργασίας και στις επιδόσεις του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών. Μάλιστα, στη
δεύτερη θέση ακολουθεί η Νότια
Κορέα και στην τρίτη θέση οι ΗΠΑ,
ενώ ως... αργοκίνητα καράβια χαρα-
κτηρίζονται οι οικονομίες των Γερ-
μανίας, Μεγάλης Βρετανίας και
Σουηδίας.

Το «Economist» επισημαίνει ότι ο
πληθωρισμός αποτέλεσε τη μεγαλύ-

τερη πρόκληση το 2023 και η Ελλάδα
κατάφερε να επιτύχει την καλύτερη
επίδοση τόσο ως προς την εξέλιξη
των τιμών όσο και ως προς το εύρος.
Επιπλέον, η Ελλάδα κατέγραψε τον
υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στην
Ευρωζώνη, η οποία συνοδεύεται
από θετικές επιδόσεις στον τομέα
της μείωσης της ανεργίας. Σχετικά
με την πορεία του Χρηματιστηρίου
Αθηνών, το «Economist» επισημαί-
νει ότι η απόδοσή του έχει ξεπεράσει
το 40%, προσθέτοντας ότι οι επενδυ-
τές έχουν ξανακοιτάξει τις ελληνικές
εταιρείες, καθώς η κυβέρνηση
εφαρμόζει μια σειρά μεταρρυθμίσε-
ων υπέρ της αγοράς.

Μεγάλο όπλο οι επενδύσεις ύψους
24 δισ. που έρχονται το 2024

Η ανάδειξη της Ελλάδας σε πρω-
ταθλήτρια στους βασικούς οικονομι-

κούς και χρηματοπιστωτικούς δεί-
κτες θα διαφυλαχθεί ως κόρη
οφθαλμού από την κυβέρνηση, κα-
θώς τόσο ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης όσο και ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδάκης επισήμα-
ναν στις ομιλίες τους, κατά τη συζή-
τηση επί του κρατικού προϋπολογι-
σμού, ότι υπάρχουν «κόκκινες γραμ-
μές», οι οποίες θα τηρηθούν στο
ακέραιο. 

Πιο συγκεκριμένα, ο πήχης για το
πρωτογενές πλεόνασμα ανεβαίνει
στο 2,1% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος και η κυβέρνηση δεν πρό-
κειται να προχωρήσει σε παροχές,
αν δεν επιτύχει τον συγκεκριμένο
στόχο. Παράλληλα, μεγάλο όπλο για
την ενίσχυση της ανάπτυξης και την
περαιτέρω μείωση της ανεργίας θα
είναι οι επενδύσεις ύψους 24 δισ.
ευρώ που αναμένονται μέσα στο
2024 στην Ελλάδα.

Τέλος, η κυβέρνηση θα συνεχίσει
να στηρίζει τους μισθούς, ενώ είναι
αδιαπραγμάτευτος και ο στόχος για
την αποκλιμάκωση του δημόσιου
χρέους. 
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Τις καλύτερες επιδόσεις
πέτυχε η χώρα μας μεταξύ 

35 κρατών, σύμφωνα 
με το «Εconomist»

Χ. Θεοχάρης: «Έρχεται
παράταση για τα τέλη
κυκλοφορίας»

Ολιγοήμερη παράταση για την εξόφληση
των τελών κυκλοφορίας αναμένεται να ανα-
κοινώσει το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών. Αυτό γνωστοποίησε από
την ΕΡΤ ο υφυπουργός Χάρης Θεοχάρης, ο
οποίος αποκάλυψε ότι σκοπός της κυβέρνη-
σης είναι να φέρει ένα πάγιο σύστημα, που
να μη χρειάζονται παρατάσεις. Κατά… πα-
ράδοση τα τελευταία χρόνια, ανακοινώνεται
η παράταση της προθεσμίας έως τις 8 Ια-
νουαρίου, αλλά στη συνέχεια έρχονται και
άλλες παρατάσεις έως τις 31 Ιανουαρίου και
έως το τέλος Φεβρουαρίου.

Ν. Παπαθανάσης:
«Ενίσχυση ΜμΕ με 
350 εκατ. μέσω ΕΣΠΑ»

Το πρόγραμμα ενισχύσεων για την ίδρυση
μικρομεσαίων επιχειρήσεων ύψους 190
εκατ. ευρώ με επιχορηγούμενους προϋπο-
λογισμούς από 30.000 έως 400.000 ευρώ
και το πρόγραμμα ίδρυσης νέων μικρομε-
σαίων τουριστικών επιχειρήσεων με 160
εκατ. ευρώ και επιχορηγούμενο προϋπολο-
γισμό 80.000-400.000 ευρώ υπέγραψε ο
υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης.
Οι επιχορηγήσεις θα αυξάνονται κατά 10% αν
πρόκειται για ίδρυση επιχειρήσεων σε απο-
μακρυσμένες, σεισμόπληκτες και πυρό-
πληκτες περιοχές και κατά 5% για τη δημι-
ουργία μίας τουλάχιστον θέσης εργασίας. 

«Βροχή» πληρωμών 2,6 δισ.
σε 5,9 εκατ. δικαιούχους

Ξεκίνησε από χθες η διαδικασία πληρω-
μών 2,593 δισ. ευρώ για συντάξεις, επιδό-
ματα, ενισχύσεις και παροχές προς 5,9 εκατ.
δικαιούχους. Χθες καταβλήθηκαν το επίδο-
μα κοινωνικής αλληλεγγύης και η ειδική
ενίσχυση των 150 ευρώ σε όσους λαμβά-
νουν συντάξεις έως 700 ευρώ, καθώς και
εφάπαξ, ενώ σήμερα καταβάλλονται 14,2
εκατ. ευρώ σε δικαιούχους παροχών σε
χρήμα (επιδόματα μητρότητας, κυοφορίας,
ασθενείας, ατυχήματος, έξοδα κηδείας).
Επίσης, σήμερα και την Πέμπτη καταβάλ-
λονται 2,248 δισ. ευρώ σε 4.087.582 δι-
καιούχους κύριων και επικουρικών συντά-
ξεων Ιανουαρίου, εκ των οποίων περίπου
1.600.000 δικαιούχοι θα δουν και την αύξη-
ση 3% του 2024. Αύριο καταβάλλεται το επί-
δομα προσωπικής διαφοράς σε 730.550 δι-
καιούχους και την Παρασκευή η προκατα-
βολή συντάξεων σε 15.550 δικαιούχους. Τέ-
λος, η ΔΥΠΑ θα καταβάλλει έως την Παρα-
σκευή τα επιδόματα ανεργίας, απασχόλη-
σης και μητρότητας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πρωταθλήτρια για
το 2023 στην οικονομία 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην πώληση του εναπομείναν-
τος ποσοστού 25% της εται-
ρείας Anemos RES στην εται-

ρεία Motor Oil Renewable Energy
(MORE), θυγατρική εταιρεία του Ομί-
λου Motor Oil, ενέκρινε το διοικητικό
συμβούλιο της Ελλάκτωρ. Όπως
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση,
τον Δεκέμβριο του 2022 ολοκληρώ-
θηκε η πώληση του 75% της Anemos
RES στην εταιρεία MORE. Το τίμημα
για το 25% το οποίο έχει συμφωνηθεί
ανέρχεται σε 123,5 εκατ. ευρώ, ήτοι
αναλογικά το ίδιο για την αξία επιχεί-
ρησης (Enterprise Value) σε σύγκρι-
ση με τη συναλλαγή πώλησης του
75%. Η ολοκλήρωση της μεταβίβα-
σης των μετοχών τελεί υπό την έγ-
κριση των Γενικών Συνελεύσεων των

δύο εταιρειών. Με την ολοκλήρωση
της πώλησης, η ρευστότητα του Ομί-
λου Ελλάκτωρ υπολογίζεται να
υπερβεί τα 650 εκατ. ευρώ. Η συναλ-
λαγή αυτή εντάσσεται στα πλαίσια
της εκπεφρασμένης στρατηγικής της

εταιρείας Ελλάκτωρ για τη βέλτιστη
διαχείριση του χαρτοφυλακίου συμ-
μετοχών της. Η εταιρεία Akereos
Capital, με έδρα το Ηνωμένο Βασί-
λειο, ενήργησε ως χρηματοοικονο-
μικός σύμβουλος της Ελλάκτωρ.

Ελλάκτωρ: Στη Motor Oil το 25% της Anemos

Στις 17 Δεκεμβρίου 2023, το «Αλεξανδρούπολις» ει-
σήλθε στο Θρακικό Πέλαγος και αγκυροβόλησε ανοι-
χτά της Αλεξανδρούπολης. Το ειδικά διαμορφωμένο
δεξαμενόπλοιο της Gastrade, η υπεράκτια μονάδα απο-
θήκευσης και επαναεριοποίησης φυσικού αερίου -μή-
κους περίπου 300 μέτρων- που μετασκευάστηκε σε 
FSRU στο ναυπηγείο Keppel στη Σιγκαπούρη, κατέ-
πλευσε στο αγκυροβόλιο του λιμένα. Για το γεγονός η
πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Gastrade
και ιδρύτρια-μέτοχος της εταιρείας, Ελμίνα Κοπελού-
ζου, δήλωσε: «Η σημερινή ημέρα, με την άφιξη του
πρώτου ειδικά διαμορφωμένου δεξαμενόπλοιου της
Gastrade, αποτελεί για όλους εμάς μια ιδιαίτερα ξεχω-
ριστή ημέρα. Μια ημέρα-σταθμός που σηματοδοτεί την

υλοποίηση της πλωτής μονάδας υγροποιημένου φυσικού αερίου και ανοίγει τον δρόμο για την έναρξη της επιχειρησια-
κής λειτουργίας του LNG Αλεξανδρούπολης. Ένα ορόσημο για την ακριτική αυτή πόλη της Ελλάδας, που αναβαθμίζεται
σε ενεργειακό κόμβο για ολόκληρη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη».

Ελμίνα Κοπελούζου για FSRU: Η Αλεξανδρούπολη αναβαθμίζεται σε ενεργειακό κόμβο 

Η Mytilineos Energy & Metals συ-
νεχίζει να καταγράφει κορυφαίες
επιδόσεις και κατορθώνει να συμπε-
ριληφθεί για δεύτερη συνεχή χρονιά
στον Παγκόσμιο Δείκτη Βιωσιμότη-
τας Dow Jones Emerging Markets
(DJSI), με ημέρα εισαγωγής τη 18η
Δεκεμβρίου 2023. Η ένταξη στον D-
JSI βασίζεται στην Παγκόσμια Αξιο-
λόγηση Εταιρικής Βιωσιμότητας της
S&P Global, στην οποία η Mytilineos
κατάφερε να βρεθεί στο κορυφαίο 6%
των εταιρειών παγκοσμίως με τις κα-
λύτερες ESG επιδόσεις στον κλάδο της. Η αναγνώριση αυτή έρχεται ως συνέχεια της βελτίωσης που κατέγραψε στην
έως τώρα επίδοσή της, καλύπτοντας απόλυτα τις αυστηρές προϋποθέσεις των δεικτών βιωσιμότητας Dow Jones.

Trastor: Εξαγορά εταιρείας 
με γραφειακούς χώρους

Την Κυνουρία Κτηματική Μονοπρόσω-
πη Ανώνυμη Εταιρεία, η οποία έχει στην
ιδιοκτησία της γραφειακούς και βοηθητι-
κούς χώρους, συνολικής επιφάνειας 7.261
τμ, εξαγόρασε η Trastor έναντι 20,4 εκατ.
ευρώ (αξία καθαρής θέσεις - NAV). Οι χώ-
ροι βρίσκονται επί του εμπορικού κέντρου
Πολιτεία Business Center, στη λεωφόρο
Μεσογείων αρ. 109-111, στην Αθήνα.

Aegean: Σύσταση «buy» 
και τιμή-στόχο 13,8 ευρώ 
από τη Eurobank Equities

Σύσταση «buy» και τιμή-στόχο στα 13,8
ευρώ (από 13,9 ευρώ προηγουμένως) δί-
νει για τη μετοχή της Aegean η Eurobank
Equities. Παρά το φετινό ράλι κατά 120%, η
Eurobank Equities διαπιστώνει ότι η απο-
τίμηση της Aegean παραμένει ελκυστική,
ευρισκόμενη στο 5,5x σε όρους EV/EBIT-
DA 2024. «Πιστεύουμε ότι η μετοχή μπο-
ρεί να κινηθεί υψηλότερα, δεδομένων των
περιθωρίων κέρδους, των θετικών ταμει-
ακών ροών και του ισχυρού ισολογισμού»,
επισημαίνει.

Λάμψα: Στα 35 εκατ. ευρώ 
η κερδοφορία το 2023

Ανοδικά οικονομικά αποτελέσματα θα
εμφανίσει για τη φετινή οικονομική χρή-
ση η εταιρεία Λάμψα, που έχει στην ομ-
πρέλα της τα ξενοδοχεία Μεγάλη Βρεταν-
νία, King George και Athens Capital, εν-
δεικτικό της άνθισης του τουρισμού στην
Αθήνα. Σε εκδήλωση τονίστηκε ότι ο κύ-
κλος εργασιών θα κυμανθεί στα 114,5
εκατ. ευρώ, έναντι των 109 εκατ. ευρώ
που ήταν πέρσι. Την ίδια στιγμή, η κερδο-
φορία (EBITDA) θα φτάσει τα 35 εκατ. ευ-
ρώ σε σχέση με τα 32 εκατ. ευρώ που
ήταν πέρσι το 2022.

Mytilineos: Η μόνη ελληνική μετοχή στον δείκτη DJSI
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Αυξήσεις εισαγωγικών μισθών
από την Πλαίσιο

Στην αύξηση μισθού εισόδου κατά 8,4% προχω-
ρά η Πλαίσιο Computers. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση, η συγκεκριμένη πρωτοβουλία αφορά
πάνω από 700 συνεργάτες της εταιρείας. «Η συγ-
κεκριμένη αναπροσαρμογή γίνεται αρκετούς μή-
νες νωρίτερα από τη σχετική αλλαγή της νομοθε-
σίας και αποτελεί συνειδητή απόφαση και επένδυ-
ση στους πιο σημαντικούς ανθρώπους για το Πλαί-
σιο, τους εργαζόμενούς του. Βασισμένη σε μια
χρονιά εξαιρετικής απόδοσης και χτίζοντας ένα
απαιτητικό πλάνο ανάπτυξης τριετίας, η ομάδα του
Πλαισίου, η οποία έφερε τα σημαντικά αυτά και
αξιόλογα αποτελέσματα, επιβραβεύεται με νέες
παροχές και οφέλη», επισημαίνεται στην ανακοί-
νωση. Σύμφωνα με την εταιρεία, επιπλέον της από-
φασης για την αύξηση του μισθού εισόδου, «έχουν
δρομολογηθεί αυξήσεις για τους συνεργάτες στις
διοικητικές θέσεις των καταστημάτων, μπόνους
επιπλέον των 2,1 εκατομμυρίων ευρώ που έχουν
καταβληθεί το 2023, διευρυμένο πλάνο εκπαίδευ-
σης για επαγγελματική εξέλιξη και σημαντικός
αριθμός προαγωγών για πολλούς συνεργάτες, οι
οποίες προκύπτουν από το φιλόδοξο πλάνο ανά-
πτυξης του Πλαισίου».

Πειραιώς: Δωρεά €3 εκατ. για 
την αποκατάσταση της Πάρνηθας

Η Τράπεζα Πειραιώς συμμετέχει στην αποκατά-
σταση της Πάρνηθας από την καταστροφική πυρ-
καγιά του περασμένου καλοκαιριού με δωρεά
ύψους 3 εκατ. ευρώ για τη χρηματοδότηση αντιδια-
βρωτικών έργων. Η ενέργεια αυτή εντάσσεται στο
πλαίσιο κοινωνικών δράσεων της Τράπεζας Πει-
ραιώς και υπηρετεί τη στρατηγική της όχι μόνο να
έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στη βιώσιμη ανάπτυξη
της χώρας, αλλά και να επιστρέφει στην κοινωνία
μέρος της αξίας που δημιουργεί. Υλοποιείται δε σε
συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση Δασών και
Δασικού Περιβάλλοντος του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας.

Helleniq Energy: Στο 40,41%
μειώθηκε το ποσοστό της
POIH, στο 31,18% του ΤΑΙΠΕΔ
Η Helleniq Energy ανακοίνωσε ότι, σε συνέχεια
σχετικής γνωστοποίησης που έλαβε από την POIH
Investments Limited στις 13/12/2023, η POIH In-
vestments Limited, έμμεσα μέσω της Paneuro-
pean Oil and Industrial Holdings SA, από τις
8/12/2023 κατέχει 123.510.479 δικαιώματα ψήφου
που αντιστοιχούν σε ισάριθμες κοινές, ονομαστι-
κές, μετά ψήφου, άυλες μετοχές και αντιστοιχούν
σε ποσοστό 40,41% επί του συνόλου των δικαιωμά-
των ψήφου της εταιρείας, έναντι ποσοστού 47,12%,
που κατείχε πριν από τις 8/12/2023.

Sunlight: Δάνειο 25 εκατ. 
από ΕΤΕπ για νέα επένδυση
Η εταιρεία Sunlight, μέλος του Ομίλου Olympia, η
οποία εξειδικεύεται στην παραγωγή μπαταριών, θα
αυξήσει σημαντικά το παραγωγικό της δυναμικό
και θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας στο
υπερσύγχρονο εργοστάσιό της στην Ξάνθη (Βόρεια
Ελλάδα), μετά το δεκαετές δάνειο ύψους 25 εκατ.
ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
(ΕΤΕπ). Η χρηματοδότηση της ΕΤΕπ θα στηρίξει ένα
καινοτόμο επενδυτικό πρόγραμμα που έχει στόχο
να αυξήσει το δυναμικό παραγωγής μπαταριών λι-
θίου, να επεκτείνει τις ερευνητικές και αναπτυξια-
κές δυνατότητες, καθώς και να επιτρέψει στην
εταιρεία να παράγει ζωτικής σημασίας βιομηχανι-
κά στοιχεία που μέχρι σήμερα κατασκευάζονταν
εκτός της εταιρείας. Η επένδυση αναμένεται να δη-
μιουργήσει 205 νέες εξειδικευμένες θέσεις εργα-
σίας στην Ξάνθη, μια «λιγότερο ανεπτυγμένη πε-
ριοχή» της ΕΕ με βάση το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της,
και αναδεικνύει την προσήλωση της ΕΤΕπ στη δί-
καιη ανάπτυξη και στην περιφερειακή συνοχή.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Χ. Σαχίνης (ΕΥΔΑΠ): Επενδύσεις 
1,85 δισ. την επόμενη δεκαετία
Επενδύσεις ύψους 1,85 δισ. ευρώ με ορίζοντα την επό-
μενη δεκαετία προωθεί η ΕΥΔΑΠ. Ο κύριος όγκος του
επενδυτικού προγράμματος αφορά τα μεγάλα έργα
αποχέτευσης στην Ανατολική Αττική, αλλά και έργα του
δικτύου ύδρευσης και του δικτύου αποχέτευσης. Ειδι-
κότερα, σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο της
εταιρείας, Χάρη Σαχιν́η, κατά τη διάρκεια ενημέρωσης
εκπροσώπων του Τύπου, σε εξέλιξη είναι το τεράστιο
επενδυτικό πρόγραμμα, προϋπολογισμού 900 εκατ.
ευρώ, στην Ανατολική Αττική, με χρηματοδότηση κατά
90% από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το 52% των έργων βρί-
σκεται σε εξέλιξη, ενώ τα υπόλοιπα ωριμάζουν μελετη-
τικά και αδειοδοτικά. Τα έργα μετασχηματισμού, έξυ-
πνο δίκτυο και μετρητές, ενεργειακά έργα, νέα συστή-
ματα οικονομικών υπηρεσιών και εφοδιαστικής αλυσί-
δας είναι της τάξεως των 350 εκατ. ευρώ, η αντικατά-
σταση του δικτύου ύδρευσης για τη μείωση των διαρρο-
ών των 400 εκατ. ευρώ ενώ άλλα έργα αποχέτευσης εί-
ναι της τάξεως των 200 εκατ. ευρώ.

Motor Oil: Ευρωπαϊκή επιχορήγηση
127 εκατ. για το IRIS

Υπογράφηκε από τη Motor Oil και την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή η Συμφωνία Επιχορήγησης (Grant Agree-
ment) ύψους 127 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Καινοτο-
μίας (Innovation Fund) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του
εμβληματικού έργου IRIS για την κατασκευή και λει-
τουργία συστήματος Δέσμευσης, Χρήσης και Αποθή-
κευσης Διοξειδίου του Άνθρακα (Carbon Capture, 
Utilisation and Storage) και παραγωγής e-μεθανό-
λης στο Διυλιστήριο των Αγίων Θεοδώρων. Υπενθυμί-
ζεται πως το έργο IRIS συγκαταλέγεται στα 41 που
επελέγησαν ανάμεσα σε 239 προτάσεις που κατατέ-
θηκαν στο πλαίσιο του δεύτερου κύκλου προσκλήσε-
ων υποβολής έργων «μεγάλης κλίμακας» του Ταμεί-
ου Καινοτομίας της ΕΕ και μόλις το τρίτο που αφορά
μονάδα αναμόρφωσης μεθανίου με ατμό (Steam
Methane Reformer) στην Ευρώπη.
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Η
ουγγρική Φερεντσβάρος θα είναι η αντίπαλος του
προερχόμενου από το Europa League Ολυμπια-
κού στα πλέι οφ (φάση των «32») του Conference

League. Ομάδα κομμένη και ραμμένη στα μέτρα των «ερυ-
θρόλευκων». Η ομάδα του Κάρλος Καρβαλιάλ θα παίξει το

πρώτο ματς στο «Καραϊσκάκης» στις 15 Φε-
βρουαρίου και τον επαναληπτικό στη Βου-
δαπέστη μία εβδομάδα αργότερα. Στην
κληρωτίδα δεν μπήκε ο ΠΑΟΚ, διότι το κέρ-
δος του στη φάση των ομίλων του Confer-
ence League είναι που κατέλαβε την πρώτη
θέση και προκρίθηκε απευθείας στους
«16», έτσι δεν θα χρειαστεί να δώσει αγώ-
νες πλέι οφ όπως ο Ολυμπιακός. Ο τελικός

της διοργάνωσης θα γίνει στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σο-
φιά» στις 29 Μαΐου. Εκπρόσωπος στην κλήρωση ήταν ο
Τραϊανός Δέλλας. Ο Ολυμπιακός μπήκε για 11η φορά τα τε-
λευταία 13 χρόνια στην κληρωτίδα νοκ άουτ φάσης.

Τι είναι η Φερεντσβάρος; Δεν αποτελεί φόβητρο, αλλά
είναι καλή ομάδα. Είναι πρωταθλήτρια Ουγγαρίας (φέ-
τος είναι δεύτερη με έναν βαθμό λιγότερο από την Πάκ-
σι) και το καλοκαίρι αποκλείστηκε από την Κλάκσβικ
των Νησιών Φερόε στα προκριματικά του Champions
League, στη μεγαλύτερη έκπληξη των προκριματικών.
Βρέθηκε έτσι απευθείας στους ομίλους του Conference
League, μαζί με τη Φιορεντίνα αλλά και τις Γκενκ, Τσου-
καρίτσκι που απέκλεισε ο Ολυμπιακός «πακέτο» το κα-
λοκαίρι.

Σε αυτό το γκρουπ οι Ούγγροι έμειναν αήττητοι. Για την
ακρίβεια νίκησαν δύο φορές την Τσουκαρίτσκι και έφεραν

τέσσερις ισοπαλίες με Ιταλούς και Βέλγους. Με δέκα βαθ-
μούς τερμάτισαν δεύτεροι πίσω από τους «βιόλα».

Το 1996-97, στο Κύπελλο ΟΥΕΦΑ, η ουγγρική ομάδα είχε
αποκλείσει τον Ολυμπιακό του Μπάγεβιτς με νίκη 3-1 στη
Βουδαπέστη και ισοπαλία 2-2 στο Φάληρο. Αν ο Ολυμπια-
κός προκριθεί στη φάση των «16» θα κληρωθεί με μία εκ
των Λιλ, Μακάμπι Τελ Αβίβ, Πλζεν, Μπριζ, Άστον Βίλα,
Φιορεντίνα, Φενερμπαχτσέ.

Στο Europa League στη φάση των «16» δεν κληρώθηκαν
«μεγάλα» ζευγάρια. Οι πρώτοι αγώνες θα διεξαχθούν στις
15 Φεβρουαρίου και οι ρεβάνς μία εβδομάδα αργότερα.
Μεγάλο ντέρμπι δεν υπάρχει ούτε στο Champions
League, εκτός από το Νάπολι - Μπαρτσελόνα, με τις δυο
ομάδες να μην έχουν καμία σχέση με πέρσι. Έτσι, όλες οι
μεγάλες ομάδες είναι στη φάση του «πρέπει» να προκρι-
θούν. Οι πρώτοι αγώνες για τους «16» θα διεξαχθούν στις
13, 14, 20 και 21 Φεβρουαρίου και οι ρεβάνς στις 5, 6, 12 και
13 Μαρτίου 2023.

Η ουγγρική Φερεντσβάρος αντίπαλος 
του Ολυμπιακού στους «32» 

του Conference League, αλλά θέλει προσοχή

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Champions League
Πόρτο - Άρσεναλ
Νάπολι - Μπαρτσελόνα
Παρί ΣΖ - Ρεάλ Σοσιεδάδ
Ίντερ - Ατλέτικο Μαδρίτης
Αϊντχόφεν - Ντόρτμουντ
Λάτσιο - Μπάγερν Μονάχου
Κοπεγχάγη - Μάντσεστερ Σίτι
Λειψία - Ρεάλ Μαδρίτης

Europa League
Φέγενορντ - Ρόμα
Μίλαν - Ρεν
Λανς - Φράιμπουργκ
Γιουνγκ Μπόις - Σπόρτινγκ Λ.
Μπενφίκα - Τουλούζ
Μπράγκα - Καραμπάγκ
Γαλατασαράι - Σπάρτα Πράγας
Σαχτάρ Ντόνετσκ - Μαρσέιγ

Conference League
Στουρμ Γκρατς - Σλόβαν Μπρ.
Σερβέτ - Λουντογκόρετς
Σεν Ζιλουάζ - Άιντραχτ
Μπέτις - Ντιναμό Ζάγκρεμπ
Ολυμπιακός - Φερεντσβάρος
Άγιαξ - Μπόντο Γκλιμτ
Μόλντε - Λέγκια Βαρσοβίας
Μακάμπι Χάιφα - Γάνδη

Στα μέτρα του,
αν της πάρει τα… μέτρα



Δ
ύσκολα πλέον θα μείνει στον
Παναθηναϊκό, τουλάχιστον
με τα χρήματα που ζητάει

για την ανανέωση του συμβολαίου
του, ο Ιταλός γκολκίπερ Αλμπέρτο
Μπρινιόλι, μετά τις δύο σούπερ γκά-
φες που έκανε στην ήττα 3-2 του Πα-
ναθηναϊκού από τον Ατρόμητο στο
Περιστέρι. Έχει ευθύνη για τα δύο
από τα τρία γκολ που στοίχισαν στον
Παναθηναϊκό την πρώτη θέση στη
βαθμολογία. Ήταν συνεχή τα λάθη
του Μπρινιόλι μετά τα γκολ-φάβα
που δέχτηκε από Ρεν και Άρη. Στις
προκαταρκτικές κουβέντες με την
ΠΑΕ Παναθηναϊκός ο Μπρινιόλι ζή-
τησε 1,1 εκατ. ευρώ τον χρόνο για
συμβόλαιο τριετούς διάρκειας. Ο

Αλαφούζος βρήκε υπερβολικό το
ποσό. Μπορεί και να μην ήταν άσχετο
το γεγονός ότι τον Ιταλό τερματοφύ-

λακα χλεύασαν τα social media της
ΠΑΕ. Στο μεταξύ, περιμένουν Μελισ-
σανίδης και Μαρινάκης.

Μελισσανίδης και Μαρινάκης για Μπρινιόλι Μένει Τουρκία 
ο Μπακασέτας

Όπως όλα δείχνουν, ο αρχηγός της Εθνικής μας
Τάσος Μπακασέτας θα παραμείνει στην τουρκική
Τραμπζονσπόρ, παρότι κυκλοφόρησαν φήμες ότι
έχει συμφωνήσει με την ουαλική Κάρντιφ, στην
οποία αγωνίζεται ο Μανώλης Σιώπης, συμπαί-
κτης του στην τουρκική ομάδα για δύο χρόνια.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ του τουρκικού Τύπου, ο
Μπακασέτας θα υπογράψει συμβόλαιο τριών
ετών με 1,75 εκατ. ευρώ ετησίως συν πολλά μπό-
νους. Αποκτήθηκε από την Αλανιασπόρ για 3
εκατ. ευρώ και μετρά 33 γκολ και 23 ασίστ σε 117
επίσημους αγώνες, οδηγώντας την ομάδα του και
στην κατάκτηση του πρωταθλήματος.

Ο Γιάννης έσπασε 
το ρεκόρ του Τζαμπάρ

Ένα ακόμη ρεκόρ
που κρατούσε χρόνια
συνέτριψε στους
Μπακς ο Γιάννης Αντε-
τοκούνμπο. Με τα 17
ριμπάουντ που κατέβα-
σε στη νίκη 128-119 επί
των Ρόκετς (έβαλε και
26 πόντους) έγινε ο
πρώτος ριμπάουντερ στην ιστορία της ομάδας του
με 7.165, αφήνοντας πίσω τον θρυλικό Καρίμ Αμ-
πντούλ Τζαμπάρ που είχε 7.161. Πλέον είναι ο
πρώτος σκόρερ, ο πρώτος δημιουργός και ο πρώ-
τος ριμπάουντερ στην ιστορία των Μπακς. Το
έχουν καταφέρει μόνο τρεις: ο Λεμπρόν
Τζέιμς στους Καβαλίερς, ο Μάικλ Τζόρνταν στους
Μπουλς και ο Κέβιν Γκαρνέτ στους Τίμπεργουλβς.

Νέκρωσαν τα πάντα 
για τη νεκρή Ντανιέλ

Αυτά μόνο σε προηγμένες πολιτισμικά χώρες.
Στο 55’ του αγώνα του Άγιαξ με την Τσβόλε τα
πάντα νέκρωσαν στο «Γιόχαν Κρόιφ Αρίνα». Στα
μάτριξ εμφανίστηκε η φωτογραφία του Τζον
Φαν’τ Σιπ με την αδικοχαμένη σύζυγό του Ντα-
νιέλ, η οποία έφυγε στα 55 της χτυπημένη από
καρκίνο. Ο άλλοτε τεχνικός της Εθνικής μας είναι
προπονητής στον Άγιαξ, αλλά είχε πάει στην Αυ-
στραλία για τον γάμο του γιου του. Το κοινό ξέ-
σπασε σε χειροκροτήματα.

Αντρέ Σίλβα και Κρέσπο
για τον Ολυμπιακό

Πρώτος στόχος του Ολυμπιακού για τη μετα-
γραφική περίοδο του Ιανουαρίου είναι ο διεθνής
Πορτογάλος φορ Αντρέ Σίλβα, ο οποίος παίζει
στη Ρεάλ Σοσιεδάδ δανεικός από τη Λειψία. Από
εκεί και πέρα, ο επίσης Πορτογάλος μέσος Κρέ-
σπο της Φενερμπαχτσέ πρόκειται για μια σοβαρή
επιλογή για τα χαφ, από τη στιγμή που ο Καμαρά
αρνηθεί να ανανεώσει το συμβόλαιό του το καλο-
καίρι με τον Ολυμπιακό.

Καρδιακή προσβολή, τέλος η μπάλα
Ο αρχηγός της Λούτον Τομ Λόκιερ, ο οποίος έπαθε καρδιακή προσβο-

λή κατά τη διάρκεια του αγώνα με την Μπόρνμουθ αλλά διέφυγε τον κίν-
δυνο καθότι μεταφέρθηκε άμεσα σε νοσοκομείο, δεν πρόκειται να ξανα-
παίξει μπάλα σε επαγγελματικό επίπεδο. Ήταν η δεύτερη φορά τα τελευ-
ταία χρόνια που τον πρόδωσε η καρδιά του και οι γιατροί λένε τώρα ότι
κακώς τον άφησαν να παίξει μετά το πρώτο περιστατικό.
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Χόρτασαν μπάσκετ

Σε μια ανεπανάληπτη βραδιά στην Καρδίτσα το All Star Basket πρόσφερε σπάνιο θέαμα και
συνολικά 342 πόντους! Η ομάδα του Γουόκαπ με προπονητές τους Μπαρτζώκα και
Παπαθεοδώρου νίκησε την ομάδα του Σλούκα με κόουτς τους Αταμάν και Σπανούλη με σκορ
177-185. Γέμισε το γήπεδο και η πόλη πήρε άλλο χρώμα.



Η
πιο μεγάλη και ολοκληρωμένη έκθεση που
παρουσιάστηκε ποτέ για την Αρχαία Ελλάδα
ξεκινά σήμερα το μεγάλο της ταξίδι στην

Άπω Ανατολή. Με μια μεγαλοπρεπή τελετή εγκαι-
νίων, το Hunan Museum, το μουσείο στην πόλη
Τσανγκσά, θα ανοίξει απόψε τις πύλες του στο κοινό
για να παρουσιάσει την κορυφαία παγ-
κοσμίως συλλογή αρχαιοτήτων
με τίτλο «Οι Έλληνες - Από
τον Αγαμέμνονα στον Μέγα
Αλέξανδρο». 
Η αριστουργηματική έκ-
θεση με περισσότερα από
εκατόν εβδομήντα εκθέμα-
τα, τεχνουργήματα της αρ-
χαίας ελληνικής γλυπτικής,
ζωγραφικής και κοσμηματοτε-
χνίας, που προέρχονται από δεκα-
τέσσερα μουσεία μας και συλλογές,
περιλαμβάνει και ανεκτίμητους θησαυ-
ρούς που δεν έχουν εκτεθεί ποτέ στο πα-
ρελθόν εκτός συνόρων.

Κοσμήματα, κυκλαδικά ειδώλια, 
μαρμάρινα αγάλματα
Μέσα από τη ματιά μυθικών και ιστορικών προσωπι-
κοτήτων, όπως ο Αγαμέμνονας, ο Όμηρος, ο Αισχύ-
λος, ο Πλάτωνας, ο Αριστοτέλης, ο Δημοσθένης, ο
Περικλής, ο Φίλιππος Β’ και ο Μέγας Αλέξανδρος,
αλλά και ιερέων, πολεμιστών, αθλητών και πολιτών,
το κινεζικό κοινό θα έχει την ευκαιρία να ακολουθή-
σει τη γένεση της δημοκρατίας, της δυτικής φιλοσο-
φίας και των τεχνών πίσω στις ρίζες τους.
Οι επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία να θαυμάσουν
για πρώτη φορά καμαραϊκά αγγεία από το Αρχαι-
ολογικό Μουσείο Ηρακλείου, κυκλαδικά ειδώλια,
κοσμήματα από τους λακκοειδείς τάφους των Μυ-
κηνών, τον Κούρο του Εθνικού Αρχαιολογικού
Μουσείου, την Κόρη του Μουσείου Ακρόπολης,
χάλκινα αναθήματα από το Αρχαιολογικό Μουσείο
Ολυμπίας, όστρακα οστρακισμού από το Μουσείο
Αρχαίας Αγοράς, χρυσά κοσμήματα από το Αρχαι-
ολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης και το μαρμάρινο
άγαλμα του Αλεξάνδρου από το Αρχαιολογικό Μου-
σείο Πέλλας.

Τα κατορθώματα ομηρικών ηρώων 
και οι Ολυμπιακοί Αγώνες
Οι εκθεσιακές ενότητες σκιαγραφούν μεταξύ άλ-
λων τη ζωή των Κυκλαδιτών εμπόρων στο Αιγαίο,
των αξιωματούχων της Μινωικής Κρήτης και των
Μυκηναίων ηγεμόνων, ξετυλίγουν τα κατορθώμα-
τα των ομηρικών ηρώων και των αθλητών των
Ολυμπιακών Αγώνων, ακολουθούν τη ζωή των πο-
λιτών στην αρχαία Αθήνα, το λίκνο της δημοκρα-
τίας, αλλά και τις ιστορίες των χρυσοστόλιστων πο-
λεμιστών και αριστοκρατών της Μακεδονίας για
να καταλήξουν στα βάθη της ελληνιστικής οικου-
μένης του Μεγάλου Αλέξανδρου.  «Ο ελληνικός

πολιτισμός συνεγείρει και εμπνέει και τη Δύση και
την Ανατολή. Η παρουσίαση της έκθεσης στην Κί-
να, σε μια χώρα με έναν από τους αρχαιότερους
πολιτισμούς στον κόσμο, επισημαίνει τη σύσφιξη,
την εμβάθυνση και τη συνεργασία των σχέσεων
των δύο χωρών στο πεδίο του πολιτισμού», ανέφε-
ρε σε δηλώσεις της η υπουργός Πολιτισμού Λίνα
Μενδώνη.
Μετά την παρουσίασή τους στο Hunan Museum,
ένα από τα σημαντικότερα μουσεία της Κίνας, με
περισσότερους από τέσσερα εκατομμύρια επισκέ-
πτες ετησίως, οι « Έλληνες» θα ταξιδέψουν στο
Nanjing Museum στη Nanjing και στο Capital Mu-
seum του Πεκίνου.
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Το Hunan Museum στην πόλη Τσανγκσά θα ανοίξει απόψε τις πύλες του 
στο κοινό για να παρουσιάσει την κορυφαία συλλογή αρχαιοτήτων με τίτλο 

«Οι Έλληνες - Από τον Αγαμέμνονα στον Μέγα Αλέξανδρο»

Το πολύτιμο ταξίδι 
των αρχαίων 
«Ελλήνων» 
στην Κίνα 
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Διάσημοι 
«ξεκλείδωσαν» 

τη μαγεία 
των Χριστουγέννων

N
ight stars πάρτι στο μυστικό «Christmas Land»

του πολυκαταστήματος attica! Σε μια γιορτινή

νύχτα γεμάτη φαντασία και αστερόσκονη και με

αποστολή το «Unlock the Magic of Christmas», οι πιο

δημοφιλείς πρωταγωνιστές της showbiz έζησαν μια

ονειρική βραδιά γεμάτη λάμψη, πολυτέλεια, χαμόγελα

και ενθουσιασμό.

Δημοσθένης Μπούμης Ελένη Στασινοπούλου, Ελένη ΠατεράκηΑντίνοος Αλμπάνης, Χρυσάνθη Κουρούπη Μαίρη Βυτινάρος, Χρυσάνθη Κουρούπη

Φοίβη 
Παναγιωτοπούλου,
Κατερίνα 
Ευαγγελινού

Κέισι Μίζιου, 
Έβελυν Καζαντζόγλου, Χαρά ΠαππάΤζοβάννα Βλαχάβα, Ισμήνη Νταφοπούλου

Τζόση Βιτζηλαίου,
Θοδωρής ΧριστοδουλόπουλοςΖενεβιέβ Μαζαρί, Βασίλης Καρύδης

Χρυσιάννα Ανδριοπούλου, Έβελυν Καζαντζόγλου
Έλενα Χριστοπούλου, Ηλιάνα Παπαγεωργίου, 
Βασιλική Ρούσσου, Κοσμάς Κουμιανός Χριστίνα Πολίτη, Μαρία Πατούχα



Ο
ι έξοδοι με φίλους, ειδικά τα Σαββατο-
κύριακα, και οι γιορτές οδηγούν πολ-
λούς από εμάς στις καταχρήσεις σε

σχέση με τη διατροφή. Και ενώ όταν κάνουμε
γευστικές «αμαρτίες» στην αρχή νιώθουμε ευ-
χάριστα, μετά ερχόμαστε αντιμέτωποι με διόγ-
κωση (πρήξιμο) στην περιοχή της κοιλιάς και
έντονο αίσθημα φουσκώματος (τυμπανισμός). 

Κοινό στοιχείο σε αυτές τις δύο καταστάσεις,
που συχνά αποτελούν η μία εξέλιξη της άλλης,
είναι ο εγκλωβισμός αερίων στο στομάχι και το
έντερο, τα οποία ο οργανισμός προσπαθεί να
αποβάλει είτε με ερυγές (ρεψίματα) είτε με αέ-
ρια από τον πρωκτό. Αυτός ο συνδυασμός εγ-
κλωβισμένων αερίων και προσπάθειας αποβο-
λής τους προκαλεί δυσφορία, εκνευρισμό, αμη-
χανία και πολλές φορές έντονο πόνο, εκδηλώ-
νεται δε σε μεγαλύτερο ποσοστό στις γυναίκες
από ό,τι στους άντρες. 

«Αυτό μπορεί να αποτελεί ένδειξη παρουσίας
συνδρόμου ευερέθιστου εντέρου, δυσανεξίας
σε κάποιες τροφές, εκκολπωματικής νόσου,
κοιλιοκάκης αλλά και νόσου του Crohn, καρκί-
νου των ωοθηκών ή/και μιας σειράς άλλων κα-
ταστάσεων», επισημαίνει o κ. Κωνσταντίνος Δε-
λής, διευθυντής γαστρεντερολόγος.

Στις περιπτώσεις που το φούσκωμα/πρήξιμο
επιμένει για πέντε τουλάχιστον ημέρες την
εβδομάδα, τρεις συνεχόμενες εβδομάδες, όταν
συμβαίνει γρήγορα, ή όταν συνοδεύεται από έλ-
λειψη όρεξης για φαγητό, από πόνο στην περιο-
χή της πυέλου, κράμπες στην κοιλιά (που δεν
έχουν να κάνουν με την έμμηνο ρύση), δύσοσμα
κολπικά υγρά, απώλεια βάρους, αλλαγές στη

λειτουργία του εντέρου μαζί με αδυναμία ή/και
διάρροια με ίχνη αίματος, θα πρέπει να απευθυ-
νόμαστε σε ειδικό ιατρό (πχ, γαστρεντερολόγο).

Ακόμα και χωρίς αυτά τα συγκεκριμένα συμ-

πτώματα, εφόσον μας ενοχλεί κάτι, καλό θα εί-
ναι να μιλήσουμε με τον γιατρό μας, ο οποίος θα
προχωρήσει στη λήψη λεπτομερούς ιστορικού,
σε κλινική εξέταση και, αν το κρίνει απαραίτητο,
θα συστήσει τις απαραίτητες εξετάσεις, που
μπορεί να είναι: εξέταση κοπράνων για παρου-
σία αίματος λίπους ή παρασίτων, γαστροσκόπη-
ση ή/και κολοσκόπηση, ακτινολογικό έλεγχο
αλλά και γενικές ή ειδικές εξετάσεις αίματος
όπως, πχ, αντισώματα κοιλιοκάκης (δυσανεξία
στη γλουτένη). 

Τα άτομα με το σύνδρομο ευερέθιστου εντέ-
ρου θα πρέπει να αποφεύγουν τρόφιμα που
επανειλημμένα και αποδεδειγμένα φαίνεται ότι
δρουν ερεθιστικά σε αυτά. Τέτοια μπορεί να εί-
ναι λιπαρά προϊόντα, τα γαλακτοκομικά προϊόν-
τα (γάλα, τυρί, παγωτό), σπόροι και αλεύρι ολι-
κής άλεσης, ωμά φρούτα, λαχανικά όπως κρεμ-
μύδια, κόκκινες πιπεριές, λάχανο, κουνουπίδι,
μπρόκολο και φασόλια, τεχνητές γλυκαντικές
ύλες, κόκκινο κρασί, ανθρακούχα αναψυκτικά,
καφές και προϊόντα με καφεΐνη, μπαχαρικά, κα-
ρυκεύματα, ξηροί καρποί και σοκολάτα.
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Καλό θα είναι να μιλήσουμε 
με τον γιατρό μας, ο οποίος 
θα προχωρήσει στη λήψη 
λεπτομερούς ιστορικού σε κλινική
εξέταση και, αν το κρίνει απαραίτητο,
θα συστήσει τις απαραίτητες εξετάσεις

Τροφές που 
το… μαλακώνουν
Τα άτομα που έχουν διαγνωστεί με δυσα-
νεξία στη λακτόζη θα πρέπει να αποφεύ-
γουν γάλα, κρέμα γάλακτος, λιπαρά τυ-
ριά, παγωτά, καθώς και τα προϊόντα που
έχουν τέτοιο περιεχόμενο. Όσοι έχουν
διαγνωστεί με δυσανεξία στη γλουτένη
(κοιλιοκάκη) πρέπει να αποφεύγουν το
ψωμί από σιτάρι, σίκαλη, βρόμη, κριθά-
ρι, καθώς και τα προϊόντα που περιέχουν
τα συγκεκριμένα δημητριακά, μπισκότα,
ζυμαρικά, σιμιγδάλι, σάλτσες, κονσέρ-
βες, πλιγούρι, μπίρα, κουσκούς, κύ-
βους, αλλαντικά, μαγιονέζα.
Τροφές που μπορεί να βοηθήσουν να
μειωθούν το φούσκωμα/πρήξιμο και η
συγκέντρωση αερίων στο στομάχι και το
έντερο είναι το αβοκάντο, ο ανανάς, τα
σπαράγγια, ο μάραθος, το τζίντζερ. Πα-
ράλληλα βοηθάει το πολύ καλό μάσημα
της τροφής και οι μικρές μπουκιές με
μεγάλα διαστήματα ανάμεσά τους. Τα
αναψυκτικά όπως και το πρόχειρο φα-
γητό δεν μας κάνουν καλό όταν έχουμε
πρηξίματα…

ΦΟΥΣΚΩΜΑ/ΠΡΗΞΙΜΟ ΚΟΙΛΙΑΣ

Κωνσταντίνος Δελής, διευθυντής
γαστρεντερολόγος

Δύο ανεπιθύμητοι 
«προσκεκλημένοι»
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται και σή-

μερα στον δωδέκατο τομέα σας, μια θέση

που δεν ευνοεί ιδιαίτερα τα επαγγελματι-

κά σας, όταν μάλιστα επιβαρύνεται με τη

δύσκολη γωνία του Άρη και του Ήλιου.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους είναι μέρα περι-

συλλογής και γιατί όχι να αρχίσετε να εν-

τοπίζετε άτομα που μάλλον παίζουν έναν

αρκετά σκοτεινό ρόλο στη ζωή σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Οι Δίδυμοι που ανήκετε στο τρίτο δε-

καήμερο καλό είναι να είστε αρκετά

προσεκτικοί σε ό,τι συμφωνείτε, σε ό,τι

αγοράζετε και γενικότερα εκείνους που

εμπιστεύεστε. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Η Σελήνη σάς προτρέπει σε ταξίδια, μετα-

κινήσεις, πνευματικές εργασίες και…

μπερδεμένα συναισθήματα. Προσοχή,

λοιπόν, σε ό,τι κάνετε σήμερα, γιατί κά-

ποιοι θέλουν να κερδίσουν από εσάς μέ-

σα από την καλή σας πρόθεση. 

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες που ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο οι καταστάσεις είναι

αρκετά έντονες σήμερα σε προσωπικό

επίπεδο, αλλά και στα οικονομικά σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Σήμερα το καλύτερο που έχετε να

κάνετε, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο, είναι να καταλάβετε

εκείνα που σας λένε οι άλλοι, χωρίς

να κάνετε πόλεμο αλλά με ειρηνική

πρόθεση να βρείτε τη χρυσή τομή. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Οικονομικά θέματα θα σας ευνοήσουν
σήμερα, αλλά μην αφήσετε την αγορα-
στική σας επιθυμία να φτάσει σε όρια
που δεν αντέχετε να σηκώσετε. Κά-
ποιες συζητήσεις στο επαγγελματικό
περιβάλλον ίσως σας απογοητεύσουν. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Αφροδίτη στο δικό σας ζώδιο βοη-
θά ουσιαστικά και τις δύσκολες
στιγμές που μπορεί να προκύψουν.
Είναι καλό να έχετε βέβαια και την
προνοητικότητα μιας λάθος συναι-
σθηματικής και οικονομικής κατά-
στασης, που θα προκύψει τις επόμε-
νες μέρες.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η αισιοδοξία που
έχετε ως προσωπικότητες σας βοηθά να
βλέπετε τα πράγματα με θετικότητα, όταν
μάλιστα βρίσκεστε σε λάθος στιγμές με
λάθος άτομα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μέρα απολογισμού και καλά θα
κάνετε εσείς του τρίτου δεκαημέρου να
απαλύνετε την τοξικότητα που έχει δη-
μιουργηθεί γύρω σας. Να καταλάβετε
ότι δεν φταίνε μόνο οι άλλοι για κάποια
πράγματα, έχετε μερίδιο ευθύνης και
εσείς.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα θα έχετε κάποιες επαγγελ-
ματικές αναφορές, που πιθανόν δεν
είχατε το προηγούμενο διάστημα
τον χρόνο να ασχοληθείτε με αυτές.
Είναι επίσης καλό να μη δανείσετε
χρήματα σε «καλούς» σας φίλους,
γιατί μάλλον θα τους χάσετε από δί-
πλα σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ πιθανόν να έχετε σήμε-
ρα έναν ακόμη πρωταγωνιστικό ρό-
λο στα θέματα που βρίσκονται στη
σκαλέτα σας. Βέβαια μην αφήσετε
τον εγωισμό σας να πνίξει τις καλές
προθέσεις που έχετε για ένα θέμα. 
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Σήμερα οι αναφορές γίνονται περισσότερο από τη
Σελήνη, οπότε υπάρχει μικρή διάρκεια σε καλές ή
δύσκολες γωνίες που δέχεται από τους πλανήτες.

Είναι η τελευταία μέρα που παραμένει στο ζώδιο των
Ιχθύων η Σελήνη και υπάρχει η τάση να μπαίνουμε σε
έντονα συναισθηματικά μονοπάτια. 
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, κάτι θα σας
προβληματίζει μέσα στην προσωπική σας χρονιά. Οι σχέσεις
σας με τα πρόσωπα της οικογένειάς σας και θέματα υγείας
θα απαιτήσουν μια επίπονη προσπάθεια, αλλά με καλά
αποτελέσματα. 




